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ГЛАВА 1 МЕТОДИКА ЗА ОПРЕДЕЛЯНЕ НА КРИТЕРИИТЕ ЗА КРАЙ НА 
ОТПАДЪКА (EОW) 

 

1.1 ВЪВЕДЕНИЕ 
 
Тематичната стратегия за превенция и рециклиране на отпадъците беше приета 

от Европейската Комисия на 21 Декември 2005 година. Независимо, че приоритетът 
продължава да е предотвратяването на образуване на отпадъци, когато е възможно, 
един от елементите предложен в рамките на тематична стратегия е да се преразгледа 
Рамковата директива за отпадъците и включително да се изяснят определените условия, 
при които на ниво ЕС, отпадъците могат да престанат да бъдат отпадъци и може да се 
разглеждат като не-отпадъчни материали с цел да могат свободно да се търгуват като 
продукти на свободния пазар. Чрез този подход, намерението е да се насърчи 
рециклирането и използването на отпадъчните материали, като ресурс и да се намали 
потреблението на природни ресурси и на количеството отпадъци които се депонират. 
Основното определение за отпадъци е : нещо, което е изхвърлено или има за цел да се 
изхвърли или се изисква да се изхвърли.  

Законодателството на ЕС за отпадъците съществува, за да защити околната 
среда и човешкото здраве от вредите, възникващи от неправилното управление и 
обезвреждане на отпадъците. Съществуват правомощия за регулиране на преработката, 
съхранението, транспортирането и употребата или обезвреждането на отпадъците. 

През последните десетилетия се полагат много усилия от страна на властите и 
предприятията да подобрят и да насърчат повторното използване на отпадъците, и днес 
тези дейности са основата на промишлеността по управлението на отпадъците. Все по-
различни отпадъци, се произвеждат, управляват и / или третират, за да се произвеждат 
материали, годни за употреба и приемливи от един или повече потребители. Установен 
бе пазар и някои стандарти, разработени за такива материали, които могат да бъдат 
отпадъци, използвани като отпадък в съответствие с законодателството за отпадъците, 
или отпадъци, които, след изпълнение на определени изисквания, могат да се използват 
като материал, имащ статут на неотпадък и попадащ извън законодателството за 
отпадъците.  

Като общ принцип, критериите за край на отпадъка биха се отразили,по такъв 
начин, че отпадъчните материали или да достигат етап на обработка, при който да се 
извлича истинска стойност, така че да е малко вероятно те да бъдат изхвърлени като 
отпадък или да се обработят до момента, в който тяхната употреба няма да 
представлява риск за околната среда, в противен случай попадат под режима за 
регулиране като отпадъци. Отговарящите на официално приетите критерии за край на 
отпадъка материали няма да се считат за  отпадъци в целия ЕС и ще се забранява за 
всеки отделен случай да се класифицира материала като отпадък, освен ако в един 
момент отново материала не отговаря на основното определение за отпадък. Важно е да 
се отбележи, че критериите за край на отпадъка няма да бъдат приложими за всички 
отпадъци, а само за специфични отпадъчни потоци, за които могат да бъдат 
разработени, съгласувани и приети критерии за край на отпадъка в рамките на 
разпоредбите на Рамковата директива за отпадъците.  

Следва да бъде повишено доверието и стандарта за качество на такива 
материали, които отговарят на набора от критерии за край на отпадъка и това може да 
помогне за смекчаване на евентуални потребителски предразсъдъци срещу материала, 
просто защото е получен от отпадъци.  
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Край на отпадъка като понятие вече съществува в някои Държави-членки. 
Наблюдавано е как някои Държавите-членки ефективно въвеждат схеми, при които 
отпадъците престават да бъдат отпадъци и се използват извън законодателството за 
отпадъците. Такава промяна на статута обикновено е на базата, на това, че отпадъците 
отговарят на определени критерии, включително проверка на качеството и годността на 
тяхното предназначение. Също така бе отбелязано, че някои Държави- членки дават 
възможност да се усвояват подобни материали в специфични приложения, но те 
запазват своя статут на отпадък до мястото на употреба и са предмет на 
законодателството за отпадъците до този момент.  

В различна степен в зависимост от отпадъчните потоци въпросните 
съществуващи национални схеми изискват знания и контрол над източника на 
отпадъците, специфични параметри за преработката и спазването на някои технически 
изисквания от един или повече потребители. Въпреки това, тези национални схеми са 
създали правни въпроси, по които материалите като продукт се предвижват или се 
търгуват между различните административни области. Има съобщения за случаи, 
когато материалът е произведен на едно място и не се счита за отпадък, следователно 
притежателят има право да продава и транспортира материала, без да бъде контролиран 
от законодателството за управлението на отпадъците. Впоследствие органите на 
граничния контрол или на местоназначението на материала не споделят мнението, че 
материалът не е отпадък и изискват документи за материалите, свързани с контрола и 
управлението на отпадъците и ефективно блокират движението и повторното 
използване на тези материали. 

Една от целите на ЕС за създаване на критерии за край на отпадъка е да се 
улесни движението и търговията с подобни материали, без риск от класификацията им 
като отпадък за всеки отделен случай в рамките на ЕС. Признава се, че както за 
продуктите, така и за отпадъците може да има присъщи опасни свойства, които да 
представляват заплаха за човешкото здраве и околната среда, но в много случаи има 
алтернативни мерки за опазване на околната среда, заложени в законодателството за 
отпадъците. 

Методологията и насоките представени по-долу се състоят от пет части. На 
първо място, анализ на понятието за край на отпадъка, на принципите, според които 
отпадъците могат да престанат да бъдат отпадъци и обосновка на критериите за 
определяне на край на отпадъка. На второ място, единна законова рамка за анализ на 
потоците на отпадъците, включително данни и информация за провеждането на 
цялостен анализ на критериите за край на отпадъка. На трето място, насоки за това как 
единен набор от критерии за край на отпадъка може да бъде разработен по начин, който 
гарантира, че всеки един от тези принципи се спазва. След това трябва да бъде 
разгледана съответната оценка на въздействието както и това как следва да се извършва 
тази оценка. И накрая, тъй като се предвижда, че разработването на критерии за край на 
отпадъка ще бъде процес, който включва различни заинтересовани страни в различните 
етапи, се предлага разработването на работна процедура.  

Важно е да се отбележи, че тази методика не се отнася до стратегическите 
въпроси за управление на отпадъците с цел сравняване или насърчаване на различни 
възможности за рециклиране, оползотворяване или депониране на отпадъчните потоци. 
Основната цел на методологията е разработване на критерии за премахването на 
класификацията на материалите като отпадъци, за да може след това те да бъдат 
третирани като продукт. Всяко сравняване на опциите по този начин е ограничено до 
използването на материалите като отпадъци, а не на използването на материали като 
продукт.  
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Предложената методологията не е инструкция, която може да се прилага 
стриктно, за анализ на различните отпадъчни потоци, а за определяне на критериите за 
край на отпадъка за всеки подходящ материал. Това няма да е възможно като се има 
предвид големите различия на свойствата и възможностите на използваните отпадъчни 
потоци, които в момента се наблюдават в ЕС. Напротив, тази методология е 
проектирана и трябва да се използва като ръководство, основната задача на което е 
определянето на съвкупността от елементи, считани за необходими при определянето 
на критериите за край на отпадъка, но чието прилагане на практика, е гъвкаво. 

Разработването на критериите за край на отпадъка на даден поток от отпадъци се 
разглежда като задача от техническа работна група, сформирана за целта и в идеалния 
случай трябва да се съберат експерти от индустрията, академичната общност и 
държавните органи на Държавите членки за осигуряване на стабилни резултати. 
Определянето на критериите за край на отпадъка включва в повечето случаи 
предварителният етап на подробен анализ и синтез на големи количества информация 
за технологията, икономиката и пазара, законодателството, околната среда и 
общественото одобрение. 

 

1.2 ПОНЯТИЕ ЗА КРАЙ НА ОТПАДЪКА 
 
Ревизираната Рамковата директива за отпадъците (РДO)2 включва разпоредба, с 

която някои определени отпадъци престават да бъдат отпадъци, когато не са преминали 
оползотворяване

3 и отговарят на специфични критерии, разработени в съответствие с 
редица условия. Тези условия са следните, ако: 

 
а) съществува обичайна практика за използването на веществото или 

предмета за специфични цели; 
 
б) съществува пазар или търсене на това вещество или предмет; 
 

в) веществото или предметът отговарят на техническите изисквания за 
специфичните цели и са в съответствие със съществуващото законодателство и 
стандарти, приложими към продуктите; 

 
г) употребата на веществото или предмета няма да доведе до цялостно вредно 

въздействие върху околната среда или човешкото здраве.  
 
Критериите включват пределно допустими стойности на замърсяване, когато 

това е необходимо,като се вземат в предвид и всички възможни неблагоприятни 
въздействия върху околната среда." 

 

2 Директива 2008/98/ЕО от 19 ноември 2008 г. за отпадъците 
3
Терминът за оползотворяване, използван в доклада с определението в член 3 от 

преразгледаната Рамкова директива за отпадъците, а именно „оползотворяване“ означава всяка 
дейност, която има като основен резултат използването на отпадъка за полезна цел, чрез замяна на 
други материали, които иначе биха били използвани за изпълнението на конкретна функция, или 
подготовката на отпадъка да изпълнява тази функция в производствено предприятие или в 
икономиката като цяло. Приложение II съдържа неизчерпателен списък на дейностите по 
оползотворяване; следвайки това определение, понятието верига на оползотворяване се използва в този 
доклад, за да се опише поетапно преработката на отпадъците, докато те станат годни за замяна на 
други материали, виж също фигура 1 - Верига на оползотворяване и възможни точки за поставяне на 
материали отговарящи на критериите за край на отпадъка  
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Критериите вземат предвид всички рискове за вреда върху околната среда при 
използването или транспортирането на веществата или предметите и на база на това се 
определят допустимите нива, гарантиращи високо ниво на защита на човешкото здраве 
и околната среда.  

Първите две условия по-горе, са взаимно допълващи се и спазването им 
гарантира, че веществото или предмета е по-вероятно да има полезна цел и е малко 
вероятно да се изхвърли. Тези две условия изключват установяването на критерии за 
край на отпадъка за материали, за които използването и търсенето все още не са 
достатъчно развити. Индикатори за спазването на тези две условия са съществуването 
на търговия между доставчика и потребителя, обикновено с осезаема положителна 
пазарна цена, платена за веществото или предмета, както и свързани с третото условие, 
наличието на стандарти или спецификации, използвани за търгуване. Съществуването 
на признати стандарти и специфики на търговията с металния скрап, е ясен показател в 
полза на критериите за край на отпадъка в тези случаи. 

Третото условие изисква едно вещество или предмет, да може да престане да 
бъде отпадък, само след като то се превърне в годно за употреба без допълнителни 
условия свързани с отпадъците като процеси на преработка или обработка. По 
същество, след като веществото или предмета престане да бъде отпадък, то ще бъде 
обхванато от законодателството и стандартите, приложими към продуктите и края на 
отпадъка може да се прилага само ако последващата употреба на веществото или 
предметът бъде законна. Индикаторите за спазването на това условие включват 
спазването на еквивалента в техническите стандарти или спецификациите за 
първичните суровини, използвани за същата цел. Край на отпадъка, не може да се 
прилага, ако веществото или предмета изискват необходими специални мерки или 
преработка , които не са необходими, за еквивалентните първични суровини. В случаи 
на рециклирани или помощни материали, спазването на изискванията на директивата за 
строителните продукти е един показател в полза на край на отпадъка за тези 
рециклирани или вторични добавъчни материали.  

Четвъртото условие основно изисква веществото или предмета да не попада под 
законодателството за отпадъците и опазването на човешкото здраве или околната 
среда. Както по-горе се отбелязва, едно вещество или предмет, престава да бъде 
отпадък след като покрива критериите за безопасност за човешкото здраве и околната 
среда като продукт. За да се оцени съответствието с това условие е необходимо да се 
сравни употребата на веществото или предмета в съответното законодателство за 
продукта с използване на същото законодателство за отпадъците. Включването на 
термина "като цяло" предполага извършването на един цялостен оглед и сравнение, 
като се вземе предвид идеята за жизнения цикъл, която трябва да се използва за да се 
направи съответния извод.  

Наличието на пазар или търсене както и целите, за които се използва веществото 
или предмета, няма да бъдат част от техническите изисквания в критериите за край на 
отпадъка. Те са част от предусловията, затова се разглеждат при анализа на пазара и 
употребата, които предхождат разработването на всички технически изисквания. Има 
известна възможност за объркване между "технически изисквания" за продуктите, 
които са годни за употреба за специфични цели и "технически изисквания", които 
могат да бъдат разработени като част от критериите край на отпадъка. Първите са по-
свързани с търговията на веществата или предметите и основната им пригодност за 
определени цели, е потенциално наложена съгласно правото на управление на вещество 
като отпадък или да престане да бъде отпадък. В крайна сметка се очаква, че в 
окончателния доклад на техническата работна група ще трябва да се докаже цялостното 
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съобразяване с четирите точки на член 6 (1) за всяка препоръка, която следва да бъде 
одобрена от Комисията и впоследствие приета. Въпреки това, показвайки 
"съответствие" с член 6 (1) техническата работна група може да бъде по-обективна в 
някои случаи и по-субективна в други. Във всеки случай, техническите изисквания, 
които се налагат като част от предложението за критерии за край на отпадъка са 
адресирани или към член 6 (1) (в) или (г) или е възможно и към двете. 

 
ОПРЕДЕЛЯНЕ НА КРИТЕРИИТЕ ЗА КРАЙ НА ОТПАДЪКА 
 

Веществата, класифицирани като отпадъци престават да бъдат отпадъци, когато 
са подложени на операция по оползотворяване и отговарят на редица критерии, така 
наречените критерии за край на отпадъка, разработени в съответствие с основните 
понятия, посочени в четирите условия по Рамковата директива за отпадъците, описани 
по-горе.  

 
Критериите за край на отпадъка (EоW) са всички изисквания, които трябва да 

бъдат изпълнявани за един материал, получен от отпадъци, които гарантират, че 
качеството на материала е такова, че неговата употреба не е вредна за човешкото 
здраве или околната среда.  

 
Като се има предвид различният характер на съществуващите подходящи 

материали както и свързаната с тях грижа за околната среда, е очевидно, че критериите 
за край на отпадъка са специфични за всички материали, и ще се определят поотделно 
за различните категории отпадъци и техния потенциал за получаването на вторични 
продукти и повторната им употреба.  

Фокусът на критериите за край на отпадъка (EоW).е върху качеството на 
подходящите материали. Въпреки това, определянето на специфичните 
характеристики, състава и пределно допустимите стойности на вредните вещества в 
вторичните суровини не е ключовата точка, за постигането на тази цел, а има и други 
възможни варианти за осигуряване на това качество, което може да бъде по-ефективно 
от техническа и икономическа гледна точка. Така например, някои критерии за край на 
отпадъка могат по-ефективно да определят качеството на източника на отпадъците 
(например при източник на разделно събрани материали, като строителните отпадъци, 
хартията или стъклото), за преработка (напр. контрол на температурата в компоста) или 
за използване (например етикетирането с препоръки за прилагане на подобрители в 
селското стопанство). 

 
 
 
 
фигура 1 - Верига на оползотворяване и възможните етапи от процеса за 

определяне на критериите за край на отпадъка за подходящите за това 

материали.  
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Чрез оценка на трите казуса на компоста, металния скрап и инертните 

материали, се разбра също, че един пълен анализ на рисковете за човешкото здраве и 
околната среда се нуждае от използването на един цялостен подход, който включва 
един или няколко от следните елементи от веригата на оползотворяване: 

 
• входящи суровини; 
• процеси и технологии; 
• процедури за контрол на качеството; 
• качество на продукта; 
• потенциал за използване на продукта. 

 
В някои случаи критериите за край на отпадъка могат да се прилагат еднакво за 

веществата и предметите от повече от един източник, в други случаи, могат да се 
прилагат само за един определен източник. Като пример, независимо дали металния 
скрап е отделен при източника и е вече достатъчно чист за директна повторна употреба 
или се отделя и почиства и обработва съгласно еквивалентния стандарт, когато са 
изцяло изпълнени всички критерии може да се прилагат едни и същи технически 
стандарти. 

Алтернативен пример са вторичните или рециклираните строителни материали. 
Незамърсени твърди отпадъци от селективно събаряне на сградите, т.е. начупени тухли 
и бетон, е възможно да се считат за годни за директно използване, като добавъчни 
материали, без допълнителна необходимост от това да се доказва, че отговарят на 
минималните екологични изисквания. Някои видове пепели и шлаки обаче също могат 
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да бъдат годни за повторно използване като добавъчни материали, но за тях трябва да 
се докаже, че отговарят на някои химични стандарти. Въпреки това, има случаи, когато 
при обработката на един поток от отпадъци, се образуват различни материални потоци, 
някои от които могат да бъдат продукти и други, които ще бъдат отпадъци. В тези 
случаи критериите за край на отпадъка могат да се прилагат само при конкретно 
използване на някои крайни суровини, а не да се прилагат към целия отпадъчен поток 
като цяло. Например, отпадъците от гуми и излезлите от употреба моторни превозните 
средства обикновено се преработват до техните съставни части, преди да станат 
директно годни за редица други употреби и следователно потенциални кандидати за 
край на отпадъка. Гумите може да се използват като пълнеж при строителни работи, 
като гориво в циментовите заводи, както и за укрепващи елементи в пристанищата. При 
контакт с околната среда при различната употреба, не всички от тях може да следват 
същите изисквания за край на отпадъка. Гумите също могат да бъдат преработени в 
каучукови частици, стомана и текстил, всичките три с различен спектър от 
възможности за използване. В този пример, ако критериите за край на отпадъка са 
приложими, то те няма да се отнасят до гумите, като такива, а ще се отнасят до 
конкретните случаи на употреба на фракциите получени при нейното обработване. 
Излезлите от употреба моторни превозни средства също се демонтират на техните 
съставни части: на черни метали, цветни метали, пластмаси след премахване на 
течностите, акумулатори и батерии и др. опасни отпадъци. Ако критериите за край на 
отпадъка са приложими, те няма да се прилагат за излезлите от употреба моторни 
превозни средства като такива, а към получените материали при тяхната обработка. 

 
ОБОСНОВКА НА ОПРЕДЕЛЯНЕТО НА КРИТЕРИИТЕ ЗА КРАЙ НА 

ОТПАДЪКА 
 

Целта за определяне на критериите за край на отпадъка за определени потоци 
отпадъци, е да се улесни и насърчи рециклирането, като се гарантира високо ниво на 
защита на околната среда и икономическите възможности на този процес. 

Рециклирането на отпадъците понякога се затруднява от няколко фактора, които 
биха могли да бъдат частично или напълно преодолени чрез определяне на ясна 
граница, кога отпадъците престават да бъдат отпадъци и стават вторичен продукт. 
Параграфите по-долу, които се основават на анализите, извършени в контекста на 
проучванията показват в общи линии логиката на приемането на критериите на край на 
отпадъка, като средство за насърчаване на рециклирането на отпадъците. Причинните 
да се установят критерии за край на отпадъка трябва да бъдат обсъдени за всеки 
отделен поток отпадъци.  

 
Подобряване на функционирането на вътрешния пазар. 
 
Липсата на хармонизация може да създаде правна несигурност за вземане на 

решения за управление на отпадъците за различните заинтересовани страни, 
занимаващи се със специфични отпадъчни потоци, включително и на производителите 
и потребителите на рециклирания материал. Несигурност се поражда, особено когато се 
вземе под внимание търговията между Държавите-членки. Някой Държави-членки са 
разработили различни и не винаги съвместими законови рамки за регулиране на 
оползотворяването и повторното използване на вторичните суровини. В някои случаи 
вторичните суровини, произведени в една Държава-членка в съответствие с 
изискванията на нейното национално законодателство, не се считат за отпадъци. Те се 
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транспортират и използват в рамките на страната, като продукти, без да се контролират 
от законодателството за управление на отпадъците. Търговията обаче с тези материали 
между различните страни може да бъде възпрепятствана от различни регулаторни 
подходи в страната по местоназначение.  

В резултат на това, производителите и потребителите са склонни да се 
ограничават до националните (или регионални) пазари защото искат да избегнат 
административните и съдебните разноски и рисковете, от неясния статут на 
отпадъчните материали. Това означава, че материалите не винаги достигат до мястото, 
където биха могли да се използват най-добре, т.е. икономически най-изгодно с 
пропорционално най-ниската вреда за околната среда и най-малки рискове за здравето 
на хората. Обемът на търгуваните, оползотворени отпадъци може да се увеличи с ясни 
правила за това кога отпадъците престават да бъдат отпадъци.  

Анализът на специфичните отпадъчни потоци трябва да покаже дали 
европейските критерии могат да допринесат за премахване на търговските бариери и да 
предоставят икономически ползи.  

 
Увеличаване на капацитета на рециклиране. 
 
Правната несигурност по отношение на статута на някои материали също може 

да повлияе върху решенията за инвестиции и нови мощности за третиране на 
отпадъците. Докладвано е, че материали, класифицирани като неотпадъци от един 
орган са били разглеждани, като отпадъци от друг орган, като по този начин ефективно 
се блокира използването на тези материали, като неотпадъчни продукти. Тази 
несигурност очевидно довежда до разходи, пречи на развитието на сектора за 
рециклиране в случаите, когато в действителност съществуват условия някои отпадъци 
да престанат да бъдат отпадъци. 

Несигурността по отношение на статута на отпадъците, не само пречи на 
развитието на рециклиращия сектор, но може лесно да доведе до избора на друг 
вариант за третиране на отпадъците, дори и ако съществува капацитет за безвредното 
им за околната среда оползотворяване. 

Следва да се прецени дали хармонизираните критерии за край на отпадъка, 
могат да насърчават развитието на сектора за рециклиране за някои отпадъчни потоци, 
чрез насърчаване на инвестициите и обезкуражаване на други по-малко благоприятни 
възможности за управление на отпадъците.  

 
Премахване на ненужната административна тежест. 
 
Законодателството за отпадъците налага контрол на отпадъчните материали с 

цел опазване на човешкото здраве, което може да бъде повредено в резултат на 
дейностите по събирането, транспортирането, третирането, складирането и 
изхвърлянето на отпадъците. В някои случаи тези административни тежести не могат 
да бъдат оправдани за отпадъци, при които става дума за малък риск и е налице 
сигурност при използването на материала. Административните процедури, свързани с 
отпадъците, също оказват икономическо въздействие върху крайната цена на 
вторичните суровини. Освен това административната тежест свързана с използването 
на вторични суровини (например нуждата от разрешение за третиране на отпадъци) 
влияе на решението на потребителя за използването на вторични суровини, вместо 
първични материали. 
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Анализа на специфичните отпадъчни потоци трябва да покаже дали 
премахването на административните тежести свързани с промяната на статута на 
отпадъците, когато този статут не е необходим, могат да бъдат икономически стимул за 
насърчаване на рециклирането и повторното използване на вторичните суровини.  

 
Насърчаване на по-високо качество на вторичните суровини. 
 
Критериите за край на отпадъка, за някои отпадъчни потоци, следва да могат да 

насърчават по-високото качество на вторичните суровини чрез определяне на минимум 
технически и екологични изисквания , които трябва да бъдат изпълнени по отношение 
на тези материали. Такива изисквания могат да включват пределно допустимите 
стойности за замърсителите, спецификацията на свойствата на продукта, 
стандартизиране на вземането на проби и лабораторните анализи.  

Информацията за характеристиките на продукта улеснява сравнението и може да 
повиши качеството на крайния продукт, да увеличи търсенето и да има положително 
въздействие върху цената на рециклирането. В тази връзка е важно да се разполага с 
надеждна и сравнима информация за свойствата на продукта, свързани с околната 
среда. Свойствата на продукта трябва да отговарят точно на "реалните" свойства, и 
променливостта трябва да бъде в рамките на установените граници. Хармонизираните 
критерии за край на отпадъка може също да бъдат възможност за насърчаване на схеми, 
осигуряващи по-високо качество, признати на европейско ниво.  

Производството и използването на висококачествени материали може да бъде 
насърчено от критериите за край на отпадъка, превръщайки се в предпочитан вариант 
за потребителите и операторите на съоръженията за рециклиране в сравнение с по-
ниско качествените материали и давайки по-стратегически решения за управление на 
отпадъците.  

 
Подобряване на възприятието на потребителя. 
 
Използването на отпадъци вместо на суровини, по-специално от крайните 

потребители, например, компост или инертни материали, често е възпрепятствано от 
различни предразсъдъци срещу материала, просто защото е класифициран от законна 
като отпадък. Отпадъците се асоциират с изхвърлянето и потребителите се страхуват да 
използват отпадъци, вместо първичен материал, даже и да са с гарантирано качество.  

За някои потоци отпадъци, които се обработват допълнително по отрасли, 
например отпадъчната хартия или стъклените отпадъци, статута на отпадък ако има 
такъв, влияе до някъде на възприятието на потребителя.  

Критериите за край на отпадъка могат да премахнат съмненията на потребителя, 
да повишават доверието на потребителите по отношение на стандартите за качество на 
материала и да насърчат използването на вторични суровини, вместо първични 
материали.  

 
1.4 ОПРЕДЕЛЯНЕ НА КРИТЕРИИТЕ ЗА КРАЙ НА ОТПАДЪКА 
 

Условията, посочени в Рамковата директива за отпадъците, рационално събраните 
подробни данни, както е предложено в предходната точка за определяне на критериите 
за край на отпадъка са в основата на разработването на самите критерии . Тази глава 
представя някои от ръководни за тази цел принципи. 
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Критериите за край на отпадъка може да бъдат определени като се използва 
структура, която да се съобразява с елементите от веригата на оползотворяване. 
Критериите в идеалният случай могат да осигурят изпълнението на редица 
спецификации за качеството на материала, кандидат за статут за край на отпадъка. 
Въпреки това, може да се окаже по-ефективно, от техническа и икономическа гледна 
точка да се определят критерии за край на отпадъка за качеството на източника на 
отпадъците, за третирането или за употребата. Критериите за край на отпадъка могат да 
се определят на един или на няколко етапа от веригата на оползотворяване. 

Нивото на детайлност и сложността на оценката на всеки елемент от веригата ще 
варират от един случай до друг случай. Всеки елемент трябва да се разработва, за да се 
осигури стабилен подход и да се избегне всякакъв конфликт или дублиране между 
различните елементи на системата от критериите за крайна отпадъка. 
 

1.4.1 ВХОДЯЩИ МАТЕРИАЛИ  
 

Тогава когато отпадъкът по своята същност е хетерогенен източник на материал, 
се предвижда, че в много случаи, критериите за край на отпадъка за определен поток 
отпадъци ще включват някои изисквания или ограничения по отношение на 
оригиналния източник на отпадъчните материали. Това може да стане въз основа на 
регистрацията на положителните или отрицателните потоци от отпадъци или на 
специфичните характеристики. Този контрол се наблюдава в някои случаи, като 
решителна стъпка за намаляване на риска от потенциални замърсители в продукта. В 
определена степен контрол може да бъде упражняван чрез налагането на пределно 
допустими стойности за потенциалните замърсители в обработените, произведените 
материали, но технически и икономически е рядко възможно да се покрият всички 
аспекти по този начин. Контрол на източника неизбежно означава, с изключение на 
някои материали от производствената верига, достигане на статут за край на отпадъка.  

Техническите и икономическите аспекти за повторното използване на 
отпадъците, са по-скоро пречка за смесените потоци от отпадъци, отколкото при 
наличието на определен източник при разделно събраните отпадъци, но разходите за 
разделно събиране на отделните потоци от отпадъци може също да се превърне в 
пречка . Има много примери, когато в рамките на една категория отпадъци, има 
вещества или специфични материални потоци, които биха довели до значителен риск за 
околната среда по време на събирането, съхранението, транспортирането, преработката 
или използването на материала.  

Чрез примери, е документирано, че някои стари повърхностни слоеве от 
асфалтов път съдържат катран като свързващо вещество и нивото на ПАВ присъстващо 
в потока на отпадъците изключва рециклирането. Компонентите в катрана могат да 
бъдат разрушени чрез специална термична обработка, след което добавъчния материал 
може да бъде , подходящ за рециклиране, но проучването на казуса за добавъчните 
материали доказва, че отпадъците, съдържащи катран не могат да престанат да бъдат 
отпадъци. В този случай само отпадъци от пътните работи, не съдържащи катран могат 
да бъдат приемливи за разглеждане като материали който могат да престанат да бъдат 
отпадък и следователно като входящи материали за даден продукт. 

Също така е прието, че старите сгради могат да съдържат опасни вещества като 
азбест, ПХБ, ПАВ или други въглеводороди, в резултат на замърсяване по време на 
строителството или използването на сградата. Ако тези опасни вещества, не са 
премахнати от сградата, преди да бъде разрушена, то след това технически е 
невъзможно да бъдат отстранени в последствие при преработката и съществува риск, че 
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ще присъстват в крайния продукт. Въз основа на това в критериите за край на отпадъка, 
разработени за рециклираните строителни материали се приема, че при селективно 
разрушаване на сгради, е достатъчно, като използван метод, за да се гарантира, че тези 
добавъчни материали , произведени при тази техника, могат да престанат да бъдат 
отпадъци, без допълнителни изпитвания, поради своята същност и низкия риск за 
човешкото здраве и околната среда. От друга страна, рециклирани строителни 
материали, произведени при неселективно събаряне на сгради могат да  престанат да 
бъдат отпадък само след като изпълнят условието за граничните стойности.  

При разглеждането на входящите материали, които са подходящи за 
компостиране, може да има някои източници на отпадъци, които, макар и технически 
одобрени могат да съдържат нежелани вещества или характеристики за продукта-
компост и те трябва да бъдат изключени по екологични съображения при 
производството на компост, предназначен да бъде използван като продукт, а не като 
отпадък. Въз основа на това в критериите за край на отпадъка за компоста се съдържа 
ограничение за съдържанието на тежки метали и устойчиви органични замърсители във 
всички входящи материали годни за процеса на компостиране.  

По принцип поради това е необходимо да се определят веществата и 
опасностите, свързани с всеки поток отпадъци, да се проведат проучвания, които да 
определят потенциалните вещества за които биха могли да бъдат приложени 
критериите за край на отпадъка. Във всеки от случаите, трябва да се определя дали има 
опасности, свързани с източника на отпадъците, дали той може да бъде адекватно 
контролиран по някакъв начин по време на обработката и дали някои отпадъци не 
трябва да бъдат изключени, за осигуряването на необходимото качество на продукта. В 
такъв случай опасността и необходимото нивото на контрол на източника на отпадъци 
трябва да бъдат описани като част от критериите за край на отпадъка. В някои случаи 
може да не се изисква контрол на източника, ако качеството на продукта може да бъде 
осигурено чрез прилагането на контрол на процесите и / или просто като се 
регламентират стандарти за качеството на продукта. Тази процедура е описана в фигура 
2. 

 
 
 
 
 

фигура 2 Насоки за разработване на критерии за край на отпадъка за 

входящите материали 
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1.4.2 ПРОЦЕСИ И ТЕХНИКИ 
 
Вторият елемент от критериите за край на отпадъка следва да бъде контрола на 

самия работен процес, и да включва техническите параметри и ключовите етапи на 
технологичния процес, необходими за постигането на конкретен резултат в 
съответствие със стандартите за продукта. Следва да се отбележи, че всяко третиране 
на отпадъци ще бъде предмет на регулиране, съгласно законодателството за 
отпадъците. 

Най-основният процес е сортирането на отпадъците на използваема част и 
неизползваема част, като най-основната проверка на качеството може да бъде съвсем 
проста, като например визуална проверка в различни точки на производствената 
верига. По-сложни процеси за контрол на качеството може да се прилагат при 
наличието на различни източници на отпадъци, като химична стабилизация, химична 
или биологична преработка, намаляване на размера на частиците и пълен химичен 
анализ на продукта, за да се определи съответствието с определения стандарт. За 
гарантиране на качеството на крайния продукт, се изисква, отпадъчните материали да 
преминат през някакъв процес за контрол на качеството, за да е сигурно, че те са годни 
за една или повече специфични нужди.  

Обработката на избрани отпадъчни потоци ще има пряко въздействие върху 
себестойността и качеството на произведения материал. Процесът на контрол на 
параметрите, необходими, за да се гарантира, че определен произведен материал е 
качествен, може да включва съществени стъпки при преработката, за да се гарантира 
спазването на основни физични и химични стойности (температура, време на престой, 
съдържание на влага, рН).  

За всички възможни варианти на обработка, и за всяка стъпка в процесната 
верига, следва да се определя кои параметри (ако има такива), трябва да бъдат 
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контролирани, за да се гарантира, че продуктът отговаря на съответните стандарти и да 
се осигури необходимата висока степен на защита на човешкото здраве и околна среда , 
когато материалът се доставя или използва като неотпадък. Тези ключови параметри 
(ако има такива) трябва да формират част от критериите за край на отпадъка за 
конкретния случай. Може да не се изисква управлението на процеса, когато качеството 
на продукта може да бъде гарантирано чрез прилагането на контрол и / или просто чрез 
употребата на стандарти за качеството на продукта. Фигура 3 илюстрира тази 
процедура.  

 
Фигура 3- Насоки за разработване на критерии за край на отпадъка за 

процесите  

 
1.4.3 КАЧЕСТВО НА ПРОДУКТА 
 

С цел да бъде свързан с конкретен пазар, преработеният материал,трябва да 
отговаря на някои видове стандарти за качество. В някои случаи се предвижда 
материала да бъде тестван, за да се докаже, съответствие със стандартите за качество, 
ако контролът на източника и управлението на процеса не гарантират качеството на 
продукта. Трябва да се има предвид, че вземането на проби и анализи може да бъде 
скъпо, особено ако се повторя често.  

Когато съществуват национални или международни стандарти за качество за 
един материал, тогава е много вероятно, съществуващите преработватели и 
потребители вече да са разработили системи за производство и употреба, въз основа на 
тези стандарти. Независимо от признатите стандарти за качество, при използването на 
всеки потенциален материал, има вероятност да се прилагат и специфичните 
изисквания на потребителите по отношение на характеристиките на този материал (на 
пример размера на материала). Всеки критерий за край на отпадъка трябва да бъде в 
съответствие с такива изисквания на потребителите, ако пазарът е поддържан.  

Всички установени стандарти за продукта, трябва да бъдат идентифицирани и 
регистрирани. Във всеки от случаите, като следва да се отбележат правните и 
географските принципи, например, ако са международно признати стандарти и 
спецификации, често използвани в търговията или, ако са част от временно 
споразумение между отделните доставчици и потребители Следва да се отбележи също, 
ако тези стандарти се прилагат конкретно по отношение на материали от отпадъци или 



18 
Превод на български език, на оригиналния документ на JRC 

IPTS - END OF WASTE CRITERIA final report, с подкрепата на 

TWINING PROJECT BG/07/IB/EN/02 “WASTE CONTROL” 

 

се прилагат към всички конкурентни продукти, независимо от статута им на отпадък 
или на продукт.  

Независимо дали съществуват тези национални или международни стандарти, е 
необходимо да се оценят рисковете за околната среда, свързани със складирането, 
транспортирането, преработката и използването на всеки материал и да се помисли как 
законодателството за отпадъците осигурява защитата срещу тези рискове в сравнение с 
законодателството за продуктите. Във връзка с рисковете, свързани с различните 
източници на отпадъци и възможностите за тяхната обработка, трябва да бъдат 
включени специфични и допълнителни стандарти за качеството на продукта, като 
гранични стойности за замърсителите, максимален процент на примесите и т.н., и те 
трябва да бъдат неразделна част от критериите за край на отпадъка с цел да се осигури 
намаляването или премахването на рисковете за околната среда  

Фигура 4 илюстрира как техническите и екологичните изисквания са включени в 
критериите за край на отпадъка. 
 

Фигура 4- Насоки за разработване на критерии за край на отпадъка за качеството 

на продукта 

 

 

 

Има няколко възможни основи за разработване на тези специфични и 
допълнителни критерии за край на отпадъка, за стандартите за качество, включително 
прилагането на най-добрите практики от образуването до производството. Като 
алтернатива на стандартите за качество могат да се използват, тези за първичните 
материали. Във всеки случай всички стандарти за качество трябва да допринесат за по-
високо ниво на защита на човешкото здраве и околната среда по време на 
транспортиране и използване на материалите и тези стандарти следва да бъдат ясно 
формулирани в критериите за край на отпадъка. 
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1.4.4 ПОТЕНЦИАЛИ ЗА ИЗПОЛЗВАНЕ 
 
Необходимо е да се обърне особено вниманието на потенциалите за използване, 

за да се създаде пазар или търсене и да се определят рисковете за околната среда, 
свързани с това използване, тъй като критериите за край на отпадъка, не могат реално 
да регулират или контролират използването За да се направи това критериите за край 
на отпадъка трябва от безобидни за налагане на регулаторна тежест да станат 
равностойни и дори по-взискателни от оригиналното законодателство за отпадъците. 
Например, ако металният скрап може да престане да бъдат отпадък само на мястото на 
топене, в пеща, или ако компостът, може да престане да бъде отпадък само, когато се 
използва за влагане в почвата, тогава това няма да бъде ефективна смяна на 
прилагането на законодателството за отпадъците. Предвижда се обаче, 
производителите на материали, годни за специфична употреба да бъдат задължени да 
поставят етикет на материала от гледна точка на съответствието му със стандартите за 
използване, както и етикет на материала, ако не е годен за други цели.  

В много случаи използването на определено вещество или предмет се регулира 
еднакво без значение дали веществото или предмета е отпадък или не. Когато даденото 
вещество или предмет, е върнато в основния производствен процес, както и в случаите 
с металния скрап, парченцата от стъкло и отпадъчната хартия, третирането на това 
вещество или предмет, е възможно да бъде регулирано с екологични цели от 
общностното законодателство, като например (IPPC) Директивата. В някои случаи, 
когато веществата или предметите, се използват директно в околната среда, като 
компоста и инертните материали, е вероятно, употребата да е регламентирана от една 
страна от специфични законодателства, а също и от законодателството за отпадъците, 
ако веществото или предметът остава отпадък. Използването на компост в почвата 
може да се регулира от общите разпоредби, свързани с торовете, а използването на 
инертни материали може да се регулира от Директивата за строителните продукти. 
Съгласно общите условия за край на отпадъка, конкретното законодателство трябва да 
осигури еквивалентно ниво на защита на човешкото здраве и околната среда, в 
приетите критерии за край на отпадъка.  

Като се имат предвид условието за край на отпадъка, че даденото вещество или 
предмет е често използвано за специфични цели, се оказва, че най-малко едно от 
възможните използвания на веществото се изучава в детайли по отношение на 
пазарните и техническите стандарти, съответстващи на използването му. Също така 
като се има предвид условието, че вещество или предмет трябва да отговарят на 
законодателството и стандартите, приложими за продуктите, това води до изискването 
в рамките на всички критерии за край на отпадъка, че даден продукт, който престава да 
бъде отпадък трябва да бъде етикетиран както следва:  

 
(А) целите, за които той е годен за употреба; 
(Б), потенциални цели, за които той е негоден за употреба; 
(В) съответствието с всички стандарти, приложими за използването му по 

предназначение на пазара; 
(Г) съответствието му с всички стандарти, които са изпълнени специално, 

съгласно критериите за край на отпадъка. 
 

Точката за прилагане на критериите за край на отпадъка де факто възниква от 
площадката, регулирана от законодателството за отпадъците. По този начин 
мониторинга и прилагането на изискванията за етикетиране на определено вещество 
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или предмет, за да престане да бъдат отпадък винаги ще бъде възможно само по 
законодателството за отпадъците. Само след като вещество или предмет, престане да 
бъде отпадък, законодателството за отпадъците престава да действа, веществото или 
предметът става продукт и поради това е предмет на законодателството за продуктите 
от гледна точка на здравето и безопасността и законодателството за "Контрол на 
замърсяването", което означава задължение за предотвратяване на замърсяването на 
околната среда във всичките му аспекти. В действителност по-голямата част от 
веществата или предметите, отговарящи на критериите за край на отпадъка не са 
разпръснати в околната среда, при тяхното използване, но са взети като входяща 
суровина на промишлените инсталации който от своя страна ще бъдат регулирани от 
директивата за промишлените емисиите. 

 
1.4.5 ПРОЦЕДУРИ ЗА КОНТРОЛ НА КАЧЕСТВОТО 
 
Във всеки предвидим случай се очаква, че целият процес на събиране и 

обработка трябва да бъде предмет на призната процедура за осигуряване на качеството, 
за да дадат увереност, че критериите , са действително изпълнени. Край на отпадъка де 
факто означава производство на материал, който не е отпадък, производителят 
изпълнява задълженията, отнасящи се до неговата отговорност като производител, 
особено по отношение на необходимостта, да може да удостовери, че всеки важен етап 
от производството е бил извършен според стандартите за съответния процес или за 
качество и че всяко взимане на проби и анализи са били извършени също съгласно 
съответните стандарти. Необходимостта от външна проверка и одит от трета страна, от 
система за осигуряване на качеството, не е лесно да се установи, въпреки че остава една 
възможност, да се разглежда според конкретния случай. Въпреки че има на 
разположение установени системи за осигуряване на качеството, има много примери за 
големи предприятия, които разработват по поръчка такива системи, които дават по-
високо доверие в качеството на продукта. Най-важният елемент е, че има ясни и 
проверими записи на изпълнението на всеки етап от производствената верига, от 
отпадъчните материали до потенциалния продукт.  

Системата за осигуряване на качество сама по себе си не е гаранция за 
качеството на крайния продукт, но може да осигури съгласуваност на прилаганите 
процеси от производствената верига. Ето защо, когато критериите за край на отпадъка 
включват специфични условия, на които трябва да отговарят материалите, по-
специално- по отношение на контрола на входящите материали, работните параметри и 
продуктовите стандарти за качество, системата за осигуряване на качество може да 
гарантира спазването на всяко едно от тези условия. 

Системата за осигуряване на качеството включва множество елементи - набор от 
процедури, обхващащи всички основни процеси в бизнеса; 

• мониторинг, който да гарантира, че те са ефективни; 
• поддържане на адекватна документация; 
• проверка на продукцията за дефекти, с подходящи и коригиращи 

действия, когато е необходимо; 
• редовно преразглеждане на отделните процеси и на самата система за 

качеството и за ефективност; 
• улесняване на постоянното усъвършенстване. 
Ако схемата за осигуряване на качеството е разгледана и утвърдена, от 

акредитиран орган, за сертификация или от външна проверяваща организация и е 
допълнена с всички вътрешни процедури за проверка, тя предоставя по-високо доверие. 



21 
Превод на български език, на оригиналния документ на JRC 

IPTS - END OF WASTE CRITERIA final report, с подкрепата на 

TWINING PROJECT BG/07/IB/EN/02 “WASTE CONTROL” 

 

ISO 9000 е най-широко използваният стандарт за системите за управление на 
качеството, като цяло.  

Разработването на критериите за край на отпадъка са от съществено значение за 
установяване на мерките по цялата производствена верига, които от своя страна са от 
значение за постигането на различни цели от края на отпадъка и които допринасят за 
спазването на условията, определени за край на отпадъка. Макар и да не е възможно да 
се налагат определени системи за осигуряване на качество в критериите за край на 
отпадъка, системата за осигуряване на качеството трябва да включва всички критични 
стъпки и по този начин може да бъде използвана за доказване на съответствието с 
всички критерии за край на отпадъка. 
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ГЛАВА 2 ПРОУЧВАНЕ НА КАЗУСА С КОМПОСТА 
 
2.1 ВЪВЕДЕНИЕ  
 
2.1.1 ЦЕЛ 
 
Тази част на доклада представя проучването на казуса с компоста в рамките на 

проекта за критерии за край на отпадъка на „Изследователски център за перспективни 
технологии” (JRC-IPTS)  

Целта на проучването на този казус, както и на другите два казуса (за 
добавъчните материали и металния скрап), е осигуряване на подкрепа при 
разработването на методология за предлагане на критерии за край на отпадъка за 
специфични потоци отпадъци определени в новата Рамковата директива за отпадъците. 
Това би могло да се постигне, като се демонстрира, как могат да бъдат разработени 
серия от критерии за край на отпадъка за компоста и това да послужи за основа на 
разработването на крайните критерии за край на отпадъка. 

Разработената методологията и самото проучване са тясно свързани и 
повтарящи се. Проучването служи, за да се провери на ранен етап методологията, 
осигурявайки обратна връзка за преразглеждането й, и прилагане на нови нейни версии. 

Предложенията, разработени в този казус са само основа за изследвания и не 
показват непременно позицията на Европейската Комисия. 

Целите на този казус не са да се оценят критериите за края на отпадъка, срещу 
други възможни нови политически инициативи за компоста или биоотпадъците. 
Проучването просто тества възможността за критерии за край на отпадъка, но това не 
изключва някои политически процеси от които зависи дали критериите за край на 
отпадъка за компоста трябва да бъдат предложени. 

 
 
2.1.2 ОБХВАТ НА ПОНЯТИЕТО "КОМПОСТ" 

 
Това проучване определя компоста като материал от твърди частици, който е 

саниран и стабилизиран и, който се получава в резултат на процеса компостиране. 
Компостирането е процес на контролирано разграждане на биоразградимите материали 
при контролирани условия, които са предимно аеробни, и които позволяват, 
достигането на определени температури, в резултат на биологично произведената 
топлина, подходящи за термофилните бактерии. 

Компостът, по смисъла на това изследване не включва остатъците от 
производство на биогаз чрез анаеробно разграждане, освен ако те не са стабилизирани в 
последващ процес на аеробно компостиране.  

Утайките от пречиствателните станции за отпадъчни води и утайки от друга 
обработка на отпадъчни води са включени само, ако са подложени на компостиране 
(при аеробни термофилни условия), по възможност заедно с други материали, и са 
санирани и стабилизирани.  

Тъй като това проучване е за критериите за край на отпадъка, в него се 
разглежда само компоста, получен от компостиране на биоотпадъци. То не покрива 
компоста, произведен от природни суровини. 
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2.1.3 СТРУКТУРА НА ПРОУЧВАНЕТО 
 
 Главата за проучване на казуса с компоста се състои от три основни под-глави. 
 

Глава 1.1 е един цялостен анализ на различните аспекти на производството и 
използването на компоста. Тя обхваща техническите аспекти на компостирането и 
алтернативните възможности за третирането на биоотпадъците, различните 
възможности за използването на компоста, пазара на компоста, екологичните и 
здравните последици от производството и употребата на компост, както и съответната 
правна рамка и стандартите. Анализът в първата глава осигурява необходимата 
справочна информация за следващите глави. 
 
 Глава 1.2 е централната част на проучването на казуса. В нея се определят 
причините за определяне на критериите за край на отпадъка за компоста, т.е. 
предимството, което те могат да дадат в сравнение с настоящата ситуация, предлагат се 
анализи, ако и как основните общи условия на критериите за край на отпадъка могат да 
бъдат изпълнени в случая на компоста, предлага се набор от критерии за край на 
отпадъка за компоста, съответно и редица допълнителни мерки, които могат да 
съпътстват въвеждането на такива критерии за край на отпадъка за компоста. 
 

Глава 1.1 включва оценка на въздействието на предложените критерии за край 
на отпадъка за компоста в сравнение със сценария "без никакво действие". Оценката 
обхваща въздействието върху околната среда и върху здравето на хората, 
икономическото влияние, въздействието върху законодателството и отражението върху 
пазара. 
 

2.2 АНАЛИЗ  
 

2.2.1 ТРЕТИРАНЕ НА БИОРАЗГРАДИМИТЕ ОТПАДЪЦИ  
 
Компостирането е една от алтернативните възможности за третиране на 

биоразградимите отпадъци. В този раздел се идентифицират различните видове 
биоразградими отпадъци, които могат да бъдат компостирани, дава се кратко 
техническо описание на компостирането и алтернативните методи за третиране, както и 
се определят основните разработки по отношение на управлението на биоразградимите 
отпадъци в ЕС, със специално внимание към общинските твърди битови отпадъци 
(ТБО). 

 
2.2.1.1 ВИДОВЕ БИОРАЗГРАДИМИ ОТПАДЪЦИ 
 

Биоразградими фракции на твърдите битови отпадъци  
 
Твърдите битови отпадъци включват отпадъци от домакинства и подобни 

отпадъци от други предприятия, които общините събират заедно с битовите отпадъци. 
Въпреки че точният състав на твърдите битови отпадъци се различава значително в 
различните общини,а и в Държавите-членки, в тях винаги се съдържа една значителна 
важна съставна част от биологичен материал. В зависимост от държавата, кухненските 
отпадъци и "зелените" отпадъци от градини и паркове съставляват около от 30% до 
50% от общия състав на твърдите битови отпадъци. Заедно (зелени + хранителни 
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отпадъци) понякога се наричат разграждащи се отпадъци, или "биоотпадъци". 
Понятието биоотпадъци обаче не винаги се използва по един и същи начин и понякога 
се отнася единствено само до кухненските отпадъци, и изключва зелените отпадъци41. 
Кухненските отпадъци се състоят предимно от хранителни отпадъци. Средната сума на 
кухненските и зелените отпадъци е една и съща, но тази стойност силно зависи от 
местните условия, например има значителна разлика между селските и градските 
райони. Също така хартиената фракция в твърдите битови отпадъци се състои до 
голяма степен, от биоразградими материали, същото се отнася и за текстилните 
отпадъци (от не-синтетични влакна).  

 
Други биоразградими отпадъци  
 
Други биоразградими отпадъци, които могат да бъдат компостирани поотделно 

или заедно с биоразградимата част от твърдите битови отпадъци, включват главно 
следните елементи: 

 
• Търговски хранителни отпадъци, които не се събират, като част от 
твърдите битови отпадъци, в т.ч.: 

• отпадъци от пазари 
• кухненски отпадъци 

 
• Остатъци от горското стопанство, в т.ч.: 

• дървесна кора 
• дървесни отпадъци 

 
• Отпадъци от селското стопанство, в т.ч.: 

• екскременти от животновъдството (твърд и течен тор) 
• остатъци от слама 
• захарно цвекло и обелки от картофи  
• остатъци от отглеждане на боб, грах, лен и зеленчуци 

 
• Отпадъци от хранително-вкусовата промишленост, в т.ч.: 

• пивоварни  
• винарни 
• плодовата и зеленчуковата промишленост 
• от производството на картофи, включително нишесте 
• захарно цвекло, растителни остатъци и почва 
• остатъци от кланици и от производство на месо 
• суроватка 
 

• Утайки от отпадъчни води. 
 
 
41 

В общата позиция на Съвета от 20 ноември 2007 - "биоотпадъците" се 
определят,като - "биоразградими отпадъци от паркове и градини, хранителни и 
кухненски отпадъци от домакинства, ресторанти, обществено хранене и търговски 
обекти и подобни отпадъци от хранително-вкусовата промишленост ". 
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На практика всички биоотпадъци са биоразградими в присъствието на кислород 
(аеробни условия), а някои материали са биоразградими и без кислород (анаеробни 
условия). Основно изключение прави лигнина (в дървесните материали), които не се 
разрушава анаеробно. Скоростта на разграждане зависи от средата, в която то се 
провежда. Някои от основните параметри на биоразградимите материалите са влага, 
температура, рН и физическа структура.  

Изгарянето е другата алтернатива за третиране на биологичния материал.  
 
2.2.1.2 ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ТРЕТИРАНЕ 
 
Депониране на отпадъците 
 
В миналото, депонирането на смесени твърди битови отпадъци без 

предварителното им третиране или отделяне на биологичната фракция бе обичайна 
практика в повечето държави-членки. Тази опция обаче днес се счита за лоша практика, 
защото се асоциира със сериозни рискове за околната среда и за безопасността на 
хората, причинени от сметищните газове, и инфилтрата.  

Чрез Директивата за депониране на отпадъците42, Европейският съюз въведе 
определени строги изисквания за депата, за предотвратяването и намаляването на 
отрицателното въздействие върху околната среда, доколкото е възможно. Между 
другото, Директивата за депонирането на отпадъците изисква всички отпадъци да се 
третират предварително, преди да бъдат депонирани, и биоразградимите отпадъци, 
постъпващи за депониране, трябва да се намаляват постепенно до 35% от нивата на 
общото количество на биоразградимите битови отпадъци, генерирани през 1995 година.  

 
Инсталации за изгаряне и други термични обработки  
 
Изгарянето на отпадъци в инсталации за изгаряне води до намаляването на 

отпадъците за обезвреждане в депата за инертни неорганични остатъци и пепел. 
Органичния въглерод се окислява до CO2 и H2O, които се отделят в атмосферата чрез 
димните газове.  

Съвместното изгаряне е най-честата форма на изгаряне днес. Това означава, че 
отпадъците се изгарят с малко или без никакво сортиране или друга предварителна 
обработка. В модерните инсталации за изгаряне, образуваната топлина от процеса се 
оползотворява за производство на електроенергия и/или топлинна енергия. 
Стойностите на калоричността на отделните видове отпадъци варират значително, от 
около нула за мокри разграждащи се отпадъци до над 30 GJ / тон за някои пластмаси 
(Smith 2001). Ако твърде много мокри разграждащи се отпадъци постъпват чрез 
отпадъчните потоци, може да бъде необходимо допълнително гориво за осигуряване на 
достатъчно високи горивни температури.  

Една алтернативна възможност за масово изгаряне е процеса на предварителна 
обработка на отпадъците за производство на алтернативно гориво - високо калорична 
фракция (RDF). Обработката на отпадъците позволява материалите, които могат да се 
рециклират, заедно с мокрите органични материали като хранителните и градинските 
отпадъци, да се отделят за друго третиране.  

 
42
Директива 1999/31/ЕО на Съвета от 26 април 1999 г. за депониране на 

отпадъците. 
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Горимите компоненти могат да бъдат изгорени директно или съвместно, 
например в въглищни електроцентрали или циментови заводи.  

Новите технологии включват пиролизата и газификацията на първото третиране 
на органичните вещества от отпадъците, в смес от газови и/или течни продукти, които 
се използват като вторични горива.  

Директивата за изгаряне на отпадъците43 има за цел да предотврати или да 
намали отрицателните въздействия върху околната среда причинени от изгарянето или 
съвместното изгаряне на отпадъците, доколкото е възможно. По-специално, условията, 
определени в Директивата целят да се намали замърсяването, причинено от емисиите 
във въздуха, почвата, повърхностните и подземните води, и по този начин да се 
намалят рисковете, които те представляват за здравето на хората. Това трябва да се 
постигне чрез прилагане и спазване на условия за експлоатация, техническите 
изисквания и нормите за допустими емисии за изгаряне на отпадъците и за съвместно 
изгаряне на отпадъците в рамките на Общността. 
 

Механично биологично третиране 
 

При механично биологичното третиране, на смесени твърди битови отпадъци се 
извършва механично сортиране на целия поток отпадъци, отделят се тези които са 
биологично разграждащи се и се отхвърлят тези, които могат да бъдат разделени и 
рециклирани в последствие. Останалата, не рециклируемата част се депонира или 
изгаря.  

Биоразградимата част в последствие се компостира или аеробно се разгражда. 
Обемът на компостираните остатъчни вещества и по-нататъшното им разграждане са 
намалени (процес на стабилизиране). Когато се депонират стабилизирани отпадъци има 
много по-намален капацитет за производство на сметищен газ и инфилтрат, и 
отпадъците се депонират компактно. Обикновено материалът не е с достатъчно добро 
качество, за да бъде използван в селското стопанство и в градинарството, но може да се 
използва за запълване или възстановяването на нарушени терени, и или за 
рекултивацията на депата за отпадъци. 
 

Компостиране 
 
Компостирането е аеробно разграждане на биоотпадъците за производство на компост. 
Процеса има дълга история в много части на Европа. Първоначално е бил използван 
под формата на обикновен процес в малък мащаб за селскостопанско компостиране и 
компостиране в дворовете на къщите. През последните две десетилетия, 
компостирането получава обновен и разширен обществен интерес, като средство за 
справяне с текущите предизвикателства за управление на отпадъците, и по-специално 
за намаляване на количеството отпадъци, които постъпват в депата и свързаните с това 
емисии на метан (CH4) от разграждането на органичните материали в сметищата. 
Производството на компост се разглежда и като възможност за осигуряване на 
материал, който може да се използва като съставка в градинарството или като 
органичен тор (подобрител) на почвата. Това, както и други приложения на компоста се 
разглеждат по-подробно в раздел 2.2.2 по-долу.  
 
 

43 Директива 2000/76/ЕО за изгаряне на отпадъци 



27 
Превод на български език, на оригиналния документ на JRC 

IPTS - END OF WASTE CRITERIA final report, с подкрепата на 

TWINING PROJECT BG/07/IB/EN/02 “WASTE CONTROL” 

 

Много от инсталациите, които произвеждат компост за използване в 
градинарството или като подобрител на почвата използват, като източник за входяща 
суровина само разделно събрани биоразградими фракции на твърдите битови отпадъци 
(битови отпадъци и / или отпадъци от паркове и градини). Причината за това е да се 
поддържа възможно най-ниско ниво на замърсяване с нежелани материали в компоста, 
като стъкло или пластмаса; и други вещества, като тежки метали и органични 
замърсители. Напоследък технологиите са в процес на нови разработки, с цел 
постигане на висока чистота на компоста получен от смесени твърди битови отпадъци 
чрез засилено разделяне на материала преди и по време на процеса. Другите основни 
видове компост са компост, произведен от дървесни кори, тор и утайки от отпадъчни 
води (заедно с обемисти материали).  

Капацитетът на инсталациите за компостиране варира в зависимост от 
възможностите за третиране от 1000 тона до над 100 000 тона годишно. Технологиите 
за компостиране са много разнообразни. Отличителни черти на различни технологии за 
компостиране са: 

 
• открито или закрито компостиране 
• с или без принудително аериране 

• различни техники и процеси за компостиране като редове, контейнери, 
бокс-канали или компостиране в тунели. 
 
Най- обикновената техника за компостиране е на открито. Обикновено тези 

инсталации работят без задължителна аерация и събиране на отпадъчни газове. 
Техники с принудителна климатична система са най-вече свързани с събирането и 
третирането на отпадъчните газове. Комбинираните скрубер системи с биофилтър са 
типични за пречистването на отпадъчните газове. Обикновено се прилагат различни 
видове техники за механично разделяне преди и по време на процесите на 
компостиране, за да се отделят нежеланите примеси от материала. 

В зависимост от използваната техника на компостиране и "зрялоста" на 
компоста като продукт, продължителността на процеса на компостиране варира от 
малко повече от седмица до няколко месеца.  

Важната част от компостирането се извършва под действието на термофилни 
микроорганизми при температура до 70 градуса по Целзий, а понякога дори повече. 
Ако температурите се подържат такива за достатъчно дълго време, патогенните 
микроорганизми умират и материала може да се счита за хигиенично безопасен. 
 

Анаеробно разлагане 
 

Алтернатива на, или в комбинация с, аеробното компостиране, биологичните 
отпадъци могат да се разграждат в контролиран процес при липса на кислород. 
Процесът се извършва в херметически затворени съдове (реактори), обикновено в 
продължение на две до три седмици, и се произвежда богат на метан, биогаз. Биогазът 
се изгаря за генериране на електрическа и / или топлина енергия. Една част от 
енергията може да се използва за отопление на процеса, за да се съхранява 
необходимата температура (30 - 60 градуса по Целзий). Процесът също произвежда 
подобно на утайките, течни отпадъци, наричани "остатъци от анаеробното 
разграждане", които могат да се използват за земеделските земи, както течни органични 
торове (ТОТ). В някои заводи, остатъците се обезводняват и "третират" чрез 
компостиране за стабилизиране на материалите, които могат да бъдат използвани като 
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органични торове или подобрители на почвата, ако са с необходимото качество. 
Течността от процеса се рециклира до голяма степен обратно в процеса, и ако има 
възможност се използва като течен тор, ако качеството позволява това. В противен 
случай, течния отпадък отива в канализационната система.  

Анаеробното разграждане се прилага върху разграждащите се фракции на 
твърдите битови отпадъци, селскостопанските отпадъци (екскременти, отпадъци от 
слама, листа от цвекло и картофи), отпадъците от хранително-вкусовата промишленост 
(остатъци от пивоварни, от пресоване на грозде, производство на захар, продукти от 
кланици и остатъци от преработка на месо, отпадъчни води от обработка на мляко) и 
утайките от пречиствателните станции.  

Обикновено анаеробното разграждане се използва за твърди битови отпадъци, 
но разделно събрани (само биоразградимата фракция), като на входа на инсталацията, 
евентуално се добавят хранителни или селскостопански отпадъци, ако е предвидено 
остатъкът от процеса да се използва за наторяване на земята. 
 

 2.2.1.3 РАЗВИТИЕ НА ТРЕТИРАНЕТО НА БИОРАЗГРАДИМИТЕ 

ОТПАДЪЦИ 

 

Директивата за депониране на отпадъците44 изисква биоразградимите отпадъци, 
постъпващи за депониране да бъдат намалени както следва: 

 
• 75% до 16-ти юли 2006 г. 
• 50% до 16 юли 2009 г. и 
• 35% от 16-ти юли 2016 г. 
 

в сравнение с общото количество на биоразградимите битови отпадъци, произведени 
през 1995 г. или през последната година преди 1995 г., за които са на разположение 
стандартизирани данни на Евростат. 

На Държавите-членки, които депонират повече от 80% от общинските отпадъци 
през 1995 г. е разрешено да отложат всяка от целите с не повече от четири години. 

Директивата за депониране на отпадъци изисква Държавите-членки да установят 
Национална стратегия за намаляване на биоразградимите отпадъци, постъпващи на 
депата за отпадъци. На 30 март 2005 г., Европейската комисия докладва, че е получила 
национални стратегии от Австрия, Дания, Франция, Германия, Италия, Гърция, 
Люксембург, Нидерландия, Португалия и Швеция, както и регионални планове за 
Англия, Уелс, Шотландия, Северна Ирландия, Гибралтар, Фламандския регион и 
региона Валуния. Докладът показва, че има големи разлики в ролята отредена на 
компостирането в различните национални и регионални стратегии. Следващите три 
примера илюстрират разнообразието на националните стратегии. 
 Австрия въвежда законово задължение за разделно събиране на 
биоразградимите отпадъци, които могат да бъдат използвани за производството на 
компост. В резултат на това, количеството на разделно събраните биоразградими 
отпадъци се увеличава от няколко хиляди тона през 1989 г. до приблизително 500 000 
тона през 2001 година. (През 1995 г. количеството на биоразградимите битови 
отпадъци, произведени в Австрия е 2 675 300 тона.). Това е допълнено от влизането в 
сила на Наредбата за компоста през 2001 г., която регламентира изискванията за 
качеството на компоста от отпадъци, вида и произхода на входящите материали и на 
условията за пускането на пазара на крайния продукт.  

44 
Член 5 (2) от Директива 1999/31/ЕО за депонирането на отпадъци. 
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Австрия вече е постигнала последната цел за намаляване на количествата 
биоразградими отпадъци постъпващи на депата, посочени в Директивата за депониране 
на отпадъците. 

Дания също така вече е постигнала последната цел, но със съвсем различна 
стратегия. Заповед по отношение на отпадъците, издадена през 2000 г., изисква всички 
датски общини да изпращат всичките отпадъци, които са подходящи за изгаряне в 
инсинераторите. През последните години, много малки количества биоразградими 
битови отпадъци са депонирани, което съответства на много по-малко от 10% от общия 
размер на биоразградимите битови отпадъци, произведени през 1995 година.  

Италия е пример за страна, която е избрала смесена стратегия. Страната вече е 
изпълнила целта за 2006 година. През 2002г. 8,3 милиона тона биоразградими 
отпадъци, са били отклонени от депата чрез: 

 
• разделното събиране (3 800 000 тона) 
• механично биологично третиране (5 600 000 тона сортирани отпадъци с 
биоразградима част от около 3 100 000 тона) и 
• изгаряне (2 700 000 тона отпадъци, от които около 1 500 000 тона 
биоразградими). 
 
В Приложение 2.1 е представена кратка характеристика на управлението на 

биоразградимите отпадъци в 25-те Държави-членки.  
 

2.2.2 КОМПОСТА КАТО ПРОДУКТ  
 

Съществуват две основни приложения на компоста като продукт: като 
подобрител на почвата / органичен тор и като подобрител (почвена среда) използван в 
градинарството. 
 

2.2.2.1 КОМПОСТА КАТО ПОДОБРИТЕЛ НА ПОЧВАТА / ОРГАНИЧНА 
ТОР 
 

Компостът се счита за многофункционален подобрител на почвата. Ето защо се 
използва в селското стопанство и градинарството, както и за производството на хумус 
за озеленяване или възстановяване на земята. Използването на компост, обикновено 
подобрява физичните, биологичните и химичните свойства на почвата. Постоянното 
използване на компост води до повишаване на почвеното органично вещество, често 
помага за намаляване на ерозията, като увеличава капацитета за задържане на вода и 
рН и подобрява физическата структура на почвите (общата стабилност, плътността, 
размера на порите). Компостът може да подобри също така и биологичната активност 
на почвата.  

Компостът често се разглежда като органична тор, въпреки, че функцията на 
компоста като тор (доставка на хранителни вещества) е, в много случаи по-слабо 
изразена, отколкото общите функция за подобряване на почвата. Според  Клуге (2008) 
доставката на наличен азот за растенията от компоста е сравнително слаба, особено в 
краткосрочен план, и само многократното използване за дълги периоди може да има 
значим ефект. Въпреки това търсенето на фосфати и калий за земеделските земи може, 
в много случаи, до голяма степен да се покрие от адекватното използване на компоста. 
Компостът също така е източник на Ca, Mg, S и микроелементи.  
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Ефектите от използването на компоста също така зависят от местните условия на 
почвите и селскостопанските практики, както и от много други аспекти, които все още 
не са добре изучени (проучени).  

Параметрите за качество, които характеризират положителното влияние при 
използването на компост в земеделието са: 

 
• съдържанието на хранителни вещества (N, P, K, Mg, CaO) 
• сухо вещество 
• размер на частиците 
• обемна плътност 
• рН. 

 
2.2.2.2 КОМПОСТА КАТО КОМПОНЕНТ, ИЗПОЛЗВАН ЗА ПОЧВЕНА 

СРЕДА В ГРАДИНАРСТВОТО  
 
Второто основно значение на използването на компоста е като компонент за 

подобряване на почвената среда в градинарството. В градинарството се използват 
материали, различни от почвата, в която се отглеждат растения. В градинарството се 
използва около 60% почвена среда за непрофесионална употреба (саксии с цветя, 
частни градини и др.), а останалата част за професионална употреба (оранжерии, 
парници и др.). Общият обем на почвената среда, консумирана в ЕС се оценява на 
около 20-30 000 000 кубически метра годишно. В световен мащаб почвената среда, 
базирана на торф обхваща около 85 - 90% от пазарния дял. Пазарният дял на компоста, 
като почвена среда е под 5%. Почвената среда се състои обикновено от смесени 
материали в съответствие с изискванията на характеристиките за крайния продукт (SV 
& А, 2005 г.). 

Програмата за действие за отпадъци и ресурси (WRAP), заедно с Асоциацията за 
почвени среди са издали ръководство за спецификация на компоста от зелени 
отпадъци, използван като компонент за почвена среда, базиращ се на BSI PAS 100 
спецификациите за компостиращите материали (WRAP, 2004 г.). Ръководството 
въвежда допълнителни изисквания с тези на BSI PAS 100, например относно 
съдържанието на тежки метали.  

Според това ръководство, всяка почвена среда трябва да: 
 
• да има структура, която подкрепя физически растенията и осигурява 
въздух към корените им и резерви от вода и хранителни вещества; 
• да е лесна за използване, без неприятна миризма; 
• да е стабилна и да не се разгражда при по дълго съхранение; 
• да не съдържа чужди материали, замърсители, плевели или патогени, 
които вредят на потребителя, оборудването или растежа на растенията; 
• да бъде подходяща за отглеждане на растения в съответствие със 
стандарта и качеството, което се очаква от потребителя и с описание на 
характеристиките от продавача. 

 
Ръководството определя основните изисквания за компоста от зелени отпадъци, 

като елемент за почвена среда.  
Компостът трябва : 
• да се произвежда само от суровини от зелени отпадъци; 
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• да бъде саниран, зрял и стабилен; 
• да не съдържа "примеси" (микроскопични неорганични замърсители, като 
например стъклени части, нокти и игли); 
• да не съдържа материали, замърсители, плевели, патогени или 
потенциално токсични елементи, които имат обратен ефект, който може да 
засегне потребителите, оборудването или растежа на растенията (извън някои 
определени граници); 
• да бъде тъмен на цвят и да има мирис на пръст (земя); 
• да бъде ронлив и да не е мокър, нито лепкав, нито сух и прашен; 
• да има ниска плътност и електропроводимост. 
 

 Според ръководството на WRAP, обикновено компоста, е подходящ да се 
използва като компонент за почвената среда с максимална концентрация от 33% от 
обема й, в комбинация с тор и / или други подходящи хранителни субстанции, като 
дървесни кори, обработена дървесина и др. Високите проценти обикновено влияят 
отрицателно на растежа на растенията, поради естествената висока проводимост на 
компоста . 
 Според ORBIT / ECN (2008 г.), делът на компост в почвените среди зависи в 
много голяма степен от процеса и крайното качество на компоста. Основните критерии 
са - съзряване и степен на образуване на хумус, концентрация на минерални елементи, 
като азот, съдържание на соли, структурна стабилност (порьозност, плътност в насипно 
състояние и др.) и вид на употреба. Компостът може да се използва за почвена среда, за 
непрофесионална употреба в градинарството от 40 до 50 об. % , и в почвена среда, за 
професионална употреба от 20 до 30 об.%. В немската система за гарантиране на 
качеството на компоста (RAL 2007 г.) са определени специфични критерии за компоста 
използван в саксии (почвена среда). Два вида компост, подходящ като смесени 
компоненти за почвена среда с различни обеми на смесване са описани по отношение 
на нивото на стабилност, съдържанието на хранителни вещества и солите.  
 Важно е да се отбележи, че компоста, произведен от голяма част готвени 
кухненски отпадъци обикновено е подходящ в по-ниски пропорции, като компонент за 
почвена среда, тъй като има тенденция да е с по-висока соленост и съдържание на 
хранителни вещества. 

 
2.2.3 ПАЗАР ЗА КОМПОСТА  
 

 Този раздел характеризира пазара за компоста на ЕС по отношение на текущото 
снабдяване и използването на компост, вноса и износа, производствените разходи, 
цената и агрономическата стойност на компоста. В него са разгледани пазарните 
перспективи, въз основа на теоретични данни за  производството и потенциала за 
употреба. 
 
 2.2.3.1 СНАБДЯВАНЕ С КОМПОСТ 
 
 ORBIT / ECN (2008) прогнозира, че годишното производство на компост в ЕС 
през 2005 г. е повече от 13 милиона тона (компост от биологично разграждащата се 
част от твърди битови отпадъци и утайки от отпадъчни води). Само на няколко Страни-
членки се пада голямата част от производството на компост от твърди битови отпадъци 
в ЕС. В абсолютен обем, Германия е най-големият производител на компост с около 3 
милиона тона, следвана от Франция, Обединеното кралство, Холандия и Италия. На 
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глава от населението, производството на компост е най-високо в Холандия, следвана от 
Австрия, Франция и Германия.  
 За производство на компост страни като Германия, Великобритания, Холандия и 
Австрия разчитат основно на източници от разделно събрани биоразградими фракции 
от твърдите битови отпадъци. Във Франция и Испания се произвежда в значителни 
количества компост от смесени твърди битови отпадъци. Франция, Испания и Италия 
също така произвеждат значителни количества компост от утайки от отпадъчни води. В 
12-те нови Държави-членки производството на компост играе много малка роля. В 
Таблица 1 са представени данни за производството на компост в отделните страни. 
 Освен от твърди битови отпадъци и утайки от отпадъчни води, компост може да 
се произвежда също така и от отпадъци от селското стопанство, горското стопанство и 
хранително-вкусовата промишленост. Количествата на компоста, произведен от тези 
източници не са известни, но се предполага, че са много по-малки, отколкото тези от 
твърдите битови отпадъци и утайките от отпадъчни води. 

 
Таблица 1 Производство на компост в ЕС през 2005 *т. за година. Източник 

ORBIT / ECN (2008) 
 

 Годи
на 

Общо Компост от 
биоотпадъц
и 

 Компост 
от зелени 
отпадъци 

 Компост 
от утайки 
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Компост от био и 
зелени отпадъци 

10451496 79  

 

2.2.3.2 ИЗПОЛЗВАНЕ НА КОМПОСТА 

 

 Подходящото използване на компоста зависи от типа на изходния материал, 
класа и качеството на компоста. Области за използване като селското стопанство 
просто изискват стандартно качество. Озеленяването и градинарството (почвени среди) 
изискват едни обновени и по-специализирани продукти. Тук допълнителните 
изисквания на клиентите трябва да бъдат изпълнени, и е въпрос на пазарна стратегия на 
производителите на компост дали да участват в този пазарен сегмент.  
 Производителите на компост често се сблъскват с трудности в областта на 
маркетинга, тъй като липсва разбиране за потенциалните сектори, като например 
използването за озеленяване и градинарство (например знания за отглеждане на 
растенията, както и съответния технически език). Търсенето, рекламата и маркетинга, 
не винаги са сравними с тези на конкурентните продукти. 

Националната екологична политика и политиката за използване на торове и 
подобрители е важен фактор, който определя използването на компоста. Политиката за 
торове в Белгия, например много затруднява продаването на компост на земеделските 
производители, (само 11% от компоста отива в селското стопанство). В Холандия, 
обаче, със същото животновъдството и хранителна индустрия, повечето от компоста от 
кухненски / биологични отпадъци се използва в селското стопанство (75%). 

В Европа повече от 50% от компоста отива на масовия пазар, който изисква 
стандартизирано качество. Около 20 до 30% от количествата на компост на пазара се 
използват в силно специализирани пазарни области, което налага подобряване и 
смесване на компоста, за да отговори на специфичните изисквания на клиентите. 
Таблица 2 прави преглед на използването на компоста в основните страни 
производителки на компост в ЕС. 
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Таблица 2 - Разпределение на използването на компоста (%) в по-големите  

страни производителки на компост. Източник ORBIT / ECN (2008) 
 

 

земеделие 

градинарство 

озеленяване 

смесване 

Съставки за 

почвата 

търговци 

Градинари 

 

възстановяване 

на терени 

 

износ 

други 

 

 
През последните години използването и разпространението на компост в 

страните с развити пазари (например Белгия, Германия, Нидерландия) е относително 
стабилно. Промени в законодателството за торта в Нидерландия, обаче, доведе до 
намаляване на дела на използването на компост в земеделските земи след 2005 година. 

 
2.2.3.3 ВНОС И ИЗНОС НА КОМПОСТА 
 
Според ORBIT/ECN (2008), основните страни износителки на компост в ЕС са 

може би Холандия и Белгия. Средно те са изнесли 4,5% от годишната си продукция 
през 2005 г. и 2006 г.. Основната причина за износа в тези случаи е слабото национално 
търсене, поради силната конкуренция на други евтини органични материали (основно 
тор). 

По принцип, съоръженията за компостиране доставят техните продукти в 
рамките на 50 км около завода. Това разстояние съответства на разходите от 50 до 60 
евро за капацитета на един голям камион от 25 тона, който може да направи курс в 
рамките на един час. Тези транспортни разходи и други търговски разходи, все още са 
предмет на цени от около 5 EUR / тон (125 евро за натоварен камион ). Всички заводи, 
в близост до границите на съоръжението (по-малко от 50 км) при подаване на 
информация до ORBIT / ECN подчертават важността на местния пазар и изразяват 
благодарността си и подкрепата на критериите за край на отпадъка, които биха могли 
евентуално да им помогнат за преодоляване на ограниченията на продажбата на техния 
компост през границата. 
 В докладите на ORBIT / ECN не се определя на практика, да съществува реално 
търсене за внос на компост. Ниската стойност на тегло готов компост не покрива 



35 
Превод на български език, на оригиналния документ на JRC 

IPTS - END OF WASTE CRITERIA final report, с подкрепата на 

TWINING PROJECT BG/07/IB/EN/02 “WASTE CONTROL” 

 

разходите за транспортирането му до райони, където съществуват такива нужди, 
например средиземноморските страни.  
 Основните възможности за непрекъснат износ и внос са свързани със сектора за 
почвена среда за градинарството. Използването на компост от зелени отпадъци в 
различни продукти (почвена среда) е общоприет бизнес, особено за големите 
международни фирми, които произвеждат тор и почвена среда. Въпреки това, 
продуктите от почвена среда, съдържащи компост, като един от компонентите, 
обикновено не се считат за предмет на законодателството за отпадъците. 
 
 2.2.3.4 ПРОИЗВОДСТВЕНИ РАЗХОДИ И ЦЕНИ НА КОМПОСТА 
 
 Разходите за компостиране зависят от местните условия и качеството на 
материала, който се компостира. Eunomia (2002) направи преглед на информацията от 
различни източници по отношение на разходите за компостиране от източници от 
разделно събрани биоотпадъци, и направи една оценка на разходите, от около 35 до 60 
EUR на тон отпадъци за по-голямата част от заводите с "най-добри практики" в 
затворени системи. В някои случаи са докладвани и по-високи разходи. Цената за 
компостиране на отвали и редове може да бъде по-малка от 20 EUR на тон отпадъци. 
Съществуват някои различия в разходите между отделните страни по отношение на 
общите тенденции на цените на производителите. Входните таксите, събирани за 
зелени отпадъци са склонни да бъдат по-малки от тези за битови отпадъци или за 
смесени кухненски и зелени отпадъци.  
 Цената на компоста, предназначен за използване като органичен тор или 
подобрител на почвата, е много по-ниска от "Производствените разходи", т.е. от 
разходите за третирането на биоотпадъците в съоръжението за компостиране. Цените 
на компоста предназначен за използване в селското стопанство в Централна Европа, 
рядко са по-високи от 5 EUR на тон компост, дори в повечето случаи са и по-ниски. 
Често компоста всъщност се подарява на земеделските производители, без заплащане. 
Типичния сценарий в Германия е следният: производителя на компост предлага като 
услуга за земеделските производители транспортирането и разпространението на 
продукта от компост върху земята (обикновено чрез подизпълнители) и взема 1-2 евро 
на тон за всичко. 
 Продажбите на компост за селското стопанство се затрудняват, когато е налице 
силна конкуренция с тор от оборите. Такъв е случаят в Нидерландия и Белгия, където, 
поради огромните размери на животновъдството, възниква този излишък от тор и до 30 
евро на тон за тор се заплаща на потребителите. Тази ситуация, както и една 
ограничена регламентирана употреба затрудняват продажбите на компостa за 
земеделски нужди в тези страни (ORBIT / ECN, 2008 г.).  
Едно скорошно френско изследване на пазара за компоста ADEME (2006) докладва 
следните диапазони на цената на компоста за употреба в селското стопанство: 
 

• компост от зелени отпадъци: 0 EUR (в повечето случаи) до 10-12 EUR / 
тон (включително разходите за транспорт и разстилане) 
• компост от смесени твърди битови отпадъци: 0 EUR (най-често) до 2-3 
евро / тон (включително разпространението) 
 

 Комбинираните инсталации за сортиране-компостиране на твърдите битови 
отпадъци в Launay Lantic (FR) продава най-много компост произведен за 
производителите на карфиол на цена от 2,34 EUR на тон (лична комуникация). 
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 В Австрия, децентрализираното компостиране играе важна роля и често 
фермерите управляват малки и прости съоръжения за компостиране, в които се 
доставят разделно събрани биоотпадъци от съседните общини. Земеделските 
производители също така използват компоста за собствената си земеделска земя и в 
някои случаи не е необходимо за тези производители на компост да продават и 
раздават своя компост. За най-високо качествения компост, който е подходящ за 
биологично производство, цената е малко повече от 10 евро m3. Пример на входяща 
такса, събирана от "земеделските производители, които компостират" в Австрия е 48 
евро за тон разделно събирани биоотпадъци.  

През 2001 г. средните цени при продажба на компоста, изработен от чисти 
градински отпадъци от парковете в Дания, са около 8-9 евро / тон (Hogg., 2002). 

Според ORBIT/ECN (2008 г.), компаниите за производство на почвени среди и 
смеси се интересуват от евтини суровини и поради това не са склонни да плащат 
високи цени, така че продажните цени варират между 2.4 и 3.2 EUR / тон  

Озеленяването и градинарството изискват средни усилия за разработването на 
продукт и за маркетинг, което се отразява на цената - от 6 до 15 евро / тон. Цените за 
хоби градинарството са на подобно ниво.  

Сравнително високите цени между 90 и 300 евро / тон произтичат от ситуации, в 
които компоста се продава в малки торбички, например като смеси, за хоби 
градинарство или на търговци на едро. Доставките за търговците на едро, въпреки това, 
са само около 7 евро / тон.  

Докато значителни размери от произведения компост могат да се продават на 
пазарни ниши, различни от земеделието за по-високи цени, финансова обосновка на 
инсталации за компостиране основно зависи от входните такси събирани за 
третирането на отпадъците, използвани като субсидии. Според ORBIT, това е вярно за 
всички европейски страни. Около 95% от съоръженията разчитат на входящата такса. 
Само много малко фирми са развили своите местни пазари толкова добре, че 
продажбите на компост допринасят съществено за икономическата им стабилност. В 
повечето случаи съществува само един сравнително умерен натиск за вписване в 
приходите ориентирани към висока цена на пазара, която изисква допълнителни усилия 
и компетентност в развитието и маркетинга на пазара и продукта.  

Ниската стойност на тон компост, като подобрител за почвата, за да има 
икономически смисъл силно ограничава разстоянията, за превоз на компоста, 
предназначен за използване в селското стопанство. Транспортирането на повече от 100 
км за земеделско използване ще бъде възможно, само ако има определени области, 
където селското стопанство е с изключително силно търсене на органични торове, 
които не могат да бъдат удовлетворени от местни източници или ако този сектор за 
управление на отпадъците "кръстосано субсидира" транспортните разходи 
(отрицателни цени на компоста преди транспортирането). Последното е възможно да 
стане, ако алтернативните методи за третиране на биоотпадъците, като например 
депонирането или изгарянето, са по-скъпи от компостирането. 

 
2.2.3.5 АГРОНОМИЧЕСКА СТОЙНОСТ НА КОМПОСТА 
 
ORBIT / ECN (2008) направи оценка на агрономическата стойност на компоста 

на базата на публикуваните цени за торове на 10 април 2007 г. от Земеделската камара 
на Северен Рейн-Вестфалия. Например, свеж компост, произведен от кухненски и 
градински отпадъци, богати на хранителни вещества и добре структуриран, и 
регистриран като органичен тор NPK 1.40 (N) - 0.60 (P2O5) - 1.02 (K2O), има  
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хранителна стойност от 8,49 EUR / тон. Стойността на добре структурирания компост 
като подобрител на почвата, с по-ниско съдържание на хранителни елементи 
(органични P,K торове 0,43 евро / кг P2O5 - 0,22 евро / кг K2O), бе изчислена на 3,93 
евро / тон. В съдържанието на азот се изчислява въз основа на наличното съдържание. 
Съдържанието на фосфор и калий са изчислени на 100% по препоръка на 
селскостопанските консултанти.  

В допълнение към хранителната стойност, ORBIT / ECN също изчисли 
стойността на хумуса за средно използване на компоста (около 2800 кг хумус-C/хектар 
включени в рамките на три години ротация на културите). Тъй като заменя разходи по 
доставката на хумус чрез "зелено торене с Phacelia или Sinapis arvensis и / или слама 
продажба като позоваване, хумусната стойност на компоста бе изчислена на 3,28 EUR / 
тон. Сравнявайки това с цените на компоста предназначен за използване в селското 
стопанство, се оказва, че агрономическата му стойност може да бъде значително по-
висока от цената, платена за него. 

 

 

2.2.3.6 ПЕРСПЕКТИВИ НА ПАЗАРА 
 
 В този раздел се оценява и се сравнява теоретичния потенциал на използване на  
компост от разделно събрани биоразградими фракции на твърдите битови отпадъци в 
сравнение с теоретичният потенциал за използване на компоста от разделно събрани 
отпадъци. Също така е оценен и обема на алтернативните материали, които могат да 
бъдат използвани вместо компост. 
 
 Потенциал за производство на компост 
 
Според ORBIT / ECN (2008), около 29,5% или 23,6 милиона тона от общата прогноза за 
потенциала за оползотворяване на 80 милиона тона органични отпадъци в момента се 
събира разделно и се третира чрез компостиране. Това съответства, средно на глава от 
населението, на около 50 кг годишно събирани биоотпадъци и зелени отпадъци.  
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Таблица 3 - Потенциални и реални обеми на биоотпадъци и зелени отпадъци, 

събрани за компостиране в ЕС 27 (* 1000 тона). Източник ORBIT / ECN (2008) . 

 

  Потенциални количества Разделно събрани днес 

(без домашно компостиране (3)
 

Разделно 

събрани 

(% от 

общия 

потенци

ал) 

Общо ТБО Био 

отпад

ъци 
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и 

отпад

ъци 

Общо 

(2) 

Био 

отпадъ

ци 

Зелени 

отпадъци 

Общо 

 

 

(1) Източник: Електронна страница на Евростат 
(http://epp.eurostat.ec.europa.eu) 
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(2) В повечето случаи липсват отделните оценки от националните 
експерти. За всички Държави-членки, отбелязани със "*" реалния потенциал на 
събиране на  биоотпадъци и зелени отпадъци се основава на предположението, 
от 150 кг на глава от населението годишно  
(3) Оценка на събраните биоотпадъци и зелени отпадъци към момента, 
предвидена от контакта с националните експерти по време на изготвянето на 
това изследване. Референтната година е 2005 
(4) Нидерландия със събираните 200 кг на глава от населението годишно 
биоотпадъци и зелени отпадъци вече надвишава средния прогнозен потенциален 
със 150 кг на глава от населението годишно.Това води до 137%, събрани в 
сравнение с потенциала. 
 

 Опитът в някои страни показва, че може реално да се постигне събираемост от 
180 кг на глава от населението годишно разделно събрани органични отпадъци, 
подходящи за биологично преработване (например в Австрия и Холандия). Разумното 
и реално постижимото европейско средно ниво, може да бъде 150 килограма на глава 
от населението годишно (ORBIT / ECN 2008 г.). Използването на тези данни като 
отправна точка, би означавало, че има потенциал за разделно събиране на биоотпадъци 
и зелени отпадъци в ЕС от около 80 млн. тона годишно. Ако всичко това се използва за 
производството на компост, могат да се произвеждат годишно по 35-40 млн. тона 
компост. Таблица 3 показва оценката на сегашните количества разделно събрани 
отпадъци, както и на максималния потенциал за 27-те Държави-членки на ЕС.  
 Освен това, потенциалът за производство на компост от утайки от отпадъчни 
води се оценява на около 5 до 10 млн. тона годишно. Потенциалът за производство на 
компост от други органични материали не може да бъде измерен, тъй като има много 
разнородно качество дори и в рамките на един отпадъчен поток (например отпадъци от 
пазари).Третирането на тези материали чрез процеса на аеробно компостиране зависи 
от състава, разграждането, водата или съдържанието на хранителни вещества (C / N 
съотношение). Компостирането не винаги е първият избор. Повечето от хранителните и 
растителните отпадъци, например, са много влажни, което ги прави по-подходящи за 
анаеробно разграждане. За дървесните кори и дървения материал генерирането на 
енергия може понякога да е по предпочитаният вариант.  
 
 Потенциал за използване на компоста  
 
 ORBIT / ECN (2008) предполага едно просто изчисление, за да илюстрира факта, 
че теоретичният потенциал за използването на компост, в селското стопанство, е много 
по-висок от теоретичния потенциал за производство на компост от биоотпадъци и 
зелени отпадъци. Изчислението е представено в Таблица 4. Подобни заключения са 
получени чрез изчисления от този вид на нивото на отделните Държави-членки. Освен 
това са налице специфични проучвания на пазара на компоста на Обединеното 
кралство, Испания, Ирландия, Германия и Франция (повечето от тях са разгледани от 
ORBIT / ECN), и всички са категорични, че има достатъчно потенциал за използване на 
висококачествен компост.  
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 Таблица 4 - Сравнение на потенциала за производството на компост и 

потенциала за употребата на компост за земеделски нужди в ЕС. Източник 

ORBIT / ECN (2008) 

 

Съществуващо състояние в ЕС Количество 

Количество на събраните зелени и биоотпадъци 23600000 тона 
Количество на компоста, произведен в ЕС-27 11800000 тона 
Обработваема земя за растениевъдство  в ЕС-27 123391000 хектара45 
Типично ниво на използване на 10 тона за година 
изисква 

1800000 хектара  

Количеството на компоста необходимо за 
обработваемите земи  

1,5% 

  

Теоретичен потенциал за производство на 
компост 

Количество 

Възможност за събиране на биологичните и 
зелени отпадъци 

80000000 тона 

Потенциалния размер на компост, произведени в 
ЕС-27 

40000000 тона 

Обработваемата земя в растениевъдството в ЕС-
27 

123391000 хектара 

Типично ниво на използване на 10 тона за година 
изисква 

4000000хектара 

Количеството на компоста необходимо за 
обработваемите земи 

3,2% 

45
Източник Eurostat. Statistik kurz gefasst. Landwirtschaft und Fischerei 86/2007. Europäische 

Gemeinschaften 2007 

 
 Заместители на компоста 
 

 Като подобрител на почвата, селскостопанските отпадъци - на първо място 
сламата и оборския тор - могат да създадат подобна на компоста полза, като съставки 
които подхранват почвата и предоставят органична материя. Според ORBIT / ECN 
(2008 г.), ефекта върху репродукцията на хумус обаче е много по-висока при компоста, 
отколкото при тези материали. В ЕС се генерират между 1,5 и 2 милиарда тона 
селскостопански отпадъци годишно. 
 Растителните хранителни вещества, съдържащи се в компоста могат да заместят 
до известна степен, минералните торове. В Германия например, потенциала за замяна 
на фосфата е 28 000 тона, което съответства на 10% от фосфата на минералните торове. 
Тези възможности са 9% (43 000 т) при калия и 8% (175 000 тона) в случая на варовите 
торове.  
 Компоста също така се конкурира и с разпространението в земеделските земи на 
утайки от отпадъчни води. 3,62 млн. тона (сухо вещество) обработени утайки от 
общинските пречиствателни станции за отпадъчни води са били използвани в селското 
стопанство през 2003 година.  
 В градинарството, в почвените среди, компоста може отчасти да замени торфа и 
дървесните кори. Торфът обаче все още е преобладаващ елемент в почвената среда в 
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ЕС. Това важи и за държавите-членки, без вътрешно производство на торф. Почвената 
среда без торф е много предпочитана от някои заинтересовани страни и ползватели, но 
все още играе сравнително малка роля в промишленото производство на почвените 
среди. По технически причини, дървесните кори, кокосови влакна и компоста може 
само отчасти да служат като заместители на торфа.  
 През 2005 г. 0,95 милиона m3 компост и 2,05 милиона m3 дървесни кори 
(включително и дървесни отпадъци) са били използвани в почвените среди (ORBIT / 
ECN, 2008 г.). 

 
2.2.4 ЕКОЛОГИЧНИ И ЗДРАВНИ ПОСЛЕДИЦИ  
 

 2.2.4.1 ВЪВЕДЕНИЕ 
 
 Съвсем независимо от прилаганата техника за компостиране и вида на 
входящите материали, компостирането има редица потенциални въздействия върху 
околната среда и свързани с това здравословни проблеми за хората. Тези въздействия 
са представени в този раздел и включват парникови газове и други емисии във въздуха, 
водни емисии (от инфилтрата), почвата, свързани с реакции, хигиенни проблеми и 
рискът от наранявания, както и положителните екологични последици от използването 
на компоста.Накрая са направени заключения по отношение на основните въпроси. 
 Фактът, че потенциалните екологични и здравни последици при компостиране се 
обсъждат по изчерпателен начин не трябва да се тълкува погрешно, като показател сам 
по себе си за компоста дали е добър или вреден за околната среда. Целта на тази глава е 
да се предостави информация за различните потенциални въздействия върху околната 
среда и рисковете за здравето, и да те трябва да бъдат управлявани. Такъв подробен 
анализ е необходим за всички материали, потенциални кандидати за критериите за  
край на отпадъка. 
 
 2.2.4.2 ГАЗОВИ ЕМИСИИ  
 
 Газовите емисии от процеса на компостиране включват въглероден диоксид 
(CO2), водна пара, и по-малки количества амоняк (NH3), летливи органични съединения 
(ЛОС), биоаерозоли (гъбички, бактерии, актиномицети, ендотоксини, микотоксини) и 
прахови частици. Обикновено има и емисии на метан (CH4), тъй като не е възможно да 
се гарантира, че всички материали ще се поддържат в аеробни условия през цялото 
време. В зависимост от входящите материали, компостирането може да бъде 
съпроводено от емисии на миризми, които могат евентуално да бъдат усилени. 
 В затворени системи за компостиране, често се използват биофилтри за 
третиране на отпадъчните газове, за да бъдат намалени емисиите на миризми от някои 
летливи органични съединения, амоняк, аерозоли и други частици. От друга страна, 
при наличието на биофилтри някои емисии могат да се увеличават, по-специално N2O. 

Според ADEME (2005 г.) и DEFRA (2004 г.), е налице липса на представителни 
количествени данни за емисиите във въздуха. 

Проучването DEFRA проведе "преглед на въздействието върху околната среда и 
здравето от управлението на отпадъците - твърдите битови отпадъци ". То се основава 
на една значителна извадка от наличната литература и данни, систематично проучване 
на надеждността на всички данни, като се вземе предвид, например, броят на 
съоръженията за управление на отпадъците, за които са на разположение данни, ако 
екстраполация на пълния сектор на национално ниво е възможна, и ако тази 
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информация идва от литература одобрена от държавните органи, или идват от "сивата" 
литература. Докладът от проучването бе подложено на външен контрол от Кралското 
дружество. Проучването заключи, че наличните данни не са достатъчни да се определят 
количествено емисиите във въздуха от компостирането, МВТ или анаеробното 
третиране.  

Докладът ADEME, който системно установява данните за емисиите от 
биологично третиране се основава на надеждната оценка на изнесените данни в 
литературата, когато става въпрос за подобни заключения и потвърждава, че 
съществува обща липса на представителни данни за емисиите във въздуха ( в случай на 
компостиране, особено за ЛОС). Той отбелязва също така, обща липса на данни за 
емисиите по време на съхранението на биологичния материал.  

През последните години няколко нови изследвания на газовите емисии от 
компостирането, които обхващат различни техники за компостиране, бяха проведени и 
използвани за характеризиране на Националните критерии за компостиране (Amlinger и 
сътр., 2005; Cuhls и Mähl, 2008 г.).  

CH4 и N2O емисии са от значение за въздействието на компостирането на 
изменението на климата (виж раздел 2.2.4.3 емисии на парникови газове), а емисиите на 
СО2 се считат за неутрални, тъй като изменението произхожда предимно от биомаса с 
кратък цикъл (виж също следващия раздел на емисиите на парникови газове). 
 Останалите емисии се отнасят главно за потенциални професионални и местни 
въздействия върху здравето на населението или може да се счита, че причиняват по 
скоро неудобство отколкото вреда.Те налагат да се вземат подходящи мерки за защита 
на работниците и жителите в околните области.  

Работниците в съоръженията за компостиране е възможно да бъдат изложени на 
вредно въздействие при вдишване на големи количества биоаерозоли, ако не са 
защитени от технически и работни средства. Необходимо е да се смята, че са налице 
някои физически лица, например болни от астма и хора с отслабнала имунна система, 
които са особено податливи на евентуалните неблагоприятни ефекти върху здравето 
след излагане на въздействие на биоаерозоли.  

 
 
Състоянието на органичния въглерод, съдържащ се в отпадъците е един от 

ключовите фактори, които определят значението на производствоto на компост и 
използванеto му за изменението на климата, т.е. степента, в която се блокира въглерода 
и пропорциите на CO2 и на CH4 в емисиите нa парникови газове. 

 Вторият важен фактор е N2O емисиите по време на компостирането. Другите 
емисии, в повечето случаи, са с много по-малко значение (включително тези  
произхождащи от процеса на производство на енергия или транспорта, както и другите 
парникови газове).  

Според ревизираното IPCC ръководство 1996 за инвентаризация на парниковите 
газове СО2 от биологично третиране на отпадъци не трябва да бъдат включени в 
инвентаризацията на парникови газове. Причината за това е че органичния материал, 
получен от биомаса, които възникват на годишна база е основният източник на CO2, 
освободен от такива отпадъци. Тези CO2 емисиите не се разглеждат като нетни емисии 
от отпадъците в съответствие с ръководството. (Ако биомасата като суровина не се 
произвежда устойчиво, нетнoто изпускане на CO2 трябва да се изчислява и отчита в 
селското стопанство, при ползването на земята или промяната на статута на горските 
площи). 
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Независимо от това е необходимо да се обърне внимание на факта, че ако 
органичните отпадъци или материали, получени от биомаса останат поне отчасти 
неразградени за по-дълго време, това ефективно премахва въглерода от атмосферата. 
Такъв е случаят, например, когато компоста, който е бил разпространен на 
земеделската земя бавно минерализира и повишава почвеното органично вещество, или 
когато органичните материали в депата за отпадъци се разграждат в продължение на 
много години. 

Компостирането, като аеробен биологичен процес на разграждане, разгражда 
въглерода на входящите материали главно в CO2. Процентното съдържание на 
въглерода, който се преобразува, зависи от естеството на входящия материал. В случая 
с кухненските отпадъци, компостирането превръща около две трети от съдържанието 
на въглерод в суровината, в CO2. Това означава, че около 0,9 кг CO2 е генериран на 
килограм суха материя от входящите биоотпадъци. В случай на зелени отпадъци, тази 
стойност е много по-ниска, около 7кг CO2 на кг сухо вещество (ADEME, 2005). 

След като процеса на компостиране е завършен и когато компостът се използва, 
например, като подобрител на почвата, останалите органични вещества в компоста са 
сравнително стабилни и по-нататъшното разграждане е по-скоро бавен процес. Това 
зависи от физичната, химичната и биологичната среда, в която се използва компоста. 
По-нататъшното освобождаване на въглерод в атмосферата е  постепенно. Относително 
малко се знае за размерите на трансформация, които варират в зависимост от климата и 
типа на почвата. Бе оценено,че средно около 13% от органичния въглерод, предоставен 
от използването на компоста остава в почвата след 50 години (Eunomia, 2002 г.; 
приложение стр. 95). Ако приемем, че процеса на компостиране е намалил 
първоначалното съдържание на въглерод с 50% (например от смес на зелени отпадъци 
и кухненски отпадъци), това означава, че около 6.5% все още не са се разградирали 
след 50 години. Освен това, ако използването на компоста увеличава производството на 
биомаса, това може да обвърже още парникови газове от атмосферата в допълнение на 
прякото въвеждане на въглерод от компоста.  

Ако компост измества други торове, това може да доведе до запазване на емисии 
на парникови газове от избягване на производството на изкуствени торове. Ако се 
измества торфа като подобрител на почвата или в почвените среди, то това избягва 
емисиите с дълъг въглероден цикъл, произтичащи от влошаване на торфа в аеробни 
условия. 

На теория, компостирането,като аеробен процес не трябва да създава CH4. На 
практика обаче, и в зависимост от вида на процеса на компостиране и неговото 
управление, снабдяването с кислород и аеробните условия по време на биологичното 
разграждане не са перфектни .Липсата на кислород може след това да доведе до 
анаеробни процеси и на емисии на CH4. Делът на въглеродното съдържание на 
входящите материали, който се е трансформирал в CH4 емисии варира в широки 
граници, в зависимост от вида на входчщите материали и процеси, но може да бъде 
между 0,01% и 2,4% от първоначалния въглерод съгласно DEME (2005 г.). Типичната 
стойност определена за CH4 емисиите от компостиране на битови отпадъци е 0.04 
килограма еквивалент на CO2 за кг сухо вещество от суровината. Европейската 
асоциация за компостиране (ECN/ORBIT) предполага половината от тази стойност, на 
базата на Amlinger и сътр. (2008) (получена от данни за различен тип компостиране и 
различни видове суровини.)  

Понякога компостирането на органичните отпадъци се предшества умишлено от 
фаза на начално анаеробно разграждане за намаляване на миризмите, например. Ако 
генерирания газ не е заловен по адекватен начин, това ще доведе до CH4 емисии в 
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атмосферата. CH4 емисиите от такава умишлена анаеробна предварителна обработка 
изглежда потенциално важен, но все още неразглеждан въпрос.  

Много е вероятно, използването на компост върху земеделските земи да е 
неутрално по отношение на CH4 емисии, обаче, това все още не са научно потвърдени 
факти. Налице са липса на литература и измерени данни, за това как използването на 
компоста върху земеделските земи оказва влияние върху потока на CH4 между почвата 
и атмосферата (ADEME, 2005). 

N2O се генерира директно от процесите на компостиране (количествата са силно 
повлияни от C / N коефициента), а понякога и в биофилтрите, които се използват за 
пречистване на отработените газове и други компоненти. (Виж например Cuhls и Mähl, 
2008.) За компостиране на биоотпадъци са установени  емисии на N2O в интервала от 
0,002 до 0,05 килограма еквивалент на CO2 за килограм входящо сухо вещество 
(типична стойност: 0.02кг CO2 -екв.). За битови отпадъци, диапазона е 0,005 до 0,125 
килограма CO2 еквиваленти на килограм входящо сухо вещество (типична стойност 0.1 
килограма CO2-екв.) (ADEME, 2005). Европейската асоциация за компоста също 
потвърждава тези данни. 

Използването на компост като органичен тор може до известна степен да намали 
емисиите на N2O, свързани с използването на минерални азотни торове. Въпреки това, 
този ефект не е надеждно количествено определен досега. Като цяло, данните за 
емисиите на парниковите газове, различни от CO2 (т.е. CH4 и N2O) се основават на 
ограничен брой измервания, които не са напълно представителни. 

 
2.2.4.4 ИНФИЛТРАТ 
 
Някои системи за компостиране рециркулират инфилтрата, докато други 

третират течните остатъчни вещества, ако е необходимо или ги отвеждат директно в 
канализационната система. Често компостирането изисква нетна мощност на вода, 
заради изпарението по време на процеса. При добре управляваните процеси на 
компостиране въздействието върху околната среда може да се приеме за пренебрежимо 
малко. Въпреки това, няма консолидирана информация за количествата и състава на 
освободения инфилтрат, като се отчита разнообразието на компостиращите 
съоръжения в действие.  

 
2.2.4.5 ПО ОТНОШЕНИЕ НА ПОЧВАТА 
 
Използването на компост в почвата променя химичните, физичните и 

биологичните свойства на почвата. Засегнатите параметри, включват: съдържание и 
наличие на растителни хранителни вещества, почвено органично вещество, рН, 
капацитет на йонен обмен, хелатираща способност, буферен капацитет, плътност, 
структура, управление на водите, биологично разнообразие и биологична активност. 
Компостът при използване става част от почвения хумус и има дългосрочно 
въздействие върху свойства на почвата. Начините, по които използването на компоста 
може да се отрази на почвата са много сложни и са не напълно разбираеми, но е 
широко прието, че компост ще има дългосрочно положително въздействие върху 
плодородието на почвата, ако е осигурено качеството на използвания компост, и се 
прилага добра земеделска практика.  

В същото време, използването на компост в почвата като органичен тор или 
подобрител на почвата има различни екологични последствия. Ако компоста се 
използват в почвата, неговия химичния състав също се прехвърля в почвата. За 
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определяне на потенциалните отрицателни ефекти, трябва да бъдат взети под 
внимание, най-вече тежките метали и органичните замърсители.  

Съдържанието на тежки метали в компоста обикновено е добре проучено и 
контролирано при употребата на компоста. То се определя от материалите, които се 
използват като суровини за процеса. Тежките метали могат да бъдат пряко токсични за 
растенията или да преминат през хранителната верига и да достигнат до човека. 
Съдбата на тежките метали в почвата е много специфична за даден обект и зависи от 
редица фактори, като естеството и вида на културата и рН на почвата. Многократното 
използване на компост в почвата обикновено води до натрупване на тежки метали, но 
няма консенсус между изследователите за това как трябва да се оценява от гледна точка 
на въздействието върху околната среда. Налице са съществени локални промени по 
отношение на натрупване на тежки метали (фоновите концентрации обикновено се 
увеличават), тяхното излужване в подпочвените води, поемането на тежки метали от 
растенията и последиците от това за хранителната верига. Някои метали като цинк, мед 
и никел са жизнено важни микроелементи за растежа на растенията, само ако тяхното 
количество не е твърде високо.  

Все още е известно сравнително малко за съдържанието, предопределението и 
ефекта на органичните замърсители в компоста. Органични замърсители могат да бъдат 
въведени в компоста чрез суровините и до известна степен могат да бъдат произведени 
по време на процеса компостиране. В същото време, е налице и разграждане на 
органични замърсители. Устойчивите органични замърсители (УОЗ), почти не се 
отстраняват при компостиране. Доказано е, например, че някои поли-ароматни 
въглеводороди (ПАВ) са силно разградени по време на компостирането и имат 
екотоксикологично значение, когато се прехвърлят с компоста в почвата (Kupper и др., 
2006). 

Полеви опити показват качеството на компоста в Германия, установено е, че 
редовното използване не е довело до натрупване на органични замърсители в почвата 
(включително PCB46, PCDD/F47 и ПАВ) (Клуге и др. 2008 г.).  

Като цяло е налице значителна несигурност по отношение на точното естество и 
размера на последиците и рисковете, когато компостът се разпространява върху 
почвата, особено ако не се прилагат подходящи системи за осигуряване на качеството 
на компоста. Причините за това включват променливостта на суровините, използвани 
за производство на компост и факта, че компостирането е биологичен процес, който е 
по-сложен, отколкото, например, много химически процеси. В резултат на това може да 
има високи колебания в качествата на различните партиди компост, произведени на 
едно и също място и още повече, между различните съоръжения за получаване на 
компост. Накрая можем да кажем, че все още има много неизвестни за това, какво 
действително се случва с компоста и неговите съставни елементи след като веднъж са 
попаднали в почвата. 

Ограниченията на сегашните познания са отразени и в становището на Научния 
комитет по токсичност, екотоксичност и околна среда (НКТЕОС приет на 8 януари 
2004 г.), в доклада "Тежки Метали и органични съединения от отпадъци, използвани 
като органични торове "(Amlinger и сътр., 2004).  
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Това проучване е поръчано от генерална дирекция "Околна среда" към 
Европейската комисия в рамките на нейната подготвителна работа, свързана с 
възможните законодателни предложения, свързани с биологично третиране на 
биоразградимите отпадъци. НКТЕОС заключи, че проучването не е предоставило 
достатъчно научни основания, на основата на които Комисията да бъде в състояние да 
предложи съответните прагови нива за замърсителите в компоста. До днес изглежда, че 
няма никакви други изследвания или резултати от изследвания, които могат лесно да 
предоставят една строго научна основа на европейско ниво. 

 
2.2.4.6 ХИГИЕННИ ВЪПРОСИ И РИСК ОТ НАРАНЯВАНИЯ 
 
От хигиенна гледна точка, използването на компост е свързано с рискове, освен 

ако производството на компост не се контролира по подходящ начин. Причината е, че 
биологичните отпадъци, използвани за производството на компост, могат да съдържат 
различни видове патогени - бактерии, вируси, гъбички, паразити или приони (поне 
теоретично). Компостът може да съдържа и плевели, което само по себе си може да 
насърчи растежа на трева, когато компоста бъде разпръснат върху земята. Наличието на 
патогени във входящите суровини зависи от техния произход, съхранение и 
предварително третиране. Ако при процеса на компостиране не се спазват 
необходимите условия за намаляване или дори премахване на патогените по време на 
процеса, тези патогени, могат да продължат да присъстват в компоста, а в най-лошия 
случай, някои от тях дори могат да се размножат по време на компостирането. След 
разпръсването на компоста върху земята, тези патогени може да заразят животните, 
растенията или хората и да представляват сериозна заплаха за здравето. Трябва да се 
вземат под особено внимание случаите на паша на животните и производството на 
салати, от зеленчуци и плодове, които растат в земята и могат да се консумират сурови. 

Трябва да се предприемат основни мерки за контрол на замърсяването, на 
компоста с патогени, като се отстраняват особено рисковите материали, от суровината 
за компост и да се гарантира, че всички материали в процеса на компостиране са 
престояли достатъчно време на висока температура, която убива патогените или 
намалява тяхното количество до допустимия праг, който се смята за безопасен. 

Макроскопичните примеси в компоста (най-вече пластмаса, стъкло и не метални 
предмети) не само намаляват естетическа стойност на земята, те също така могат да 
доведат до риск от злополуки, като наранявания на работниците при работа с компост, 
съдържащ стъклени фрагменти.  

Когато компостът се използва като съставка в почвените среди, здравето и 
безопасността са от особено значение поради често интензивния контакт на 
работниците с материала. Макроскопични стъклени парчета, например, не трябва да 
присъстват. 
 

2.2.4.7 ПОЛОЖИТЕЛНО ВЪЗДЕЙСТВИЕ ВЪРХУ ОКОЛНАТА СРЕДА  
 

Използването на компост като органичен тор може до известна степен, да 
замени употребата на минерални торове. Това е по-ясно за калия и фосфора, отколкото 
за азота, тъй като азота, съдържащ се в органичните вещества на компоста много бавно 
става достъпен за растенията. Ако компостът се използва за намаляване на 
необходимостта от минерални торове, някои въздействия върху околната среда от 
производството на торове могат да бъдат избегнати. Те включват емисиите на 
парникови газове (N2O и емисиите свързани с енергопотреблението), както и 
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въздействието от добива на фосфат. Използването на компост за по-дълъг период от 
време и по-малката употреба на минерални торове също така намалява излужването на 
нитратите. 

Хумусът, произведен от компост увеличава почвеното органично вещество и 
съхранява въглерода, съдържащ се в компоста в почвата, за дълъг период от време. 
Този въглерод, който действа върху глобалното затопляне може да се счита за извлечен 
от атмосферата.  

Други потенциални положителни въздействия върху околната среда от 
използването на компоста, включват:  

 
• намаляването на ерозията на почвата; 
• компоста с добро качество може да помогне за контрола на болестите по 
растенията и по този начин да намали необходимостта от използването на 
пестициди; 
• задържането на вода се подобрява, намалява се нуждата от напояване и се 
намалява риска от наводнения; 
• подобряването на структурата на почвата намалява нуждата да се работи 
интензивно със селскостопански машини и свързаните с това въздействия от 
използването на гориво. 
 
Когато компоста може да се използва вместо торф в почвените среди, е налице 

по-нисък потенциал на глобалното затопляне, главно поради факта, торфа, когато е 
изложен на кислород разгражда CO2 сравнително бързо при "дълъг цикъл”. Замяната на 
торфа също така допринася за опазването на биоразнообразието и ландшафта 
стойността на торфищата и мочурищата.  

 
2.2.4.8 ЗАКЛЮЧЕНИЯ ПО ОТНОШЕНИЕ НА УПРАВЛЕНИЕТО НА 

ПОТЕНЦИАЛНИТЕ ЕКОЛОГИЧНИ И ЗДРАВНИ ЕФЕКТИ  
 
Има три основни задачи,по отношение на околната среда и здравето на човека, 

свързани с компостирането, които трябва да бъдат разгледани.  
 
1. Изменение на климата  

 
Изборът за това как да се управлява и третира биоразградимата част от твърдите 

битови отпадъци има значително влияние върху нетните емисии на парникови газове в 
ЕС. Директивата за депонирането акцентира върху това, като изисква биоотпадъците да 
бъдат отклонени от депата. По принцип, компостирането е добър начин на 
оползотворяване, който позволява такова отклоняване (Екологично най-добрата опция 
за третиране трябва да бъде оценявана за всеки конкретен случай. За тази цел бе 
разработено от JRС 48 ръководство  

на жизнения цикъл за управление на органичната 
фракция от битовите отпадъци).  Най-критичните фактори за високата 
производителност, при компостирането, по отношение на емисиите на парникови 
газове, са минимизирането на метан и N2O емисиите по време на процеса, 
предварителната обработка и съхранението.  
 
 
 
48 Виж http://viso.jrc.it/lca-biowaste/ 
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2. Местни рискове за здравето на хората и околната среда в близост до 
съоръженията за компостиране  

 
Миризмите и емисиите на газ, инфилтрата и патогените в биоарезолите, които се 
отделят по време на процеса на компостиране могат да повлияят на местната околна 
среда, здравето и благосъстоянието на работниците и жителите. Разрешителните за 
съоръженията за компостиране все повече и по-подходящ начин решават тези 
проблеми. Някои държави- членки са издали ръководства „Национален критерий за 
компостирането”, които включват най-съвременните техники за компостиране, които 
помагат за решаването на тези аспекти. Компостирането също може да бъде обхванато 
от преразгледаната (IPPC) Директива за превенция и контрол.  
 

3. Опазване на почвата, околната среда и здравето при използването на 
компост, особено при употреба на компост в земеделска земя. 

 
Този аспект е особено сложен, защото изисква управление на търговията и 

съпоставяне на предимствата на компоста, при използването му върху земя, с рисковете 
за околната среда и за здравето, свързани с освобождаването на материали, получени от 
отпадъци, които потенциално съдържат много химични съединения (включително и 
тежки метали и потенциални органични замърсители) и биологични агенти за почвите. 
Дали ползите ще надвишават рисковете зависи от качеството на компоста и местните 
условия, при които се използва. Сложността се утежнява от факта, че има значителни 
пропуски в познанията по отношение на свойствата и функциите на почвите и 
взаимодействието й с компоста и неговите компоненти. Освен това, има много 
несигурност по отношение на токсикологичните и еко-токсикологичните оценки. 
Въпреки това е широко прието, че използването на качествен компост с относително 
ниско съдържание на замърсители, и спазването на добрите земеделски практики, 
позволява постигането на значителна полза в дългосрочен план за почвата и растителна 
система, която надхвърля рисковете и възможните отрицателни въздействия. 

Държавите-членки, където използването на компоста играе съществена роля 
обикновено използват различни регулатори, за да се постигне положителна търговия, 
като се има предвид специфичното разположение на отделните страни. В зависимост от 
страните и регионите, използването на компост се регулира от законодателството по 
опазване на почвите, торта или отпадъците, или комбинации на всяко едно от тях. Ако 
въвеждането на Европейски критерии за край на отпадъка промени статута на 
компоста, като отпадък в държава-членка, то това може да повлияе на системата от 
правила, приложими към използването на компост за земята. Това ще въздейства на 
съответните нива на опазване на почвата, здравето и околната среда.  
 

2.2.5 ЗАКОНОВА РАМКА И СТАНДАРТИ  
 

2.2.5.1 ВЪВЕДЕНИЕ 
 

Тази глава разглежда законодателната рамка и стандартите, които са въведени, 
за да се гарантира полезността на компоста и управлението на рисковете за околната 
среда и здравето от производството и употребата на компост. 

В предишните части, се твърди, че използването на компост като подобрител на 
почвата или органичен тор може да подобри химичните, физичните и биологичните 



49 
Превод на български език, на оригиналния документ на JRC 

IPTS - END OF WASTE CRITERIA final report, с подкрепата на 

TWINING PROJECT BG/07/IB/EN/02 “WASTE CONTROL” 

 

свойства на почвата и да доведе до по-добра агрономическа ефективност, както и да 
допринесе за положително въздействие върху околната среда. Използването на компост 
като част от почвената среда може да намали до известна степен зависимостта от торф. 
Отклоняването на биоразградимите отпадъци от депата, и използването им за 
производство на компост, намалява въздействието от управлението на отпадъците на 
климатичните промени. 

В същото време обаче съществуват значителни екологични и здравни рискове, 
свързани с производството и използването на компоста.  

Регулаторите по този начин са изправени пред предизвикателството да се 
оптимизират ползите, от рециклирането на органични вещества чрез компостиране, и 
да се избегнат ненужните бариери. В същото време въздействието и рисковете за 
здравето и околната среда трябва да бъдат управлявани, за да се осигури адекватно 
ниво на безопасност и опазване на околната среда. 

Анализът тук обръща особено внимание на онези аспекти, които са свързани с 
въпроса - дали компостът е отпадък или не. Той е посветен на действащите национални 
подходи при определянето на статута на отпадък за компоста; категориите на компост, 
регистрацията и сертифицирането му; стандартите за входящите материали, качеството 
на продукта и използване на компоста; здравната защита; схемите за осигуряване на 
качеството и стандартизирането на тестовете за компоста. 
 
2.2.5.2 СЪЩЕСТВУВАЩИ ПОДХОДИ ЗА ОПРЕДЕЛЯНЕ НА СТАТУТА НА 
ОТПАДЪК ЗА КОМПОСТА  
 

Днес държавите-членки прилагат различни подходи при определянето на статута 
на компоста, т.е. дали се счита за отпадък или не. В някои случаи са налице ясни и 
подробни правила, определени от законодателството, съгласно правния режим на 
отпадъците. В други случаи е главно въпрос на преценка и решение на регулаторните 
органи. В третата група държави, е косвено предположението, че компост престава да 
бъде отпадък, когато е регистриран като продукт (например като тор).  
 

Край на отпадъка, определен от националното законодателство за отпадъците, 
или други национални подзаконови нормативни актове за околната среда 

 
В някои държави-членки, съществува правна уредба, според правния режим на 

отпадъците, която изрично определя условията, при които компоста престава да бъде 
отпадък. 

Примери за това са австрийската Наредба за компоста49 и немската Наредба за 
биологичните отпадъци50.  

Условията, включени в австрийската Наредбата за компоста, за да се разглежда 
той като продукт, а не като отпадък включват: 

 
 
 

49 Verordnung Des Bundesministers für Земя-UND Forstwirtschaft, Umwelt UND 
Wasserwirtschaft über Qualitätsanforderungen един Komposte AUS Abfällen 
(Kompostverordung). BGBl. II - Ausgegeben съм 14. Август 2001 - Nr. 292 
50 Verordnung über умират Verwertung фон Bioabfällen AUF landwirtschaftlich, 
forstwirtschaftlich UND gärtnerisch genutzten Boeden.BGBl. Аз 1998 S. 2955, BGBl. I S. 
2001 1488 
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• позитивен списък на отпадъците, от които може да се произвежда 
компост; 

 
• параметри на качеството на продукта (гранични стойности за тежки 
метали); 
• температура по време на компостиране, за постигане на безопасни 
хигиенни норми 
• разпоредби относно етикетирането; 
• разпоредби за контрол на качеството на входящите материали и 
продукти; 
• разпоредби за външен контрол на качеството; 
• задължително водене на отчетност (за 5 години) на партидата и 
информация за входящите материали и продукти, включително информация за 
местоназначението на компоста; 
• задължение за регистриране и уведомяване на контролните органи;  
• методи за анализи. 

 
В немската Наредба изрично се посочва, че компоста се смята за отпадък,  до 

употреба в почвата (в случай на използване в селското стопанство). Въпреки това 
контрола базиран на законодателството за отпадъците се намалява значително, ако се 
прилага системата за качество. Критериите за край на отпадъка не са изрично 
определени от немската Наредба при използването на компост за производство на 
почвена среда. 

Във Франция, изискванията за качество на продукта, за компост, произведен от 
твърди битови отпадъци се определят от Френския стандарт NF-U44 051. Този стандарт 
е направен от френското правителство. Стандартът включва гранични стойности на 
концентрация за тежки метали и някои органични съединения, както и 
микробиологични и агрономични параметри. Компостът, който отговаря на 
изискванията на стандарта се счита за продукт (а не за отпадък). 

 
Край на отпадъка - определен от контролните органи, въз основа на признати 

протоколи и стандарти  
 
Такъв е случаят, например, в Обединеното кралство / Англия и Уелс. 
В Англия и Уелс, компоста трябва да се продава / предоставя в съответствие с 

разрешенията и правилата за съхранение и разпространение на компост върху земя, от 
Закона за околната среда на Англия и Уелс. Няма изрични критерии за качество, но в 
регистрационния формуляр, въз основа на доказателства (резултати от изпитвания 
с отпадъци), изпратен до контролния орган, трябва да е оправдано използването на 
компост за "селскостопански цели" или "за подобряване на околната среда". След това 
регулаторният орган прави оценка, като се вземат предвид характеристиките на почвата 
/земята , предназначена за получаване на отпадъците, степента на използване и всички 
други свързани с това въпроси.  

Наскоро приетият Протокол за качество на компоста (QCP), който представя 
вижданията на Агенцията за Околна Среда на Англия и Уелс е отправна точка за 
определяне, кога компоста може да стане продукт. В него се определят критериите за 
производството на качествен компост от източници на разделно събрани 
биоразградими отпадъци. Качествения компост обикновено се разглежда, като 
суровина престанала да бъде отпадък, когато се изпраща на клиента.  
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Край на отпадъка, когато компоста е регистриран като тор  
 

В много страни, компост трябва да бъдат регистрирани като тор по съответното 
законодателство (например като органичен тор или като подобрител на почвата), преди 
да може да се използва в селското стопанство. След като се регистрира, се допуска, че 
регистрирания компост е продукт и е престанал да бъде отпадък. Такава е ситуацията в 
Чешката република, Испания, Финландия, Гърция, Унгария, Италия, Латвия, 
Нидерландия, Полша, Португалия и Словения.  

И накрая, има група страни, където производството на компост не е обичайна 
практика, не съществуват специфични регламенти за компоста и статута му на отпадък, 
все още не е главна задача.  

Повече подробности за начина, по който се определя днес статута на отпадък на 
компоста, във всяка една държава-членка, са представени в Приложение 2.2. 
 

2.2.5.3 СИСТЕМИ ЗА РЕГИСТРАЦИЯ И СЕРТИФИЦИРАНЕ НА 
КОМПОСТА 
 

Обикновено се изисква от съответното законодателство, компоста да бъде 
регистриран или сертифициран преди да може да се използва или пуска на пазара. 
Понякога, но не винаги,  регистрацията или сертифицирането определят края на 
отпадъка.  

На практика съществуват три основни правни основания, на основата на които 
компоста се сертифицира или регистрира: 

 
• законодателство за торовете, със и без конкретни разпоредби за компоста 
• законодателството за отпадъците, със специфични Наредби за компоста 
или биоотпадъците или процедури за разрешителен режим за третиране 
• законодателство за опазване на почвите, с минимални изисквания за 
получени материали от отпадъци, утайки и компост, които се разпространяват 
върху земята.  

 
Стандартите или доброволните споразумения, въз основа на критериите, които 

се прилагат от схемите за осигуряване на качеството са друга категория, но без пряк 
правен статут.  

Според ORBIT / ECN (2008), може да се разграничават четири типични схеми за 
регистрация или сертифициране на компоста: 

 
• Системи за обикновена регистрация, без трети лица за проверка  
 
Основният критерий за регистрация е окончателното качество на компоста и 

декларирането като за продукт (например като органичен тор или неорганичен 
подобрител на почвата). Вземането на проби се извършва директно от производителите 
на компоста. Не се извършва системен външен контрол на качеството. Проверки от 
контролните органи са възможни, но обикновено не се правят често. Обикновено, 
веднъж след като е регистриран, компоста може да се търгува като продукт без по-
нататъшен регулаторен контрол по законодателството за отпадъците, дори и ако 
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официално не е установен изрично край на отпадъка. Според ORBIT, такава схема се 
използва в Чешката република, Дания, Испания, Франция, Унгария, Ирландия, Латвия, 
Нидерландия и Полша.  

 
• Системи за обикновена регистрация, с участието на трета страна 

за проверка 
 

Тестването на качеството на компоста се извършва от външна лаборатория, 
която е призната от властите. Лабораторията може също така да удостовери спазването 
на по-широк набор от правни изисквания за документацията, в процеса на управление 
на входящите материали. Тази система се използва в Испания и Словакия.  

 
• Сертифициране на продукта от трета страна, в съответствие със 

специфично законодателство за компоста. 

 
Схеми за сертифициране на продуктите по пълната скала, както например, в 

съответствие с австрийската Наредба за компоста. Тези схеми включват следните 
елементи:  

 
• производителя на компост е отговорен за спазването на всички 
изисквания за входящите материали, управлението на процесите и 
документацията, за външно одобрение и деклариране на продукта; 
• производителя на компост трябва да има договор с акредитирана 
лаборатория; 
• вземането на проби се извършва от акредитираната лаборатория или от 
партньор на лабораторията, с когото тя има сключен договор; 
• одобрена лаборатория и / или организация за осигуряване на качество 
(ООК) проверява и одобрява изискваната документация, необходимото качество 
и управлението на процесите в съответствие с всички законови разпоредби 
• въз основа на доклада от анализа и проверката на място, акредитираната 
лаборатория или организацията за осигуряване на качество издава сертификат на 
продукта и на съоръжението за експлоатация, който включва (в повечето случаи) 
разрешение за използване на етикет за качество; 
• в някои случаи, след това, компоста получава статут на продукт от 
момента, в който партидата компост е обявена за съвместима съгласно 
удостоверението, издадено от външната лаборатория или организацията за 
осигуряване качеството  
• използване въз основа на удостоверението за етикетиране на продукта и 
декларацията с препоръки за правилното използване в предвидените пазарни 
сектори  
• правилното използване в съответствие с всички допълнителни изисквания 
за почвата и околната среда, са изцяло отговорност на потребителя. 
 
Схемите от този тип съществуват в Австрия, Германия, Белгия (Фландрия), 

Нидерландия, Швеция и Люксембург. Членството в организацията за осигуряване на 
качеството, в повечето случаи е доброволно, макар и често да се насърчава от 
компетентните органи или законови стимули. В Белгия (Фландрия), цялото външно 
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сертифициране по системата за качество се извършва от полу-държавна организация, и 
за всички производители на компост е задължително да членуват в нея.  

 
 
• Сертифициране от трета страна, включително използването на 

компоста 
 
В Обединеното кралство, Протокола за качество (QCP), издаден от Агенцията за 

околната среда и Програмата за действие за отпадъците & ресурсите (WRAP и Агенция 
по околна среда, 2007) определят обхвата на схемата за осигуряване на качество (СОК), 
и тя изисква обширна документация и водене на отчетност от производителите на 
компост. Протокола за качество съдържа и изисквания за акредитация и одит на 
сектора. В това отношение, идеята е подобна на схемата, описана по-горе. Тя е 
различна обаче с това, че изисква също така документация, и за използването на 
компоста в селското стопанство и почвата в градинарството, която да се съхранява от 
земевладелеца и да се предоставя на производителя на компост и сертифициращия 
орган.  

 
 
2.2.5.4 КАТЕГОРИИ НА КОМПОСТА 
 
Класифицирането на компоста е много различно в различните държави-членки. 

Категориите обикновено са определени от законодателство за компоста, 
законодателство за торта, законодателство за опазване на почвата или от доброволни 
стандарти. Критериите обикновено се отнасят за класифицирането на използваните 
входящи материали, за качеството на компоста като продукт (съдържание на опасни 
вещества, хранителни вещества, примеси и др.), и определят къде е подходящо да се 
използва компост. 

В този доклад категориите, определени в съответствие с входящите материали, 
се наричат "видове компост”, а категории определени в съответствие с качеството на 
продукта, се наричат " класове компост”. Таблица 5 са дадени определения от 
терминологията на най-важните категории компост. По-подробни описания на 
съществуващите категории компост може да се намерят в ORBIT / ECN (2008 г.). 

 
 
Таблица 5 – Класификация на компоста. Източник ORBIT/ ECN (2008) 
 

Входящи материали 
Видът на компоста се определя съгласно типа, произхода характеристиките на 
материалите използвани за производството на компоста 
Компост от биоотпадъци Компост от кухненски и градински 

отпадъци (от източник на разделно 
събирани отпадъци). Това е материал, 
обикновено, събран при смесена схема за 
събиране на храни и градински отпадъци 
(кафяв контейнер "биокофа") 

Компост от зелени отпадъци Компост произведен от отпадъци от 
паркове и градини 

VFG компост Компост от плодове, зеленчуци и 
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градински отпадъци. Този вид компост е 
установен в Нидерландия и Белгия на 
основа на схема за събиране на 
органичните битови отпадъци, където се 
изключва събирането на месо 

Биомикс компост Биоотпадъци, зелени отпадъци, утайки 
(типична система за Италия, където 
утайките се компостират съвместно с 
разделно събрани био- и зелени отпадъци) 

Компост от дървесни кори Компост произведен от дървесни кори, 
обикновено не се смесва с други 
органични отпадъци но се смесва с 
добавки съдържащи азот 

Компост от торове Компост от твърда стабилизирана тор 
Компост от утайки Компост от утайки от градски 

пречиствателни станции за отпадни 
води заедно с обемисти дървесни 
материали 

Компост от смесени ТБО Компост, произведен от смесени ТБО 
(без разделно събиране на органичната 
фракция) 

Стабилизирани биоотпадъци Биологично стабилизирани  
(компостирани) органични фракции от 
МБТ процесите 

Качество на продукта 
Класове на компоста в зависимост от качеството и съдържанието на замърсители 
(например тежки метали) и макроскопични примеси 
Класове съгласно тежките метали Класовете на компоста са определени 

съгласно граничните стойности на 
тежките метали 

Класове съгласно примесите Гранични стойности за съдържание 
примеси, като пластмаса, стъкло и метал. 
Предполага се система от два класа: 
компост, за земеделски земи и за 
неземеделски 

Употреба 
Видовете употреба класифицират компоста по области на използване, на 
основата на определени параметри за качество. В някои случаи това е свързано с 
класовете за качество на продукта 
Компост за биологично земеделие За да се използват биоотпадъци от 

разделно събрани органични битови 
отпадъци, трябва да се спазват 
изискванията за гранични стойности за 
тежките метали [Reg. (EC) 2092/91]. Само 
за зелените отпадъци няма такива 
изисквания. Всякакъв компост произведен 
от утайки е забранен за използване в био 
земеделието 
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Компост за земи за производство на 
храни 

Ограничения за определени тежки метали 
или примеси, свързани с класовете, за 
компост ( например Клас 2 или Клас В) за 
използване в земеделието и в 
градинарството при производството на 
храни 

Компост за почвени среди Компост със специфични характеристики, 
като големина на частиците, съдържание 
на соли, стабилност, наличие на 
хранителни вещества, за да може да се 
използва като компонент за почвената 
среда  

Компост за мълч Компост с определена структура (високо 
съдържание на дървесни частици с 
максимален размер 35 мм) 

Зрял компост Напълно хумунизиран компост, 
препоръчван за всякаква употреба. 
Определянето е направено чрез тестване 
или чрез измерване на биологичната 
активност на компоста (например 
усвояване на кислород, СО2, тест за само 
затопляне)  

Свеж компост Полуразграден материал който все още се 
разгражда, но е термично санитаризиран 
(термофилна фаза). Той се използва за 
подобряване на земеделските земи. 
Определянето е направено чрез тестване 
или чрез измерване на биологичната 
активност на компоста (например 
усвояване на кислород, СО2, тест за само 
затопляне) 

 
2.2.5.5  НОРМИ И СТАНДАРТИ ЗА ВХОДЯЩИТЕ МАТЕРИАЛИ 

(СУРОВИНИТЕ) 
 
Повечето национални разпоредби, отнасящи се за компоста включват 

ограничения по отношение на входящите материали, които могат да бъдат използвани 
за производството на компост. В повечето случаи, има "позитивни списъци" с 
разрешени видове входящи материали. Материали, които не са включени в този списък, 
са забранени за използване, като суровина. Най-чувствителните въпроси, по отношение 
на входящите материали са – дали да се допускат утайки от отпадъчни води, и в каква 
форма биологичните фракции на твърдите битови отпадъци могат да се използват като 
суровина (независимо дали има изискване за разделно събиран или не). 

 Повечето позитивни списъци са класифицирани съгласно Европейския каталог 
на отпадъците, като някои, включват и допълнителни спецификации или изисквания. 
Ако списъкът с отпадъци е пряко обвързващ, обхватът на системата става доста скован. 
Това например това се отнася за случая на Белгия, където се позволява на 
компетентните органи да вземат решения, за всеки отделен случай, въз основа на по-
общ позитивен списък.  
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Обикновено националните разпоредби изискват съоръженията за компостиране 
да се управляват при постоянен контрол на входящите материали (проверка на 
съответствието при получаване на отпадъците), който включва документиране, за да се 
гарантира проследяването и да се осигури възможност за проверка от компетентните 
органи.  

Приложение 2.9 представя сравнителен списък и класификация на отпадъчни 
материали, които са разрешени за производство на компост в държавите членки на ЕС.  

 
 
2.2.5.6 НОРМИ И СТАНДАРТИ ЗА КАЧЕСТВОТО НА ПРОДУКТА  
 
Националното законодателство, свързано с компоста, както и схемите за 

сертифициране на качеството на компоста, обикновено включват минималните 
изисквания за осигуряване на качество на продукта, за гарантиране на ползата от 
компоста и за постигане на желаните нива на здравеопазване и защита на околната 
среда. Минималните изисквания за качеството на продуктите обикновено налагат 
компостът: 

 
• да има минимум съдържание на органични вещества, за да се 

гарантира ползата и да се предотврати разреждане с неорганични материали, 
както и да се осигури достатъчна стабилност / зрялост; 

• да не съдържа определени патогени (като салмонела), които 
създават рискове за здравето; 

• да съдържа само ограничен брой макроскопични примеси (като 
основно изискване за полезността и за ограничаване на рисковете от 
нараняване); 

• да има само ограничени концентрации на вредни вещества (най-
вече по отношение на тежките метали, а понякога и също така и на някои видове 
органични замърсители). 

 
Другите изисквания, често се включват, като спецификации за някои 

специфични употреби и области на използване. Например, има редица стандарти и 
спецификации за компоста, който се използва в почвените среди и присаждането на 
почвата или за озеленяване. Примери за това са знака за качество RHP - за компост за 
градинарство или знака за качество RAL - за компост за саксии (почвена среда) (RAL 
2007 г.) (вж. също раздел 2.2.2.2.). 

В допълнение към изискването за спазване на пределно допустимите стойности 
на посочените параметри, обикновено се изисква също така стойностите на тези 
параметри и допълнителните свойства, като например соленост или електрическа 
проводимост, да се декларират (без да е необходимо да съответстват на граничните 
стойности). Целта е да се информират потенциалните ползватели на компоста за 
свойствата на материалите. 

Законовите гранични стойности, за концентрацията на тежки метали, са 
създадени навсякъде, където се произвежда и използва компост. Ограниченията 
обикновено се определят на национално ниво и са различни в различните страни. В 
някои страни ограничения са различни за различните класове компост. На ниво ЕС, 
съществуват параметри за пределните концентрации на тежки метали, като част от 
критериите на ЕС за екомаркировка на подобрителите на почвата и почвените среди. 
Друг набор от ограничения се прилага за използването на определени торове в 
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биологичното земеделие. Приложение 2.3 предвижда преглед на граничните стойности 
за концентрация на тежките метали в компоста на територията на ЕС. 

В повечето страни съществуват, ограничения за макроскопичните примеси. 
Понякога максималната концентрация, се определя, като сума от частици пластмаса, 
метал и стъкло, с размер на частиците от 2 до 5 мм или може да има по-сложни 
изисквания, с отделни гранични стойности за различните видове примеси, и да се има 
предвид повече от един размер на частиците (например 2 и 20 mm фракция за 
пластмасова съвместимост).  

Приложение 2.4 показва примери за гранични стойности на примеси, включени 
в националните норми и стандарти. 

Правилата за изпитването (броят на изпитванията, протоколи за вземане на 
проби, анализ) също са различни в различните държави-членки. Усилията за 
европейски хармонизирани стандарти, в това отношение, са много напреднали (вж. 
също раздел 2.2.5.10.). 

 
2.2.5.7 ИЗИСКВАНИЯ, СВЪРЗАНИ СЪС ЗДРАВЕТО  
 
Разпоредбите за изключване на потенциални патогенни микроорганизми са 

установени на две нива: 
• директни методи, чрез определяне на минималните изисквания за 
показателите на патогенни организми в крайния продукт; 
• косвени методи, чрез документиране и записи на процеса, 
удостоверяващи съответствието с необходимите параметри (НАССР 
концепцията, температурен режим, черна и бяла зона на разделяне, 
хигиенизиране / санитаризиране в затворени реактори и т.н.).  
 
Приложение 2.5 съдържа преглед върху националното законодателство по 

отношение на косвените и преките методи, както и на изискванията на европейските 
еко-етикети за подобрители на почвата и почвените среди, и на Регламента за 
животинските странични продукти. То показва също така изискванията и пределно 
допустимите стойности за семена на плевели.  

 
На европейско ниво, е ключово позоваването на Регламента за страничните 

животински продукти (ABPR)51, предвиждащ подробни правила за хигиенизиране на 
заводите за компостиране и производство на биогаз, които третират животински 
продукти. Регламентът ограничава видовете животински продукти, които могат да се 
преработват в инсталациите за биогаз или компостиране.  

 
Материалите, които се допускат при определени условия включват:  

 
• оборски тор и съдържание на храносмилателния тракт 
• части от животните, годни за консумация от човека (които не са 

предназначени за консумация от човека поради търговски причини); 
части от животните отхвърлени като негодни за консумация от човека (без 

никакви признаци за трансмисивни заболявания), произхождащи от кланични трупове, 
годни за консумация от човека; 

 
 51 (EC) 1774/2001 
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• кръв, кожи, копита, пера, вълна, рога, косми и козина (без никакви 
признаци на заболявания предавани чрез тях); 

• продукти с изтекъл срок на годност и отпадъци от хранително-
вкусовата промишленост, съдържащи продукти от животински произход; 

• сурово мляко; 
• черупки, от люпилни и странични продукти от счупени яйца; 
• риба или други морски животни (с изключение на морски 

бозайници); 
• пресни рибни продукти, получени от хранително-вкусовата 

промишленост.  
 
Изискванията за хигиенизиране са посочени в Приложение VI към ABPR52. Сред 

другите изисквания, се посочва, че материалите от категория 3 (които включват, 
например, кухненски отпадъци), използвани като суровина в предприятията за 
компостиране, трябва да отговарят на следните минимални изисквания:  

 
• максимален размер на частиците преди постъпването им в 

инсталацията за компостиране: 12 mm; 
• минимална температура за целия материал в реактора: 70 ° C и  
• минимално време на престой в реактора при температура 70 ° С (за 

всички видове материали): 60 минути.  
 
Като алтернатива на срока, температурния режим от 70°С в продължение на 1 

час, при размер на частиците от 12 мм, е въведена възможността, утвърждаването на 
процеса, да се извършва от държавите-членки. Разрешаването на други 
стандартизирани технологични параметри се свързва с демонстрация на 
жалбоподателя, че тези параметри гарантират намаляване на биологичните рискове.  

ABPR също изисква контрол на крайния продукт. Той е разделен на две мерки:  
 
• вземане на представителни проби по време на или непосредствено след 
преработката, за да се следи за правилното функционирането на процеса и 
хигиенизирането; 
• вземане на представителни проби по време на или след оттегляне от 
складирането, за да се одобри цялостната хигиена на продукта. 
 
Escherichia коли или enterococcae се използват като показатели за хигиенизиране 

на процеса. Хигиенния статут на продукта е тестван със салмонела, която трябва да 
отсъства в 25 г от продукта. От компетентният орган зависи да вземе решение за 
схемите на вземане на проби (т.е. като се има предвид общата пропускателна 
способност и максималния период от време между две дати за вземане на проби). 

Съществуват възможни изключения за хранителните отпадъци от ресторанти53, 
които могат да бъдат преработени в съответствие с националното законодателство, 
освен ако Комисията не определи хармонизирани мерки.  

 
52 

Заменена от Регламент (EC) 208/2006 
53
Кухненски отпадъци от ресторанти са всички хранителни отпадъци, 

включително използвано олио от ресторанти, обекти за обществено хранене и кухни, 
включително централните кухни и кухните в домакинствата. 
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2.2.5.8 РАЗПОРЕДБИ ЗА ИЗПОЛЗВАНЕТО НА КОМПОСТА  
 
Правилата и стандартите за използването на компоста варират значително в 

различните страни. Има страни, където използването на компост е предмет на, сложна 
мрежа от разпоредби на национално и / или провинциално ниво (Германия, Австрия, 
Нидерландия), а има страни, където компост може да се използва без никакви правни 
направления (SE, EE, PT). 

Използваните правила включват преки разпоредби, като ограничения за дозата 
(допустимо количество тор на хектар) и непреки правила, като протоколи за добра 
земеделска практика (ДЗП) и кръстосано спазване на изискванията за използване на 
компоста в земеделието. Последните се отнасят главно до подобрители, които трябва 
да бъдат произведени по начин, който отчита хранителните вещества в почвата и в 
компоста, както и управление на органични вещества с цел да се поддържа почвата в 
добро състояние.  

Основните ограничения в страните от ЕС обикновено се отнасят до допустимото 
количество на компост (в тонове сухо вещество) при максимално съдържание на тежки 
метали (класове компост), които могат да бъдат разпръснати годишно, или за период от 
2 до 5 години. Приложение 6.2 съдържа преглед на въведените ограничения. 

 
Могат да бъдат разграничени следните системи от правила за използване: 
• директно ограничение за наторяване (грам вещество на хектар годишно), 
в повечето случаи изчислено на база върху период от 2 до 10 години; 
• ограничения на допустима доза от сухото вещество (компост) на хектар 
на година, и  
• ограничения в съответствие с максималното доставяне на хранителни 
добавки (фосфор и / или азот) в земеделските култури.  
 
Ограниченията обикновено са предназначени за регулиране на непрекъсната и 

продължителна употреба в селското стопанство. В повечето други употреби, например 
в озеленяването, компост се използва еднократно или рядко. Тук, по-големи количества 
(например 200 тона сухо вещество на 10 години) се прилагат за постигане на желания 
ефект от използването. 

В някои случаи, фактора, който ограничава нивото на използване е не само 
съдържанието на тежки метали, но съдържание на хранителните съставки, особено на 
фосфор и азот. 

Обхвата на ограниченията, които се прилагат за количеството на компоста (на 
базата на сухо вещество на хектар) или за растителните хранителни вещества, могат да 
бъдат обобщени, както следва: 

 
 

Количество компост*       земеделие / редовно 3 (пасища) – 15 (обработваема земя) t/ ha 
                                            не за производство  
                                            на храни / редовно 6.6 – 15 t/ha 
                                            не за производство  
                                            на храни / веднъж 100 – 400 t/ha 
• количество на N             земеделие / веднъж 150 – 250 kg/ha 
• количество на P2O5       земеделие / веднъж 22 – 80 kg/ha 
                                           друга земя 20 kg/ha 
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kg/ha = кг/хектар 
* В повечето случаи количествената диференциация зависи от получения клас 

за качеството. 
 
Повече информация, за отделните страни членки, e посоченa в приложение 2-7. 
 
В много случаи нуждата от съответствие с Директивата за нитратите на ЕС или с 

националното законодателство по опазване на водите, води до максимален режим на 
използване на азот или до забрана за използването на компост по време на зимния 
сезон. 

Става все по-често използването на компост да се разглежда в системите за 
управление на торовете. В Германия, например, е необходимо да се следват "най-добри 
практики на експертите по подобрителите ", докато в Нидерландия, Минералната 
счетоводна система MINAS (задължителна от 2001 г. насам за всички земеделски 
производители, с повече от 0,5 глави добитък), изисква земеделските производители да 
отчитат минералните баланси, когато хранителни вещества се прилагат в някоя форма.  

 
 
2.2.5.9 СИСТЕМИ ЗА ОСИГУРЯВАНЕ НА КАЧЕСТВОТО 
 
Около 700 предприятия за компостиране в ЕС работят по силата на формална 

система за осигуряване на качеството. Осигуряването на качество обикновено се състои 
от следните елементи: 

• Суровина / вид и качество на суровините; 
• ограничения за опасни вещества; 
• хигиенни изисквания (хигиенизиране); 
• критерии за качество за ценност (например органични вещества); 
• Външен мониторинг на продукта и производството; 
• вътрешен контрол на площадката за всички партиди (температура, рН, 
соли); 
• знак за качество или сертификат за продукта; 
• годишен външен сертификат за качество на съоръжението и неговата 
успешна дейност; 
• продуктови спецификации за различни области на употреба; 
• препоръки и информация за употреба.  
 
В някои случаи, осигуряването на качеството е напълно доброволно, частна 

инициатива, но по-често това се изисква или насърчава от законодателството или 
контролните органи. Понякога има изключения за спазване на определени изисквания 
от законодателството, ако компоста е сертифициран за качество. Приложение 2-8 
предоставя подробно описание на съществуващите специфични схеми за гарантиране 
на качеството на компоста в ЕС. 
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2.2.5.10  СТАНДАРТИЗИРАНЕ НА АНАЛИЗИТЕ И ВЗЕМАНЕТО НА 
ПРОБИ 

 
Днес, вземането на проби и правенето на анализи на компоста се извършва 

съгласно националните правни разпоредби и стандарти, които не винаги са 
съпоставими. Въпреки това, Европейската комисия вече определи стандартизационния 
мандат на CEN за разработване на хоризонталните стандарти в областта на утайките, 
биоотпадъците и почвата (мандат M/330) Мандатът следва да определи стандартите за 
вземане на проби и методите за анализ на хигиенните и биологичните параметри, както 
и на неорганичните и органичните параметри. В последствие техническият съвет на 
CEN (BT) създаде работна група за "Хоризонтални стандарти в сфера на утайките, 
биологичните отпадъци и почвите "(CEN / BT TF 151). За повечето проби и анализи, 
окончателното обсъждане и утвърждаване на проектите на стандарти се състоя през 
есента на 200754. 

До подготвянето на хоризонталните стандарти, под ръководството на CEN - 
група151 станат достъпни, изпитванията и вземането на пробите може да се извършва в 
съответствие с методите за изпитване, разработени от Техническия комитет CEN 223 
"Подобрители на почвите и почвените среди55.  

Необходима е нова инициатива за изработването на хоризонтални стандарти за 
вземане на проби, и такава бе лансирана от CEN TC 345 ("Почва"). Тя е предназначена 
за разработване на подробни процедури за вземане на проби за различни матрици и 
количества в областта на утайките, почвата, компоста (третирани биоотпадъци). 
Процедурата се основава на проекта за стандарти и технически доклади, представени 
от проекта, които не са предоставени на отговорната комисия (BT / TF 151) за 
официално гласуване.  

 
2.3 КРИТЕРИИ ЗА КРАЙ НА ОТПАДЪКА 
 
2.3.1 ВЪВЕДЕНИЕ  
 
Тематичната стратегия за превенция и рециклиране на отпадъци бе приета от 

Европейския Комисията на 21 декември 2005 година. Един от елементите предложен за 
разглеждане и изясняване на ниво ЕС в рамките на тематична стратегия, е това кога 
отпадъците могат да престанат да бъдат отпадъци и могат да се разглеждат като не-
отпадъчен материал за свободно търгуване на пазара. Намерението е чрез този подход, 
да се насърчи рециклирането и оползотворяването на отработените материали,  като 
ресурс, намаляване на потреблението на природни ресурси и намаляване на 
количеството отпадъци, изпратени за депониране. Материалите, който отговарят на 
набора от критерии за край на отпадъка, могат по този начин свободно да се търгуват 
като неотпадъци и така да се насърчава повторната им употреба. Потенциалните 
ползватели на тези материали трябва да имат възможност за повишаване на доверието 
към стандартите за качество на материала и това може също така да спомогне за 
преодоляване на предразсъдъците, когато материала е класифициран като отпадък. 

 
 
 
54 Виж също: www.ecn.nl/horizontal 
55 
за контакти: http://www.cenorm.be/cenorm/index.htm 
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Ревизираната Directive56 за отпадъците включва поставянето на следните 
условия за някои определени отпадъци, които престават да бъдат отпадъци (член 6): 

 
а) веществото или предмета, обикновено се използва за специфични цели;  
 
б) съществува пазар или търсене за това вещество или предмет; 
 
в) веществото или предметът отговарят на техническите изисквания за 

специфичните цели и е в съответствие със съществуващите закони и стандарти, 
приложими към продуктите; и  

 
г) употребата на веществото или предмета няма да доведе до цялостно вредно 

въздействие върху околната среда или здравето на хората. 
 
В съображение (22), в Общата позиция се казва, че критериите за край на 

отпадъка следва да осигуряват високо ниво на опазване на околната среда и да носят 
екологична и икономическа полза.  

Тази глава определя как трябва да бъдат определени критериите за край на 
отпадъка за компоста така, че да отговарят на тези условия и цели посочени по-горе. 
Първо се посочват и обсъждат различни причини защо критериите за край на отпадъка 
за компоста ще бъде от полза, а след това се анализират четирите условия на член 6, и 
по-специално тяхното значение за конкретния случай на компоста, и най-накрая се 
определя набор от критерии за край на отпадъка и се предлагат съпътстващите мерки 
които следва да се предприемат 

 
2.3.2 ОБОСНОВКА НА КРИТЕРИИТЕ ЗА КРАЙ НА ОТПАДЪКА  
 
Целта на критериите за край на отпадъка е да се улесни рециклирането и да се 

постигнат икономически и екологични ползи. В тази част се разглежда как, т.е. чрез 
кои механизми, могат да се постигнат критериите за край на отпадъка за компоста.  

 
 
2.3.2.1 ПОДОБРЯВАНЕ НА ПРАВНАТА СИГУРНОСТ И 

ХАРМОНИЗИРАНЕ НА ВЪТРЕШНИЯ ПАЗАР  
 
Екологичните и икономическите ползи, които могат да бъдат извлечени от 

критериите за край на отпадъка, могат да подобрят правната сигурност и 
хармонизирането на вътрешния пазар.  

В момента няма хармонизиран начин в ЕС, как да се определи дали един 
материал от компост е отпадък или "нормален" продукт. Държавите-членки се справят 
с въпроса, по различени начини. Има една група държави-членки, в които някои видове 
торове изрично са признати за не отпадък, даже ако те са произведени от суровини, 
които са отпадъци. Въпреки това, в тези държави-членки, стандартите, на които трябва 
да отговаря компоста, за да бъде определен като нормален продукти се различават 
значително. 

 
 
56 Директива 2008/98/EC от 19 Ноември 2008 за отпадъците 
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Има други държави-членки, където торовете, произведени от отпадъци, винаги 
се смятат за отпадъци, независимо от качеството на материала, поне докато компоста 
не бъде използван, например в почвата. В останалите държави-членки не съществуват 
ясни общи правила и класифицирането на компоста като отпадък или неотпадък е 
решение, което се взема за всеки отделен случай или се използват тълкувателни 
протоколи, които са приложими за някои части на държавата-членка. 

Липсата на хармонизация създава правна несигурност при вземането на решения 
за управлението на отпадъците и за различните участници, включително за 
производителите и потребителите на компост. Несигурността се поражда, особено 
когато се вземе под внимание търговията между отделните държави-членки. Дори 
между различните региони в някои държави-членки има различия в тълкуването на 
статута на отпадък за компоста. 

В резултат на това производителите и потребителите на компост са склонни да 
се ограничават до националния (или регионалния) пазар, защото искат да избегнат 
евентуалните административни и съдебни разноски и рискове, от неизяснения статут на 
отпадък на материалите. Това означава, че компостът не винаги стига до мястото, 
където би могъл, да се използва най-добре по принцип, т.е. икономически и да доставя  
най-висока полза с пропорционално най-ниски рискове за околната среда и за здравето. 
Това може да означава, производство на по-малко компост от възможното. В 
действителност, обемите на компост, търгувани между държавите-членки днес са по-
малки, отколкото теоретично биха могли да бъдат при наличието на ясни правила за 
това, кога компоста престава да бъде отпадък. По този начин предлагането и търсенето 
на компост ще се балансира по-добре. 

Правната несигурност по отношение на статута на отпадък на компоста се 
отразява и на инвестиционните решения за изграждането на нови мощности за 
третиране и управление на биоотпадъците. Тази несигурност очевидно идва като 
разход, когато тя пречи на развитието на сектора за компостиране в ситуациите, когато, 
съществуват в действителност условия за компоста да престане да бъде отпадък. Това 
се отнася не само за ситуацията в някои държави-членки, но най-вече и за Европейския 
съюз като цяло. Например, възможността за износ на компост е важен фактор за 
създаване на предприятия за компостиране в граничните региони. Когато няма яснота 
по отношение на статута на отпадъците и това намаляват възможностите за износ, 
тогава може лесно да се предпочете избора на друг вариант за третиране на отпадъците, 
дори ако съществува капацитет за оползотворяване на компоста извън граница.57 

В 
такива ситуации хармонизирането на критериите за край на отпадъка ще насърчи 
инвестирането в производството на компост. 

 
 
 
 
57 
Поради относително високите разходи за транспортиране на компоста, 

възможността за създаване на предприятие за компостиране, критично зависи от 
наличието на достатъчен капацитет на пазара за използването му в радиус от не 
повече от около 50 до 100 км от съоръжението. Ако националните граници в рамките 
на ЕС работят като пречки пред използването на компоста, а след това съоръжения 
за компостиране в близост до границите ще имат очевиден ущърб в разрешаването на 
екологичните проблеми и оптимизирането на управлението на отпадъците и 
използването на компоста.) 
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Липсата на хармонизация означава също, че няма система, която да гарантира, 
че контролът на потоците компост през националните граници е пропорционален на 
свързаните с него рискове за околната среда. Хармонизираните критерии за край на 
отпадъка биха могли да подобрят управлението на рисковете за околната среда 
съгласно правилата за превоз на отпадъци, чрез изключване на слабо рисковия компост  
от контрола за превоз на отпадъци, като същевременно е ясно, че компоста с по-големи 
рискове за околната среда трябва да бъде считан за отпадък. По този начин ще се 
спестят ненужни разходи и бариери в първия случай и ще се гарантира необходимият 
контрол (предварителна писмена нотификация и разрешение за превоз) в последния. 

Като цяло, критериите за край на отпадъка определят по-ясно, кога компостът 
трябва да се счита за отпадък и кога не. Това би подкрепило прилагането на правния 
режим за отпадъците, за несъответстващия компост и би увеличило опазването на 
околната среда и на здравето.  

 
2.3.2.2 ИЗБЯГВАНЕ НА СТАТУТА НА ОТПАДЪК, АКО Е НЕНУЖНО  
 
Когато критериите за край на отпадъка предотвратяват възможността компоста 

да се счита за отпадък, ако такъв статут не е необходим, тогава са налице икономически 
ползи. 

Пряката икономическа полза е, че са избегнати разходите за съответствие. 
Според законодателното право на ЕС за отпадъците, потребителите на компост може да 
се нуждаят от разрешение за използване на компоста, издадено от органите по 
управление на отпадъците. Компостът, който не изисква разрешение или е освободен 
от правния режим на отпадъците може да се използва при по-ниски разходи. Протокола 
за качество за компоста, например, позволява използването на съвместим компост в 
Англия и Уелс без да се налага да се заплати такса съответстваща на статута на 
отпадък. Спестените разходи се оценяват на повече от 2 лири на тон компост 
(Асоциация за компостиране, 2006) 58. 

Друга икономическа изгода може да бъде получена чрез избягване на 
подценяването от потенциалните потребители на компост просто защото е ненужно 
етикетиран като отпадък. Има данни, че земеделските производители се колебаят да 
използват компоста, като подобрител на почвата, ако им е представен като отпадъчен 
материал, тъй като статута на отпадък ги кара да възприемат компоста, като продукт с 
ниска стойност. В тези случаи статута на отпадък работи като стигма. Компостът, 
който не се счита за отпадък се възприема с по-висока стойност, отколкото същия със 
статут на отпадък. В действителност, е вероятно, агрономическата стойност на 
компоста да е по-висока от цената, платена за него, когато е  със статут на отпадък59.  

 

 

 

 

58 В Германия, компостът не престава да бъде отпадък, преди да е използвани, 
но компост удостоверен с качество, е освободен от най- обременителни задължения, 
които следва да се изпълнят при статут на отпадък.. Също така това намалява 
разходите за съответствие при използването на компоста. 

59 
Така например, това е причината да се включат критериите за край на 

отпадъка в австрийската Наредба за компоста, за да се избегне неоправданото 
подценяване на стойността на компост заради ненужния статут на отпадък. 
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Ако се плащат по-високи цени за компоста, като продукт след това една част от 
ползите, получени от потребителя се прехвърля обратно към производителите на 
компост и евентуално, чрез намаляване на таксите, разходите за управление на 
отпадъците се редуцират. 

Ако се възприема правилно стойността на компоста и намаляването на 
разходите от използването му, като важен фактор за засилване на потреблението на 
компоста, тогава се подобрява възможността за управление на биоразградимите 
отпадъци чрез производството на компост. 

Например Австрия и Великобритания показват, че държавите-членки могат 
ефективно да предотвратят статута на отпадък на някои видове компост вече в рамките 
на настоящата европейска законова рамка за отпадъците. Ще има обаче допълнителни 
ползи от европейските критерии за край на отпадъка при ускоряване на създаването на 
съвместим компост като продукт, който да се търгува свободно в целия ЕС. 

 
2.3.2.3 НАСЪРЧАВАНЕ НА СТАНДАРТИЗИРАНЕТО НА ПРОДУКТИТЕ 

И ОСИГУРЯВАНЕ НА КАЧЕСТВО  
 
Хармонизираните критерии за край на отпадъка са също и възможност за 

въвеждане на широко признати стандарти за компоста, като продукт и за насърчаване 
на качеството му. 

Високото ниво на опазване на околната среда, може да се постигне само, ако има 
надеждна и сравнима информация за свойствата на продукта свързани с околната 
среда. Искания, предявени към свойствата на продукта, трябва да отговарят точно на 
"реалните" свойства, както и променливостта трябва да бъде в рамките на установени 
граници. За да се управлява компоста, така че въздействието му върху околната среда и 
свързаните с това рискове да са ниски, трябва да е възможно за потребителите на 
компост и за регулаторните органи да тълкуват декларираните свойства на продукта 
правилно и да се доверяват на съответствието на продукта с указаните свойства. Ето 
защо, е необходимо да се стандартизират параметрите на продукта, вземането на проби 
и изпитването, също така е задължително осигуряването на нужното качество. 

Критериите за край на отпадъка, които налага използването на хармонизирани 
стандарти, могат да бъдат решаващ фактор за насърчаване на широкото използване на 
хармонизирани стандарти в целия ЕС. Хармонизираните стандарти за параметрите на 
свойствата за компоста, вземането на проби и изпитването, са до голяма степен 
достъпни и вече може да се използват, дори ако не всички от тях са още напълно 
хармонизирани с европейските стандарти.(Официалното приемане на някои от тях се 
очаква в близко бъдеще.) Резултатите от проекта "хоризонтал" със сигурност е голямо 
постижение в този смисъл, въпреки че бяха изразена някои опасения, че използването 
на тези методи може да доведе до увеличаване на разходите за изпитване на 
определени показатели, в някои страни. 

Където използването и производството на компост са вече утвърдени днес, 
гарантиране на качеството е обща практика. Въпреки, че системите за осигуряване на 
качеството могат да бъдат разработени от сектора самостоятелно, като напълно 
доброволна  инициатива, повечето от успешните схеми за сертифициране и 
осигуряване на качеството на компоста се поддържат от законови разпоредби, които са 
различни в отделните страни. В този смисъл критериите за край на отпадъка ще 
насърчат осигуряването на качество в целия ЕС. 
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2.3.2.4 НАСЪРЧАВАНЕ НА ПРОИЗВОДСТВО НА КОМПОСТ С ПО-
ВИСОКО КАЧЕСТВО 

 
Критериите за край на отпадъка могат да насърчат по-високи стандарти за 

качество на компоста, чрез включване на определени изисквания за качеството на 
продуктите. Тези изисквания включват пределните стойности за опасни компоненти 
(максимум позволени концентрации) и за свойствата добавящи стойност към продукта 
(напр. минимално съдържание на органична материя). Очевидно е, че високото 
качество в този смисъл е важно за един добър цялостен баланс на разходите и ползите 
от използването на компост. Ако само висококачественият компост се възползва от 
намаляване на разходите и повишаване на търсенето, в следствие на критериите за край 
на отпадъка, той ще стане за предпочитане като вариант, в сравнение с този, който е с 
по-ниското качество, не само за потребителите на компост, но и за операторите на 
съоръженията за компостиране и по този начин ще се осигури по-стратегическо 
управление на биоотпадъците. 

 
2.3.3 УСЛОВИЯ ЗА КРИТЕРИИТЕ ЗА КРАЙ НА ОТПАДЪКА 
 
В тази част се дискутират, едно по едно, четири основни условия за край на 

отпадъка по отношение на компоста и как критериите за край на отпадъка трябва да 
бъдат формулирани по такъв начин, че компоста да отговаря на изискванията само 
когато всичките четири условия са изпълнени. 

 
 
2.3.3.1 (А) ВЕЩЕСТВОТО ИЛИ ПРОДУКТА ОБИКНОВЕНО СЕ 

ИЗПОЛЗВА ЗА СПЕЦИФИЧНИ ЦЕЛИ 
 
Съществуват известен брой специфични цели, за които често се използва 

компост. Основната употреба е като  подобрител на почвата или като органичен тор в 
селското стопанство (от около 10% до около 80% от цялото използването на компоста, 
в зависимост от страната). Втората по важност употреба е като компонент в почвените 
среди за използване в градинарството, озеленяването и хоби-градинарството. За тези 
цели на национално равнище, а до известна степен, включително и на европейско 
равнище, съществуват спецификации за използването на компоста (критериите за 
екомаркировка на подобрителите на почвата и почвените среди). Някои видове компост 
се използват и за възстановяване на почва и за рекултивация на депата за отпадъци. 
Използването на компост за тези цели се среща често в няколко държави-членки на ЕС. 
Основните страни производителки на компост са и основните ползватели на компост. В 
девет държави-членки с най-голямото производство на компост60 се произвежда около 
95% от всичкия компост в ЕС. В зависимост от целта и конкретната ситуация, 
използването на компост се регулира най-малко в тези държави-членки, където се не се 
използва компост толкова често. За използване в почвата, и особено в селското 
стопанство, обикновено има ограничения по отношение на количествата компост, 
които могат да бъдат използвани главно заради съдържанието на тежки метали и 
съдържанието на хранителни елементи в компоста.  

 
 

60 
в низходящ ред на производство: Германия, Франция, Великобритания, 

Холандия, Италия, Австрия, Естония, Дания, Белгия 
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2.3.3.2 (Б) ДА СЪЩЕСТВУВА ПАЗАР ИЛИ ТЪРСЕНЕ ЗА ТОВА 
ВЕЩЕСТВО ИЛИ ПРОДУКТ  

 
Теоретично, има голяма нужда от компост в ЕС, особено като подобрител на 

почвата, като инструмент срещу загубата на почвеното органично вещество. На 
практика днес пазара за компост е добре развит само в една част на ЕС, където е 
концентрирано производството и използването на компост (виж точка 2.3.3.1). В други 
части на ЕС, пазарът се развива доста активно, обикновено с подкрепата на 
правителството. .И накрая, съществуват редица страни, в които компостът все още не 
играе значителна роля. 

Там където се произвежда компост, има тенденция цените за компост на пазара 
да се понякога близо до нулата. Дори и в световен мащаб да е налице достатъчно 
използване на произведения компост, може да има дисбаланс на търсенето и 
предлагането на определени места. 

Премахването на статута на отпадък за компоста, който може да се използва 
безопасно за конкретна цел, може да засили търсенето на такъв компост и да помогне 
да се избегне местно свръх предлагане. За да се избегне крайното депониране на 
компоста, критериите за край на отпадъка трябва да бъдат взискателни по отношение 
на ползата и да доведат до осигуряването на висока стойност, когато компоста се 
използва за конкретна цел. Колкото са по-строги изискванията за качество в критериите 
за край на отпадъка, толкова по-висока ще е цената на компоста, който отговаря на ред 
изисквания. 

Компост не трябва да престава да бъде отпадък, ако не съответства на 
приложимите правила и стандарти за конкретните специфични употреби, тъй като 
почти няма да съществува търсене на компост  в такива случаи. 

Опитът в страни, където често се използва компост днес показа, че пазарът за 
компост работи добре, когато качеството на доставяния компост е високо и надеждно, 
тогава и търсенето е активно развито.  

 
2.3.3.3 (В) ВЕЩЕСТВОТО ИЛИ ПРОДУКТЪТ ДА ОТГОВАРЯ НА 

ТЕХНИЧЕСКИТЕ ИЗИСКВАНИЯ ЗА СПЕЦИФИЧНИТЕ ЦЕЛИ И ДА Е В 
СЪОТВЕТСТВИЕ СЪС СЪЩЕСТВУВАЩИТЕ ЗАКОНИ И СТАНДАРТИ, 
ПРИЛОЖИМИ КЪМ ПРОДУКТИТЕ  

 
При пускане на компост на пазара, трябва да има най-малко една цел, за която 

той да може да се използва без да се изисква допълнителна обработка. Съоръжението, 
което пуска компост на пазара трябва да обяви условията за такава употреба, отнасящи 
се до приложимото законодателство и стандарти. Наблюдението на пазара от органите 
на държавите-членки също играе важна роля. 

Съществуващото законодателство и стандартите за използването на компост за 
различни цели варират между отделните страни. Логично е, че специфичните условия и 
правила за използването на компост за почвите (като например колко компост и с какво 
качество, може да се използва за някои видове почви) са регламентирани на ниво 
държави-членки. Многообразието в свойствата на почвите, климата, ползването на 
земята и др. в целия ЕС е много голямо и има изразена нужда законова рамка, която да 
бъде адаптирана към специфичните  местни условия. 

Освен това, няма научно обоснован и общоприет начин за определяне, в цяла 
Европа, на техническите изисквания за използването на компост върху земя, което е 
основния начин на употреба на компоста. Това означава, че условията и правилата за 
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използването на компост не може директно да бъде част от европейските критерии за 
край на отпадъка за компоста61. Декларацията за годност за употреба ще трябва да бъде 
коригирана в съответствие с националното законодателство и стандарти, които са 
приложими на територията, където компоста ще бъде използван. 

Само за някои технически изисквания, които са от общ характер за всички 
типични цели на приложение на компоста се използват минимални изисквания, които 
да бъдат включени директно в критериите за край на отпадъка на ниво ЕС. Целта на 
такива минимални изисквания е по принцип да се изключи от критериите за край на 
отпадъка компост, който с изключение може би на някоя малка ниша,  не се използва. 

Във всеки случай, е на лице необходимостта от хармонизирани технически 
стандарти за параметрите на качество на компоста, вземането на проби и тестването, в 
целия ЕС, за да се избегне изкуственото раздробяване на пазарите за компост, което не 
е оправдано от реалните нужди. Критериите за край на отпадъка следва да се основават 
на общи стандартизирани параметри за качество, както и общи стандартизирани 
тестове и вземане на проби. 

Като допълнителни мерки, е важно държавите-членки да използват същите 
хармонизирани стандарти в съответното законодателство за използването на компоста.  

 
2.3.3.4 (Г) УПОТРЕБАТА НА ВЕЩЕСТВОТО ИЛИ ПРОДУКТА ДА НЕ 

ВОДИ ДО ВРЕДНО ВЪЗДЕЙСТВИЕ ВЪРХУ ОКОЛНАТА СРЕДА И ЗДРАВЕТО 
НА ХОРАТА 

 
Има различни аспекти, които трябва да бъдат отчетени, за да се избегне, като 

цяло, вредно въздействие върху околната среда или здравето на хората.  
 
1. Употребата на компоста не трябва да оказва никакво въздействие върху 

почвата, което може да повреди различните функции на почвата. Поради това, 
входящите суровини, съдържащи опасни вещества, които се влагат в почвата, чрез 
използване на компост, трябва да бъдат ограничени. Това е преди всичко въпрос на 
отделни правила за използването на компоста, които, както споменахме, са най-добре  
формулирани на местните географски нива. Компостът трябва да престане да бъде 
отпадък, само ако отговаря на екологичните и здравни правила за използване на 
компост, и се използва за целта, за която е пуснат на пазара (виж също условие В). 
Като допълнителни мерки за критериите за край на отпадъка, би било важно държавите 
членки, които все още не са регламентирали използването на компост, да създадат 
такива разпоредби.  

 
Също така е необходимо да се определят технически стандарти за параметрите 

за качество на компоста, вземането на проби и тестването в целия ЕС, за да се избегнат 
изкуствените бариери пред използването на компоста, във връзка с екологичните 

 
 
61 Що се отнася до използването на компост при продукти като почвената 

среда, в целия ЕС могат да бъдат определени правила, тъй като това са продукти, 
които се търгуват свободно на вътрешния пазар. Това ще е предимно въпрос на 
регулиране на почвените среди, и би засегнало критериите за край на отпадъка за 
компоста само косвено. 
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изисквания. Критериите за край на отпадъка следва да включват използването на 
хармонизирани европейски стандарти, и като допълнителна мярка, би било важно 
държавите-членки да използват едни и същи хармонизирани стандарти в съответното 
законодателство за използването на компост.  

 
2. Компостът не трябва да представлява никакъв риск за здравето, поради 

съдържание на макроскопични примеси. Това най-добре може да се контролира чрез 
включване на ограничения за такива примеси като част от изискванията за качество в 
критериите за край на отпадъка. 

 
3. Критериите за край на отпадъка не следва да доведе до смекчаване на целите 

за качество за производството на компост. Това би могло да се случи, ако критериите за 
край на отпадъка, включват гранични стойности на концентрация на опасни вещества, 
които са по-ниски от тези стандарти, които определят качеството на компоста, 
произведен днес. По принцип, ако се произвежда компост с по низко качество, 
цялостното неблагоприятно въздействие върху околната среда може да бъде избегнато 
чрез използването на по-малко компост. Това всъщност е срещу основна цел на 
критериите за край на отпадъка, а именно да се насърчи рециклирането. Компромисите 
свързани с целите за качество при производството на компост могат да бъдат 
предотвратени чрез включване на гранични стойности за концентрация на опасните 
вещества  в изискванията за качеството на продукта. 
 
 Премахване на статута на отпадък не следва да създаде регулаторна пречка, 
която да доведе до рискове за здравето и околната среда. Въвеждането на 
хармонизирани критерии за край на отпадъка ще изискват от органите в държавите-
членки да преразгледат статута на отпадък на компоста. Това, в някои случаи означава, 
че някои видове компост, които се използват като отпадък трябва да се считат за 
неотпадък. Подобна промяна би означавала, че правния и административния контрол в 
съответствие с законодателството за отпадъците няма да се прилага. Следните 
възможности за контрол на компоста, произтичащи от правния режим на отпадъците, 
ще бъдат засегнати: 

 
• разрешение за използването на компоста в земята и за други цели (например 

използването на компост за приготвяне на почвени среди); 
• проверка на събирачите, превозвачите и потребителите на компост от 

компетентните органи за отпадъците; 
• задължението на потребителите на компост да съхраняват данни за 

количеството, естеството и произхода на компоста; 
• предварителна писмена нотификация и съгласие за превоз; 
• регистрация от органите на превозвачите, търговците и брокерите на 

отпадъци. 
 
Логиката на критериите за край на отпадъка изисква да се класифицира само 

компоста, за който не е необходим контрол от законодателството за отпадъците, или 
поради това, че рисковете и въздействието върху околната среда е достатъчно ниско, 
или защото има и друг регулаторен контрол независим от този на отпадъците. 
Използването на компоста при различни условия трябва да е възможно без опасност за 
околната среда и за здравето. 
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Присъщите рискове на материала се определят от съдържанието на примеси и 
замърсители (опасни вещества), както и от хигиенните свойства на компоста. 
Критериите за край на отпадъка може да ограничат рисковете за околната среда и 
здравето, чрез включването на някои изисквания за качеството на продукта по 
отношение на замърсители и примеси, ограничения върху суровините, използвани за 
производство на компост, както и изискванията по време на процеса за премахване на 
патогените от материала.  

Както беше посочено по-горе, компоста трябва да престане да бъде отпадък, 
само ако е пуснат на пазара за целта, за която се прилагат подходящи правила за 
използването на компоста. Ако все още не съществуват тези правила следва да бъдат 
установени, като допълнителни мерки. В няколко държави-членки, има вече закони за 
опазване на почвите и / или за торовете, които регламентират използването на компоста 
независимо от статута на отпадък. Често се прави позоваване на добрите земеделски 
практики, или са предвидени препоръки за използването на компоста. Компостът не 
трябва да престава да бъде отпадък, ако не отговаря на изискванията за качеството на 
продуктите определени за основните цели за използване. Това трябва да се вземе в 
предвид при определяне на изискванията за качеството на продукта (например 
гранични стойности на концентрация на опасни вещества) за критериите за край на 
отпадъка. 

Частните схеми за осигуряване на качеството играят важна роля в управлението 
на риска в някои страни, а понякога са почти задължителни (по закон) чрез позоваване 
на съответните правни (за отпадъците или други ) инструменти. 

На последно място, съществува и възможността за въвеждане на нови 
инструменти допълващи контролните инструменти специално определени за компоста 
със статут на неотпадък. Като например, нови изисквания за осигуряване на 
проследимост на компоста могат да бъдат определяни независимо от 
законодателството за отпадъците където това е желателно. Ключовият въпрос за всички 
нови контролните мерки, въведени заедно с критериите за край на отпадъка е ако тези 
специфични проверки са по-подходящи за справяне с рискове свързани с компоста от 
общия контрол, свързан със статута на отпадък, като се има предвид, че несъразмерно 
нови тежести трябва да се избягват.  

 
2.3.4 ОПРЕДЕЛЯНЕ НА КРИТЕРИИТЕ ЗА КРАЙ НА ОТПАДЪКА ЗА 

КОМПОСТА 
 
В предишните части, беше посочено, създаването на критерии за край на 

отпадъка за компоста ще доведе до екологични и икономически ползи, тъй като това 
подобрява хармонизирането и правната сигурност, насърчава производството на 
компост с високо и надеждно качество и улеснява неговото използване, като се 
избягват ненужната регулаторна тежест. Също така беше показано кои характеристики 
на критериите за край на отпадъка за компоста трябва да гарантират, че са изпълнени 
условията на критериите за край на отпадъка, определени в проекта за ревизия на 
Рамковата Директива. Тези характеристики включени в критериите за край на отпадъка 
следва да изискват 

• надеждно и високо качество на продукта (висока полезността и ниски нива 
на замърсяване и примеси); 

• премахването на хигиенните рискове; 
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• изключването на компост, за които търсенето на пазара е твърде ниско, не 
отговаря на техническите изисквания за най-важните цели за които се използва или , в 
повечето случа не отговарят на съществуващите законодателни норми за употреба; 

• предоставяне на надеждна и сравнима информация за свойствата на 
продукта, което позволява използването на компост в съответствие с действащото 
законодателство и използваните спецификации; 

• прилагането на хармонизирани технически стандарти.  
  

 В този раздел са определени и предложени критериите за край на отпадъка, 
които включват всички необходими елементи за получаване на икономически ползи и 
ползи за околната среда от критериите за край на отпадъка, като същевременно се 
гарантира, че са изпълнени всички условия на критериите за край на отпадъка. 
Предложението е въз основа на всичките анализи и експертни консултации, проведени 
в рамките на това проучване, и следват структурата на общата методика, разработена в 
проекта на JRC-IPTS за критерии за край на отпадъка т.е., критерии за входящите 
материали, за процесите и технологиите, за качеството на продуктите, за потенциалната 
употреба, за процедури за контрол на качеството и прилагане на критериите за край на 
отпадъка. 

 
2.3.4.1 ВХОДЯЩИТЕ МАТЕРИАЛИ 
 

КРИТЕРИИ ОБЯСНЕНИЯ ПРИЧИНИ 
Входящите материали 
използвани за производство 
на компост отговарящ на 
изискванията за край на 
отпадъка, трябва да бъдат 
ясно определени и напълно 
декларирани при пускането 
на компоста на пазара. В 
допълнение трябва да се 
декларира ако са използвани 
суровини, като странични 
продукти, утайки или ТБО 

За класифициран трябва 
да се използва 
Европейския каталог за 
отпадъците, заедно с други 
допълнителни 
спецификации, такива 
като списъка с отпадъците 
от Приложение 2-9  

Информацията относно 
входящите материали е 
необходимо да позволи 
използването на компоста в 
съответствие с 
съществуващото 
законодателство.  
 
Например, законодателството 
на Общността за 
биологичното земеделие има 
специфични правила за 
използване на компоста от 
източник на разделно събрани 
битови отпадъци. 
 
Например, има държави-
членки, които не позволяват 
използването на компост за 
определени цели, ако за 
входящи материали са 
използвани утайки от 
отпадъчни води или смесени 
битови отпадъци (ТБО). 
 
Ако са използвани утайки от 
отпадъчни води, 
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КРИТЕРИИ ОБЯСНЕНИЯ ПРИЧИНИ 
разпоредбите, произтичащи 
от Директивата62 за 
използване на утайките 
отпадъчни води в селското 
стопанство от трябва да бъдат 
прилагани. 
 
Ако са били използвани 
страничните животински 
продукти, е задължително 
спазването на Регламента63 

за
 

е страничните животински 
продукти. 
 
 Освен това, потребителите, 
например земеделските 
производители, често желаят 
да се запознаят с произхода и 
източника на материалите за 
компоста. Прозрачността на 
входящите материалите е 
важна за доверието на 
потребителите в качеството 
на компоста и може да засили 
търсенето на компоста. 
 
 
62

 86/278/EEC 
63

 (EC) №1774/2002 
Биоразградимите отпадъци 
са единствените отпадъци 
разрешени да се използват 
като суровина за 
производството компост 
отговарящ на критериите за 
край на отпадъка. 
Приложение 2-9 определя 
списъка с биоразградими 
отпадъци подходящи за 
компостиране в повечето 
страни членки. 

Компонентите които не са 
биоразградими, но се 
асоциират с потоците 
биоразградими отпадъци ще 
са разрешени ако ни са 
доминиращи в общото 
количество, не превишават 
граничните стойности за 
замърсители (виж 
изискванията за качество на 
продукта) и не нарушават 
полезността на компоста 

Компостирането е подходящ 
метод за третиране само за 
биоразградимите отпадъци.  
Разреждането на други 
отпадъци с биоразградимите 
отпадъци следва да бъде 
предотвратено 
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КРИТЕРИИ ОБЯСНЕНИЯ ПРИЧИНИ 
Критерии относно 
концентрацията на метали: 
Концентрациите на металите 
във всеки от отпадъчните 
потоци, които влизат в 
процеса не трябва да 
надхвърля половината 
[точната стойност на този 
фактор, трябва да бъде 
обсъден] от максимално 
допустими концентрации 
(въз основа на сухо вещество) 
от изискванията за качество 
на продукта (раздел 2.3.4.3). 
Разреждането на по-
замърсени отпадъци с по-
малко замърсени отпадъчни 
потоци не е разрешено. 

Тези критерии трябва да се 
използват от държавите 
членки (законодателните и 
регулаторните компетентни 
органи) При вземането на 
решение относно 
съответствието на един 
входящ материал за 
производство компост 
отговарящ на изискванията 
за край на отпадъка. 
 
Съответните концентрации 
са тези след предварителната 
обработка на отпадъци.  
 
Имайте предвид, че 
съдържанието на органични 
вещества е намалено по 
време на компостирането и 
концентрациите на метали 
съответно се повишават  

Необходими са низки 
концентрации на тежки 
метали за да се осигури 
постоянно търсене и добър 
цялостен баланс между 
разходите и ползите при 
използване на компоста 

Критерий относно 
устойчивите органични 
замърсители: 
По принцип, концентрацията 
на устойчиви органични 
замърсители във входящите 
материали не трябва да се 
увеличава в сравнение с 
фоновите концентрации 
намерени в незамърсения 
горен почвен слой. 

Тези критерии трябва да се 
използват от държавите 
членки (законодателните и 
регулаторните компетентни 
органи) При вземането на 
решение относно 
съответствието на един 
входящ материал за 
производство компост 
отговарящ на изискванията 
за край на отпадъка. 
 
Съответните концентрации 
са тези след предварителната 
обработка на отпадъци.  

За да бъде икономически 
ефективен по отношение на 
управление на риска, за 
предпочитане е да се 
изключват входящите 
материали с увеличени 
концентрации на устойчиви 
органични замърсители, 
вместо да се разчита на 
систематично изследване за 
тези вещества в продукта. 
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КРИТЕРИИ ОБЯСНЕНИЯ ПРИЧИНИ 
Критерии относно чистите 
източници:  
В случай на ефективно 
разделяне на източника на 
биоразградимата част на 
зелените отпадъци и 
кухненските отпадъци, се 
приема, че са изпълнени 
условията за концентрация 
на метали и устойчиви 
органични замърсители. 

Ефективността на разделяне 
на отпадъчните потоци по 
отношение на изключването 
на замърсените отпадъчни 
фракции ще се оценя от 
компетентните органи за 
всеки отделен случай 

Използването на тези видове 
отпадъци (с ефективен 
разделен източник) се смята за 
най-добрите съвременни 
практики в производството на 
компост. Бе демонстрирано, 
че концентрациите на 
съответните метали и на 
устойчивите органични 
замърсители в тези отпадъци 
са достатъчно енергично 
ниски за производството на 
компост с високо качество 
(ORBIT / ECN, 2008 г.). 

Добавки  
(материал различен от 
биоразградимите отпадъци) 
могат да бъдат използвани 
като входящи материали за 
процеса на компостиране, в 
малки количества, ако 
подобряват качеството на 
компоста или имат ясна 
функция в процеса и 
концентрации на метали (въз 
основа на сухо вещество) не 
надвишава пределна 
концентрация за компоста 
отговарящ на изискванията 
за край на отпадъка. 
 

Могат да бъдат определени 
гранични стойности за 
добавките до 10% от общото 
количество на входящите 
материали 

На практика, понякога са 
необходими добавки за да 
подобрят процеса на 
компостиране или качеството 
на компоста 

Операторите на 
съоръженията за 
компостиране трябва да 
изпълняват подходящи 
процедури за контрол на 
качеството на входящите 
суровини. Виж също раздела 
за критериите относно 
процедурите за контрол на 
качеството. 
 

Очаква се в повечето случаи 
визуалната проверка и 
одобрението на произхода на 
входящите материали да се 
считат за подходящи 
процедури 

Контролирането на входящите 
материали е ключовия фактор 
(вероятно най-важният) за 
осигуряване на надеждно 
качество на компоста. 
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2.3.4.2 ПРОЦЕСИ И ТЕХНИКИ 
 

КРИТЕРИИ ОБЯСНЕНИЯ ПРИЧИНИ 
Трябва да се демонстрира за 
всяка партида компост, че се 
изпълня подходящ 
температурен времеви 
профил по време на процеса 
на компостиране за всички 
материали, съдържащи се в 
партидата. Приложение 2-10 
определя температурните 
времеви профили изисквани 
от Регламент за страничните 
животински продукти 64 и 
националното 
законодателство и стандарти. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
642001/1774/EC 

Желаният контрол на риска 
може да бъде постигнат, 
като се избягват както беше 
описано, като се позволяват 
някои на алтернативни 
температурни времеви 
профили от съществуващите 
стандарти или нормативни 
актове. Производителят 
трябва да отговарят най-
малко на един профил , 
който е била одобрен като 
подходящ за вида на процеса 
на компостиране, който се 
прилага и е посочен в 
лиценза / разрешителното 
издадено от компетентните 
органи. 
 
 Списъкът в приложение 
2.10 може да послужат като 
основа за европейски 
референтен списък на 
одобрените методи 
съобразно вида и мащаба на 
процеса на компостиране. 
 
Трябва да се гарантира, че 
всички компостирани 
материали са подложени на 
подходящи условия. В 
зависимост от вида на 
процеса, това може да 
изисква например 
подходящо обръщане, 
кислород, наличие на 
достатъчно конструктивни 
материали, хомогенизиране 
и др. 

Както е общоприето 
съществуващите изисквания и 
стандарти трябва да включват 
изисквания за процеса за да се 
осигури че процеса на 
компостиране ще протече за 
хигиенни рискове. 
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2.3.4.3 КАЧЕСТВО НА ПРОДУКТА 
 

КРИТЕРИИ ОБЯСНЕНИЯ ПРИЧИНИ 
Свойствата на продукта, 
които определят 
ефективността на компоста и 
свързаните с употребата на 
компоста рискове и 
въздействие върху околната 
среда, трябва да бъдат 
декларирани. Виж 
Приложение 2.11 за 
необходимите параметри, 
които трябва да бъдат 
спазени. 

Параметрите включени в 
Приложението са одобрени 
от експертната група от 
проекта на JRC-IPTS  

Компостът може да се 
използва като безопасен и 
полезен продукт, само ако 
съответните свойства на 
материала са известни на 
потребителя и на съответните 
регулаторни органи. Тази 
информация е необходима за 
привеждане на използването 
на компоста с конкретни те 
изисквания за употреба и 
местните условия на употреба, 
както и съответствието с 
нормативните актове 
(например разпоредбите за 
защита на почвата, които се 
отнасят до областите, където 
се използва компоста). По 
този начин едно адекватно 
деклариране на материала е 
предпоставка за пускането на 
компоста на пазара и за 
премахването на статуса на 
отпадък. 
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КРИТЕРИИ ОБЯСНЕНИЯ ПРИЧИНИ 
Някои изисквания за 
качество на продукта трябва 
да бъдат изпълнени. 
Сред тях са, че компоста 
трябва да: 
• има минимум биологично 
вещество 
• [ има минимална 
стабилност] 
• не съдържа патогени в 
степен, която представлява 
риск за здравето (измерена 
чрез липса на някои 
индикаторни организми като 
салмонела) 
• съдържа само ограничен 
брой жизнеспособни плевели 
и растителни пропагативни 
• съдържа само ограничено 
количество макроскопични 
примеси 
•  има само ограничена 
концентрация на 
замърсители (измерена като 
концентрация на някои 
потенциално токсични 
елементи). 
 
Предложенията за 
параметрите и пределно 
допустимите стойности на 
изискванията за качество на 
продукта са описани в 
Приложение 2.12. 

Един набор от изисквания за 
качеството на продукта е 
достатъчен, тъй като ролята 
на европейските критерии за 
край на отпадъка не е да 
регулира използването на 
продуктите. Правилата за 
използването на компост за 
специфични цели за 
специфичните географските 
райони, могат да изискват 
по-строги критерии за 
качеството на продукта от 
тези, включени в критериите 
за крй на отпадъка, с оглед 
да се осигури по добра 
защита на околната среда и 
да се осигури по висока 
полезност на продукта. 

Изискванията на качеството 
на продукта служат за 
изключване от критериите за 
край на отпадъка на компоста, 
които: 

• е с ниско качество и 
поради има твърде слабо 
пазарно търсене; 
• не отговаря на 
техническите изисквания за 
най-важни цели за които се 
използва, или че в 
преобладаващата част от 
пазара на компост не 
отговаря на съществуващото 
законодателство и 
стандарти, приложими към 
продуктите; 
• може да има 
неблагоприятно въздействие 
върху  околната среда и 
здравето на хората. 
 
По-конкретно: 
Минимум съдържание на 
органични вещества , за да се 
гарантират полезността , както 
и за да се осигури 
предотвратяване на 
разреждането с неорганични 
материали. Минималната 
стабилност ще спомогне да се 
избегнат метана и мирис на 
емисиите по време на 
неконтролираните анаеробни 
условия след продажбата 
(например по време на 
съхранението)]  
Ограничение на 
макроскопични примеси, за да 
се гарантира, полезността и за 
да се осигури ограничаване на 
рисковете от наранявания. 
Необходимо е ограничаване 
на концентрацията на  
замърсителите за да се: 
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КРИТЕРИИ ОБЯСНЕНИЯ ПРИЧИНИ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
• гарантира, че рисковете 
присъщи за материала са 
достатъчно ниски, така че да 
се гарантира, че в случай на 
злоупотреба екологичните 
въздействия са в 
допустимите  граници; 
• изключи от критериите 
за край на отпадъка 
компоста, които не може да 
бъде използван законно за 
основните цели с 
преобладаваща част от 
пазара за компост 
•  насърчи 
производството на компост с 
по-високо качество. 
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КРИТЕРИИ ОБЯСНЕНИЯ ПРИЧИНИ 
Изисквания за изпитване на 
продукта (вземане на проби и 
анализи): 
Производителя на компост 
трябва да демонстрира чрез 
външно тестване от 
независима страна,  че всяка 
партида компост доставяна 
на клиента е  в съответствие с 
минималните изисквания за 
качество и е най-малко 
толкова добре, колкото е 
декларирано.  
 
Подробностите за програмата 
за вземане на проби може да 
се вземат при конкретната 
ситуация на всяко едно 
съоръжение за компостиране. 
Компетентните органи обаче 
ще трябва да следят за 
спазването на следните 
изисквания: 
• Теста за съответствие да се 
извърши в рамките на 
външното осигуряване на 
качеството от лаборатории, 
които са акредитирани за 
тази цел. 
• CEN / Хоризонтала 
стандартите за вземане на 
проби и анализът трябва да се 
прилагат доколкото е 
възможно. Виж Приложение 
2.13 със списъка на 
стандартите и вземането на 
пробите и методите за 
тестване. 
• Пробите за вземане трябва 
да бъдат избирани чрез 
извадковия подход и 
подходящите статистически 
методи, използвани при 
оценка на тестовете. 

В случай на концентрации 
на метали, вероятността, че 
средната стойност на 
концентрацията в пробата 
надвишава законовото 
ограничение трябва да бъде 
по-малко от определения 
процент (обикновено се 
използва ниво на доверие 
около 95%). Това означава, 
че средната концентрация на 
цялото населението на 
продадения компост плюс 
интервала на доверие, трябва 
да са в законовия срок. 
(Обикновено ще бъде 
непрактично да се вземе 
проба от общия брой на 
населението и подгрупата от 
общата популация, които 
могат да бъдат считани, 
характерни за цялото 
населението ще трябва да се 
определят като част от 
процеса за осигуряване на 
качеството. Обикновено 
населението ще съответства 
на всички продаван компост 
от предприятието за 
компостиране през цялата 
година или за по-кратки 
периоди от време.)  
Размерът на вземането на 
проби трябва да бъде избран 
в зависимост от продажбите 
на компоста. Скалата трябва 
да отговарят на 
минималното количество 
материал, вариантите под 
който са оценени като 
маловажни.  
Колкото по-добра е 
точността на програмата за 
тестване (по-тесен 
доверителен интервал), 
толкова по-близки средни 
концентрация може да бъдат 
достигнати  

Високото ниво на опазване на 
околната среда може да се 
постигне само ако има 
надеждна и сравнима 
информация за съответните 
свойства на продукта свързани 
с околната среда. Вземанията 
направени за свойствата на 
продукта трябва да отговарят 
точно на "реалните" свойства 
и варирането следва да бъде в 
известни граници. За да се 
управлява компоста, така че 
въздействията и рискове 
върху околната среда да са 
ниски, то трябва да е 
възможно потребителите и 
регулаторните органи за 
компост да се тълкуват 
декларираните свойствата на 
продукта по правилния начин 
и да се доверят на 
съответствието. Ето защо, 
стандартизирането на 
параметрите на продукта, 
вземането на проби е 
необходимо така, както и 
осигуряване на качеството. 
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КРИТЕРИИ ОБЯСНЕНИЯ ПРИЧИНИ 
 Разходите за програмата за 

изпитване на компоста с 
много добро качество 
(стойности на параметрите 
далеч от границите) може да 
бъдат по-ниски от тези за 
компост със стойности които 
са по-близо до границата.  
 
Когато едно ново 
съоръжение за компост се 
лицензира обикновено има 
една първоначална фаза на 
интензивни тестове, за да се 
постигнат основните 
характеристика (например за 
една година) на качествения 
компост. Ако това се окаже 
задоволително, тогава 
изискванията за 
допълнителното тестване, 
обикновено са намалени. 

 

Проследимост: 
 
Информацията, която се 
доставят на потребителя, 
заедно с компоста трябва да 
позволява на производителя на 
компост да идентифицира 
партида и използваните 
входящи суровини. 

Страните членки може да 
изискват от потребителя за 
пази записи за използване на 
компоста, с цел да се 
осигури проследимост 
когато е необходимо 

В случай на проблеми със 
здравето или с околната среда 
свързани с употребата на 
компоста е необходимо да се 
осигури проследимост за 
изясняване на случая. 
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2.3.4.4 ПОТЕНЦИАЛНО ИЗПОЛЗВАНЕ 
 

КРИТЕРИИ ОБЯСНЕНИЯ ПРИЧИНИ 
При пускането на компост на 
пазара, производителят 
трябва да обяви най-малко 
една от целите за призната за 
които продуктът е годен да 
бъде използван. 
 
Производителят трябва да 
определи правни норми, 
които регулират 
използването в съответствие 
с установените цели на 
пазара, на който продуктът е 
пуснат. 
 
Производителят трябва да 
декларира, спазване на 
всички изисквания за 
употреба, доколкото те се 
определят  от свойствата на 
продукта. 

Признатото използване на 
компоста от държавите 
членки, а също и на ниво ЕС 
(екомаркировка) включва, по 
принцип: 
• Като подобрител на 
почвата или органичен тор и 
• За производството на 
почвена среда (включително 
производствена / изкуствена 
почва.  
 
Определени пазарни 
сектори, например: 
• възстановяване на 
нарушени и пейзажи 
• градинарство 
• Земеделие и почвени среди 
за градинарството. 
• Хоби градинарство / 
търговци на едро 
 
Използването на компоста 
може да се считат за 
признато само ако 
съществуват подходящи 
нормативни актове или 
други правила, които да 
гарантират защита на 
здравето и на околната 
среда. Приложимостта на 
тези правила не трябва да 
зависи от статута на отпадък 
на компоста. (Вж. също 
раздел 2.3.5 Допълнителни 
мерки.) 
 
Депонирането или 
изгарянето на компоста 
обикновено не се счита за 
призната употреба. 

Едно от условията на 
критериите за край на 
отпадъка което продукта 
трябва да изпълни е да 
съответства на техническите 
изисквания за специфичната 
употреба и да съответства на 
приложимите стандарти за 
добри практики 
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КРИТЕРИИ ОБЯСНЕНИЯ ПРИЧИНИ 
Продуктът трябва да бъде 
придружен с инструкции и 
препоръки за безопасно 
използване и прилагане. 
 
Инструкциите също така 
трябва да се позовават на 
необходимостта от спазването 
на всички правни правила, 
стандарти и добри практики, 
приложими за препоръчаното 
използване. 
 

Например инструкциите и 
препоръките за използване 
може да се отнасят за 
максимално използвано 
количество върху 
определена територия 
земеделска земя. 
Разпространението върху 
земята трябва да съблюдава 
добрите земеделски 
практики. 

Инструкциите и препоръки за 
използване помогнат да се 
избегне лошото използване  на 
компост и свързаните с това 
рискове за околната среда и 
здравето на хората. 
 
Позоваване на законовите 
изисквания и стандартите за 
употреба помагат на 
потребителя на компост да 
изпълни законовите 
изисквания 

 
2.3.4.5 ПРОЦЕДУРИ ЗА КОНТРОЛ НА КАЧЕСТВОТО 
 

КРИТЕРИИ ОБЯСНЕНИЯ ПРИЧИНИ 
Производителите на компост 
са длъжни да прилагат 
система за управление на 
качеството в съответствие с 
стандартите за качество, 
които са гаранция, че са 
признати като годни за 
производството на компост от 
държавите членки или от 
Общността. 

Признати стандарти за 
осигуряване на качеството са 
определени, например, в 
британската публично 
достъпна спецификация BSI 
PAS 100, Австрийската 
ÖNORM S 2206-част 1 и 2 
(изисквания за системата за 
осигуряване на качество на 
компоста), белгийската 
VLACO общо система за 
контрол на качество, въз 
основа на ISO 9000, и 
германските BGK на RAL 
системата за оценка на 
качеството. 

Потребители и органите, 
които отговарят за контрола 
върху използването на 
компоста трябва да разполага 
с надеждни гаранциите за 
качество. Доверието в 
качеството на материала е 
предпоставка за устойчиво 
пазарно търсене. Свойствата 
на реалния продукт трябва да 
отговарят на това, което се 
декларира и следва да се 
гарантира, че материалът 
покрива минималните 
изисквания за качество, както 
и че изискванията по 
отношение на входящите 
материали и процеси са 
действително изпълнени, 
когато продуктът  бъде пуснат 
на пазара. 

Системата за осигуряване на 
качеството трябва да бъде 
външно проверявана от 
компетентните органи или от 
организация за осигуряване 
на качеството акредитирана 
от страните членки. 

 Надеждността на качеството 
на продукта ще бъде 
приемлива само ако системите 
за осигуряване на за 
качеството, бъдат проверявани 
от компетентните органи или 
от официално акредитирана 
организация. 
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2.3.4.6 ПРИЛАГАНЕ НА КРИТЕРИИТЕ ЗА КРАЙ НА ОТПАДЪКА 
 

КРИТЕРИИ ОБЯСНЕНИЯ ПРИЧИНИ 
Компост престава да бъде 
отпадък, при условие че са 
изпълнени всички други 
критерии за край на 
отпадъка, при условие, че е 
пуснат на пазара от 
производител. Въпреки това, 
ако не е установен нито един 
клиент, който да е използвал 
компоста законно, в този 
случай компост ще бъде 
считан за отпадък. 

 Критериите за край на 
отпадъка се определят така, че 
съвместимия компост да може 
да се търгува свободно като 
продукт след като е пуснат на 
пазара от производителя. 
Ползите от критериите за край 
на отпадъка може да се 
реализират ако потребителите 
на компост не са обвързани с 
законодателството за 
отпадъците. (Това означава, 
например, че земеделските 
производители,които 
използват съвместим компост 
няма да се нуждаят от 
разрешително за дейности с 
отпадъци). Въпреки това 
потребителите имат 
задължението да използват 
продукта, в зависимост от 
предназначението и  да се 
съобразят с другите 
съществуващи законодателни 
разпоредби и стандарти, 
приложими за компоста. 

Ако компоста е смесен с 
други материали преди да 
бъде пуснат на 
пазара,критериите за 
качество на продукта се 
отнасят за компоста преди да 
бъде смесен 

 Покриването на съответните 
гранични стойности за 
продукта чрез разреждане или 
смесване с други материали не 
е позволено 
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КРИТЕРИИ ОБЯСНЕНИЯ ПРИЧИНИ 
Предприятието пускащо 
компост на пазара трябва да 
предоставят на 
компетентните органи, 
нформация или 
документация, изисквана от 
националното 
законодателство, която може 
да се използва за контрол и 
гарантиране, че компоста 
действително се използва в 
съответствие със законовите 
изисквания. 

Например днес, преди 
производителите и 
вносителите на компост да 
пуснат компоста на пазара в 
Австрия, те са длъжни да 
предоставят следната 
информация на 
Министерството на околната 
среда: 
• име, адрес, и телефонен 
номер; 
• Категория на суровините; 
• Определяне на компоста; 
• Декларация за 
съответствие с забраната за 
смесване. 
 
Освен това, производителите 
и вносителите на компост 
трябва да водят регистър на 
потребителите / 
получателите (име, адрес, 
количество, дата) в 
продължение на пет години. 

Изисквания за качеството 
критериите за край на 
отпадъка са толкова строги, за 
компост, че като цяло може да 
се очаква, че ще има 
достатъчно силно търсене на 
пазара за ползването му по 
предназначение. Въпреки това 
съществува възможност за 
свръх предлагане на 
определени места, което може 
да доведе до повишен риск от 
злоупотреби. Държавите 
членки трябва да имат 
възможност да контролират 
този риск пропорционално на 
неговия размер и специфична 
природа. 

 

 
2.3.5 ДОПЪЛНИТЕЛНИ МЕРКИ 
 
Функционирането на критериите за край на отпадъка за компоста, могат да 

бъдат оптимизирани, ако са взети допълнителните мерки, които установяват добри 
подходящи рамкови условия за функционирането на критериите за край на отпадъка. 
Допълнителните мерки могат да бъдат свързани с разширяване на правилата за 
използване на компоста на цялата територия ЕС, схемите за осигуряване на качеството 
и надзора на пазара. 

 
2.3.5.1 НАЛИЧИЕ НА ПРАВИЛА ЗА ИЗПОЛЗВАНЕ В ЦЕЛИЯ ЕС 
 
Правилата за използването на компоста трябва да се въведат във всички държави 

членки и на равнището на Общността, когато това е уместно.Тези правила следва да 
определят за какви цели и при какви условия може да се използва компоста. Условията 
следва да осигурят адекватно ниво на защита на здравето и околната среда. С 
въвеждането на тези правила официално се призна използването на компоста. В 
момента признато е използване на компост от някои държави-членки и на общностно 
ниво (еко-етикети, използването на компост при биологичното земеделие), 
използването като подобрител на почвата или като органичен тор или  за 
производството на почвена среда. Определени са различни пазарни сектори, като 
например възстановяване и рекултивация на почвата, и озеленяването; градинарството; 
и селското стопанство,. От формална гледна точка, трябва да се гарантира, че 
приложимостта на използваните правила не е подчинена на статута на отпадък на 
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компоста. За осигуряване на съвместимостта с критериите за край на отпадъка трябва 
да бъдат използвани хармонизирани технически стандарти за определение на 
параметрите, вземането на пробите и анализите. Следва да бъдат на разположение също 
така подробни спецификации за специфично приложение и използване на растителните 
култури. 

 
2.3.5. 2 СХЕМИ ЗА ОСИГУРЯВАНЕ НА КАЧЕСТВОТО 
 
Надеждността на качеството на продукта трябва да бъде подкрепена от 

подходяща трета страна посредством системи за осигуряване на качеството. 
Надеждността на осигуряване на качеството трябва да бъде на същото ниво, 
независимо къде се произвежда компоста на територията на ЕС. 

Компетентните органи на държавите-членки или акредитираната организация за 
осигуряване на качеството за извършване на такива одити трябва да извършват одит на 
системите за управление на качеството, на мястото на съоръжението за компостиране. 
Властите освен това следва да идентифицират / разработят и приемат подходящи 
стандарти за управление на качеството на компоста. 

За да се гарантира, че качеството е на едно и също ниво в целия ЕС, някои 
минимални стандарти за осигуряване на качеството следва съответно да се договорят и 
прилагат. Освен това е препоръчително да се извърши сравнителен анализ на системите 
за осигуряване на качеството в целия ЕС. 

 
2.3.5.3 ПРОВЕРКИ ЗА СЪОТВЕТСТВИЕ И НАДЗОР НА ПАЗАРА 
 
Компетентните органи на държавите членки следва да следят компоста, пуснат 

на пазара, който отговаря на критериите за край на отпадъка (или на критериите за 
отпадъците) и съответното законодателство за продуктите. Надзора на пазара следва да 
включва и наблюдение (например чрез проверки на място), че компост се използва в 
зависимост от предназначението и в съответствие със съответното законодателство в 
зависимост от употребата. 

В случаите, когато е налице значителен риск от свръх предлагане на компост, 
държавите-членки следва да въвеждат подходящи мерки във всеки един момент за да 
наблюдават потоците на компост (количества компост, пуснати на пазара и 
използването на компоста).  

Администрациите на държавите-членки следва да си сътрудничат в проверките 
за съответствие и наблюдението на пазара. 

 
2.4 ОЦЕНКА НА ВЪЗДЕЙСТВИЕТО 
 
2.4.1 ВЪЗДЕЙСТВИЕ ВЪРХУ ОКОЛНАТА СРЕДА И ЗДРАВЕТО НА 

ХОРАТА 
 
Глава 2.2.4.8 обобщава, че съществуват три основни групи екологични и 

здравословните проблеми свързани с компостирането, които трябва да бъдат 
управлявани: 

 
1. Въздействие върху изменението на климата на емисиите на метан и азотен 

окис (N2O) по време на процеса на компостиране, предварителната обработка и 
съхранението. 
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2. Местни рискове за здравето и околната среда в близост до съоръженията за 
компостиране (свързани с миризма, емисиите на газ, инфилтрата и патогените 
биоаерозоли) 

3. Почвата, околната среда и опазване на здравето при използване на компоста, 
особено когато компост се използва в почвата. 

 
Предложените критерии за край на отпадъка засягат първите две групи, само 

косвено, тъй като не предполагат никаква промяна в правното положение по време на 
компостирането

65. Компостирането винаги трябва да се разглежда като дейност за 
третиране на отпадъците и това е предмет на регулаторен контрол съгласно 
законодателството за отпадъците. 

Като непряк ефект от критериите за край на отпадъка, има добър шанс, че 
изискването за експлоатация на системата за управление на качеството ще има 
положителен ефект и върху управлението на процесите на въздействие върху околната 
среда. Освен това, ако критериите за край на отпадъка предизвикат промени в 
капацитета на съоръженията за компостиране, това също ще повлияе на свързани с 
производството компост, въздействия върху околната среда, както и тези на 
алтернативните дейности за третиране на отпадъците. 

Точният размер на тези косвени ефекти, както и цялостния им баланс 
(положителен или отрицателен) трудно може да се измери. Във всеки случай, 
косвените ефекти от критериите за край на отпадъка няма да бъдат решаващ фактори за 
въздействието върху околната среда от съоръженията за компостиране.Много по-важен 
правен аспект в това отношение е възможното включване на изисквания за компоста в 
преразгледаната Директива (IPPC). 

Третата група от екологичните и здравните последици, обаче, са засегнати пряко 
от критериите за край на отпадъка, тъй като критериите за край на отпадъка ще 
променят в повечето случаи регулаторния контрол, приложим към използването на 
компоста и също е много вероятно това да се отрази на качеството на произвеждания и 
използвания компост. 

Предложените критерии за край на отпадъка са създадени по начин, който 
изключва всички рискове за човешкото здраве и околната среда като абсолютна 
стойност. Критериите включват минимални изисквания за качеството на компоста по 
отношение на хигиената, примесите и съдържанието на опасни вещества и компоста 
престава да бъдат отпадък, само ако е пуснат на пазара за целите, за които се използва 
подходящо регулиране на компоста за да се гарантира екологична и здравна защита. 
Има, обаче, възможност за относителна промени на въздействието върху околната 
среда, когато се сравнява сценария "без действие" с сценария, при прилагане на 
предложените критериите за край на отпадъка.  

 
 
65
Единственото изключение е емисиите на метан при съхраняването на 

неузрелия компост след продажбата. Критериите за край на отпадъка по принцип 
намаляват правната база, на основата на която въпросът може да бъде разгледан. 
Въпреки това, в сравнение с настоящото положение, предлаганите критерии за 
крайна на отпадъка няма да доведат до значителна разлика, тъй като в момента 
едва ли се отделя внимание от регулаторните органи на емисиите на метан при 
съхраняването на компоста Във всеки случай, ако въпросът се считат за решаващи, 
едно ясно решение би било да се включат минимални изисквания в критериите за край 
на отпадъка за зрялоста / стабилността на компоста. 
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Такива относителни промени, т.е. пределно въздействието върху околната среда, 
са оценени в тази глава, в общи линии директно в следния текст, и по специфичен 
начин за основното производство/ използване на компоста в държавите членки в 
Приложение 2.14. 

 
Средно съдържание на опасни вещества в компоста  
 
Концентрацията на опасни вещества е полезен индикатор (показател) за 

потенциала на общото екологично въздействие от използването на компоста, защото 
повече полза може да бъде извлечена от компоста, използвани със същия потенциал на 
отрицателните токсикологични и екотоксилогични въздействия при намалени 
концентрации на опасни вещества. 

Общото въздействие върху околната среда от използването на компоста се 
определя от баланса на конкретни положителни и отрицателни въздействия. 
Подобряването на функциите на почвата от компоста, например, има положителни 
въздействия върху околната среда, като намаляване на ерозията на почвата и 
подобряване на задържането на вода. Основните отрицателни аспекти са 
потенциалните токсикологични и екотоксилогични въздействия, причинени от 
съдържанието на опасни вещества (предимно тежки метали и органични замърсители). 
Количественото сравнение между положителните и отрицателните последици от 
използването на компоста в различните сценарии (с и без критериите за край на 
отпадъка) практически е невъзможно. Въпреки това, може да бъде преценено дали 
критериите за край на отпадъка могат да доведат до промяна на средната концентрация 
на опасни вещества в компоста, които се използва и произвежда в страната членка. 

Както показва Приложение 2.14, вероятните последици от критериите за край на 
отпадъка за концентрациите на опасни вещества се оценява на нивото на държавите 
членки. Общото заключение на тази оценка е, че в повечето страни критерии за край на 
отпадъка ще въведат нови стандарти за качество при производството на компост, които 
ще са по-строги от сегашните стандарти. Очаква се това да доведе до намаляване на 
средната концентрация на опасни вещества, в частност на тежките метали, в компоста. 
Ефективно намаление на рестриктивноста на водещите стандарти за качество по 
отношение на допустимите концентрации на опасни вещества ще настъпи само в 
Холандия, тъй като към момента те имат най строги изисквания в целия ЕС. Това може 
теоретично да доведе до по-високо толериране на концентрациите на опасни вещества 
в производството на компост за износ. Тъй като количествените ограничения от 
използването на компоста в Холандия се определят от законодателството за торовете и 
независимо от статута на отпадък, критериите за край на отпадъка обаче няма да 
променят съдържанието на опасни вещества в компоста, използван в Холандия. 

 
Потоците опасни вещество в почвата  
 
Вторият начин за сравнение на въздействието върху околната среда от 

използването на компоста с или без критериите за край на отпадъка, е да погледнем  
размера на опасните вещества в почвата, свързани с използването на компоста. 
Потоците от опасни вещества са показател за размера на потенциалните 
екотоксилогични и токсикологични последици от използването на компоста. Те се 
определят от комбинирания ефект от промяната в концентрациите и обема на 
използвания компост.  
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Макар че, както бе посочено по-горе, средната концентрация е вероятно да се 
понижи, по-трудно е да се предвиди как общия обем на използвания компост 
(съвместимия и този, който не съответства на критериите за край на отпадъка) ще бъде 
засегнат от критериите за край на отпадъка. Следователно не е възможно да се направи 
цялостно заключение за комбинирания ефект на потоците от опасни вещества. 
Вероятно е обаче, че в определени места ще се увеличат потоците от опасни вещества, 
например където качеството на използвания компост е приблизително същото с и без 
критериите за край на отпадъка и повече компоста ще се използва поради повишените 
възможности. Въпреки това, докато критериите за край на отпадъка включват 
минимални изисквания за качеството на компоста и има търсене и подходящо място за 
употреба, може да се очаква, че общото екологичното равновесие от увеличаването на 
използването на компоста ще е все още положително. 

 
Рискове, свързани с неправилно използване на компоста 
 
Третият аспект за оценка на рисковете от въздействието върху околната среда 

(вероятността и размера) е поради неправилното използване на компоста (не за 
определените цели или когато не са съобразени количествените ограничения за 
използване). Тези рискове може да се променят, когато критериите за край на отпадъка 
доведат до нова ситуация на пазара (промени в доставката и предлагането на компост) 
и да се отразяват на регулаторния контрол, приложим за търговията и употребата на 
компоста. 

На местно ниво могат да бъдат увеличени рисковете, свързани с неправилната 
употреба на компоста, ако критериите за край на отпадъка доведат до нови ситуации на 
свръх предлагане, заради улеснение на вносът, и ако пазарът не може да се справи 
ефективно. Това теоретично е възможно да се случи в близост до основните страни 
производителки на компост и когато съществува все още малък опит с използването на 
компоста. Въпреки това, граничните стойности за тежки метали в критериите за край на 
отпадъка са определени на ниво, което поддържа всички потенциални въздействия 
върху околната среда на ниско ниво дори и в случай на злоупотреба. Като 
допълнителна мярка в критериите за край на отпадъка може да бъде указано в някои 
страни да се извършва наблюдение на място на потоци от компост (например 
регистрация и анализ на данни за компост пуснат на пазара) с цел откриване и 
управление на ситуациите на свръх предлагане. 

 
Заключение 
 
Като цяло общото въздействие върху околната среда от използването на 

компоста в съответствие със сценария края на отпадъка се очаква да бъде по-
положително или поне неутрално, отколкото при сценария "без действие", както на 
ниво ЕС , така и на нивото на отделните държави-членки. Съществува теоретична 
възможност за локално по-малко благоприятен баланс в някои места, но са налице 
пропорционални придружаващи мерки за разкриване и противодействие на всички 
нежелани събития. 

Съществуването и прилагането на адекватни правила за използването на 
компоста е важен фактор в подкрепа на положително екологично равновесие от 
въвеждането на критериите за край на отпадъка, особено в страни, където 
компостирането не е често срещана практика към момента. 
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2.4.2 ИКОНОМИЧЕСКО ВЪЗДЕЙСТВИЕ 
 
Разходи за производството на компост 
 
Основните потенциален фактор за разходите от критериите за край на отпадъка 

за производството на компост е осигуряване на качеството в случай на инсталации за 
компостиране, когато се изисква подобряването на качеството.  

ORBIT / ECN (2008), направи преглед на разходите за осигуряване на качеството 
в съответствие с основните схеми за осигуряване на качеството, на място в различни 
страни. Таблица 6 показва, че разходите за осигуряване на качеството основно се 
определят от размера на съоръжението за компостиране и са в рамките на от 0.2 евро / 
тон входящите материали до повече от 3 евро / тон. Разходите, измерени за  
произвеждането на тон компост, са около два пъти колкото тези около 6 евро / тон. 
Разходите за осигуряване на качеството в Таблица 6 отразяват външните разходи в 
процедурата за подновяване на сертификати или етикетите за качество по време на 
непрекъсната работа на съоръженията. В първоначалния период на използване и 
валидиране (първите две години) разходи са значително по-високи, поради наличието 
на първоначална оценка на съоръженията и заради по-висока честота на тестване. 
Допълнителни разходи ще бъдат направени също заради изискванията за вътрешния 
персонал за функционирането на системата за качество. 

Общите разходи за производството на компост в съоръженията с най-добрите 
практики за компостиране, с капацитет 20 000 тона се оценяват на 45 EUR / тон за 
входящи суровини (Eunomia, 2002). Едно сравнение със средните разходи за 
осигуряване на качеството за съоръжение с този капацитет съгласно таблица 6 показва, 
че за външното осигуряване на качеството разходите представляват по-малко от 1% от 
общите разходи. 

За открито компостиране на редове, цената може да бъде по-малко от 20 EUR на 
тон. При този вид съоръжения, капацитета е обикновено много по-малък, а в случая на 
500 тона на година, осигуряване на качеството може да се компенсира с повече от 10% 
от общите разходи. 

Въпреки това, много съоръжения за компостиране вече имат подходящи системи 
за гарантиране на качеството на място (най-малко 1/5 от всички съоръжения за 
компостиране в ЕС), както и повечето от другите редовно извършват някаква форма на 
изпитване за съответствието, така че не всички разходи за осигуряване на качеството, 
свързани с критериите за  край на отпадъка ще се считат за допълнителни. 

 
Таблица 6 - Разходи за осигуряване на качеството на компоста в избрани 

европейски страни. Източник ORBIT / ECN (2008) 
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Източник: лична информация от: 
1)KGVÖ Асоциация за качество на компоста в Австрия - работи основно с 

съоръжения за биоотпадъци. Разходите включват членски внос, лабораторните 
разходи и външни за вземане на проби. 

2)ARGE Асоциация за Компост & Биогаз в Австрия - децентрализирано 
компостиране на разделно събрани биоотпадъци, в сътрудничество с селското 
стопанство. Разходите, включват членски внос, лабораторни разходи и външни за 
вземане на проби. 

3)BGK Немска организация за осигуряване на качеството на компста - вкл. 
членски внос, лабораторни разходи и външни за вземане на проби 

4)CIC Италианската асоциация за компостиране CIC - вкл. членска такса в 
зависимост от оборота, плюс външни за вземане на проби и лабораторни разходи 

5)BVOR холандски асоциация на съоръженията за компостиране- разходи 
третиране на зелени отпадъци, които включват членски внос, лабораторни разходи и 
разходите за годишен одит от външни организации - няма външно вземане на проби 

6)VA холандски асоциация за управление на отпадъците - разходи за третиране 
на биоотпадъци (VFG) съоръжения, включително членски внос, лабораторни и външни 
разходи за вземане на проби, както и разходи за годишни проверки от външни 
организации. Разходите са малко по-високи в сравнение с BVOR заради допълнителни 
хигиени анализи и външното вземане на проби. 

7)SP шведски институт за стандартизация в изпълнение на схемата за QAS - 
разходите включват членски внос, лабораторните разходи и разходи за годишни 
одити от СП - вземането на проби се осъществява от съоръженията освен годишния 
одит. 

8)TCA Асоциация за сертифициране на компоста в селското стопанство и 
градинарството Обединеното кралство - общите разходи, свързани с такси за схема 
за сертифициране на всички параметри и изпитване в лабораторията. Разходите, 
свързани с тестване на компоста са по-високи в сравнение с други области на 
приложение,защото производителят е задължен да тествате параметри като общо 
съдържание на хранителни вещества, водоразтворими хранителни вещества. 
Разходите, свързани с изпитване на почвата не са включени тук, тъй като най-вече 
касаят не производителя на компост, а земеделския производител или управителя на 
земята. 

9)TCA Асоциация за сертифициране на компоста, използвани извън селското 
стопанство и градинарството на Обединеното кралство - общите разходи, свързани 
с такси за схемата за сертифициране и лаборатории за тестване. Вземането на 
проби се извършва от съоръженията. 
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Разходи за използване на компоста 
 
Потребителите на компоста който съответства на критериите за край на 

отпадъка не са длъжни да се съобразят с регулаторния  контрол по отпадъците. Други 
правни задължения, например въз основа на закона за торовете или закон за опазване 
на почвата, са независими от статута на отпадък и трябва да се изпълняват. Съществува 
и възможността да бъдат въведени нови регулаторни задължения като съпътстващи 
мерки към критериите за край на отпадъка. Нетните разлики от разходите за 
използването на компоста в сценария за край на отпадъка в сравнение със сценария на 
"без действие" зависи следователно от конкретната юридическа ситуация във всяка 
страна и дори може да бъде различна в отделните региони в рамките на една държава. 
Не е възможно да се получи пълна картина на разходите за съответствие от 
използването на компоста в обхвата на това проучване. Въпреки това, случая на 
протокол за качеството на компоста в Обединеното кралство може да служи като 
пример. Асоциацията за компостиране (2006) оцени, че ползването на компост за 
земеделието с протокол за качество (еквивалент на критериите за край на отпадъка) за 
селскостопанските разходи са намалени с 1,69 евро (1,29 GBP66) на тон компост. 

 
 
Ползи 
 
Когато критериите за край на отпадъка доведат до усъвършенстване на 

качеството, тогава по принцип може да се очаква, компост с подобрено качество, ще 
предостави допълнителни ползи за потребителите, например агрономически 
обезщетения в случай на използване в селското стопанство. Размерът на тези 
обезщетения, обаче, не може да бъде определен  в рамките на това проучване. 

 
Обща оценка 
 
Където към момента се използва компост със сертификат за качество съгласно 

регулаторния контрол на законодателството за отпадъците, там критериите за край на 
отпадъка вероятно ще доведат до нетно намаляване на разходите. Намаляването на 
разходите се натрупва в сектора на използване, и е възможно да се прехвърлят обратно 
до известна степен, при приемане на повишените цени на компост, за производители 
компост, както и чрез намаляване на входните такси на общините или другите 
генератори на отпадъци. 

Където сертифицирането на качеството на компоста трябва да бъде подобрено за 
да се съобрази критериите за край на отпадъка, там се създават големи разходи за 
производителите на компост, които има вероятност да не бъдат съществена част от 
общите разходи, но може да се съставляват до 10%. Това може да се компенсира, поне 
отчасти, от по-високи приходи чрез по-високи цени при продажбата на компоста, ако 
потребителите приемат, че съществува достатъчно висока полза за тях с оглед  на 
избегнатите разходи за съответствие и по-добро и по-надеждно качеството на продукта 
в замяна. 

 
 
66 обменният курс за 1-ви март 2008 година  
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2.4.3 ВЪЗДЕЙСТВИЕ ВЪРХУ ПАЗАРА 
 
Основното пряко въздействие, което може да се очаква от критериите за край на 

отпадъка е засиленото търсенето на компост на пазара за чрез: 
 

• улеснен износ; 
• по-добро и по-надеждни качеството на продукта (повишаване на 

възприемането от страна на потенциалните потребители); 
• предотвратени разходи за съответствие, за използването на 

компоста. 
 
Улеснения износ е особено важен в областите, които са наситени на компост на 

пазара поради ограниченията за употреба заради силно предлагане на конкурентни 
материали за разпространение върху почвата, особено животинския тор. Според ORBIT 
/ ECN (2008 г.), недостиг на национално търсенето поради конкуренцията на други 
евтини органични подобрители (главно тор) е основната причина за износа на компост 
от Холандия и Белгия. В Холандия, например, се съчетават много висока гъстота на 
населението, един от най-високите проценти за разделно събиране на кухненските и 
градинските отпадъци (около 190кг / жител / година), много големи излишъци от 
животински тор, от една страна и много ограничително законодателство за торовете от 
друга страна. Дори и теоретично все още да има достатъчно пазарен потенциал за 
компоста в Холандия, цените, постигнати за компоста са ниски, често дори 
отрицателни, и холандската компостираща промишленост при сегашните 
законодателни условия, вече е изнесла в други държави значителни количества 
компост. Средно 4,5% от годишното производство на компост в Холандия и Белгия е 
било изнесен през 2005 и 2006. 

Холандският износ за Германия изисква участието на холандските съоръжения 
за компостиране в немската схема за сертифициране на качеството на компост и 
сключването на двустранно споразумение с правителството на немските провинции. В 
момента белгийския износ за Франция трябва да докаже съответствие с белгийския 
VLACO стандарт и френския NFU 44 051 стандарти (анализ и сертифициране от 
френските лаборатории). Очаква се че експортните възможности могат значително да 
се улеснят с въвеждането европейски критерии за край на отпадъка. 

Укрепването на местните пазари за компост, е от особено значение в страни, 
където компостирането е в начален етап. Чрез определянето на общоевропейски 
стандарти за качество на компоста, които гарантират добро и надеждно качество на 
продукта от компост, критериите за край на отпадъка, заедно с придружаващите мерки, 
определящи условията за използването на компоста, може да дадат тласък на пазарите 
за компост в тези страни. 

 
Избягване на разходите за използване на компост, ако регулаторния контрол по 

отпадъците, не се изисква, е също фактор, който благоприятства търсенето на компост 
на пазара. Това например, се отчете за предимство, при разработването на протокола за 
качество на компоста в Обединеното кралство. 

 
За компоста, който не отговаря на критериите за край на отпадъка, ще е все по-

трудно да се намери  пазар, тъй като използването им ще изисква съобразяване със 
законодателството за отпадъците и ще бъдат ясно диференцирани с по-ниско качество. 
В някои случаи, това ще доведе до усилия за подобряване на управлението на 
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качеството на продуктите, за да се спазят изискванията. Основен фактор ще бъде да се 
получат по-чисти суровини, които често изискват прилагането на мерки за въвеждане, 
разширяване или подобряване на ефективността на разделното събиране на 
биоотпадъците. В други случаи, икономиката на компостиране ще се влоши (по-ниски, 
т.е. често отрицателни цени за компоста), производството на компост може да бъде 
изоставено и съоръженията за компостиране да се преобразуват в съоръжения за 
механична-биологично третиране (МБТ) с последващо депониране или изгаряне. 

По подобен начин, възможностите за избор ще бъдат ясно предопределени при 
изграждане на нови капацитети за третиране на биоразградимите отпадъци: или 
производството на компост съвместим с критериите за край на отпадъка или 
алтернативи без компост (включително МВТ, депониране или изгаряне). Чрез 
засилване на търсенето на пазара, и промяна на разходите за производството на 
компост с високо качество е незначителна, то може да се очаква, че в повече места, 
отколкото в момента няма да има благоприятни условия за избор за производство на 
компост. Може да се очаква, че създаването на нови мощности за производство на 
компост, съвместим с критериите за край на отпадъка, ще стане по-скоро неизгодно 
поради трудностите да намерят пазар за компоста. 
 

2.4.4 З ВЪЗДЕЙСТВИЕ ВЪРХУ ЗАКОНОДАТЕСТВОТО 
 

В няколко държави-членки съществува специфично законодателство за 
компоста, основано на правния режим за отпадъците, включително изрични разпоредби 
относно статута на компоста като отпадък или като неотпадък (напр. Наредби за 
компост и биоотпадъци в Австрия и Германия, съответно). Може да се предвиди, че 
това законодателство ще трябва да бъде адаптирано когато бъдат въведени 
общоевропейски критерии за край на отпадъка за компоста в ЕС. 

В други случаи има официални разрешения или практики от страна на 
регулаторните органи, които свързват спазването на критериите за край на отпадъка с 
определени стандарти или протоколи, като във Франция и Обединеното кралство. 
Адаптирането към критериите за край на отпадъка (например по отношение на 
пределните стойности или на необходимостта за осигуряване на качеството) също се 
изисква в тези случаи, въпреки че това няма да има законодателен характер.  

Като съпътстваща мярка към критериите за край на отпадъка, има нужда от 
адаптиране на съществуващото законодателство в Държавите-членки относно 
използването компоста,  да се хармонизират технически стандарти за параметрите на 
продукта, вземането на пробите и анализа. Освен това, използването на компоста 
трябва да бъдат регламентирано и в тези държави, където все още не съществува такова 
законодателство. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2.1: ПРЕГЛЕД НА УПРАВЛЕНИЕТО НА 
БИОРАЗГРАДИМИТЕ ОТПАДЪЦИ В ДЪРЖАВИТЕ-ЧЛЕНКИ НА ЕС НА 
БАЗАТА НА ДАННИ ОТ ORBIT / ECN (2008 Г.). 

 
Легенда: 

Компостиране 
на зелени и 
биоотпадъци 
B/GWC 

Анаеробно 
разграждане 
AD 

Компостиране 
на смесени 
ТБО 
MSWC 

Механично-
биологично 
третиране 
MBT 

Депониране 
LAND 

Изгаряне 
INCIN 

 

 
 
Биологично третиране на отпадъци  
На територията на цялата страна е задължително разделното събиране на био-и 

зелени отпадъци и съществува необходимия капацитет за компостиране. 
 

Депониране и механично биологично третиране  
Австрия е реализирала национална забрана за депонирането на нетретирани 

биоразградими отпадъци през 2004 г. и е изпълнила целите на ЕС Директивата за 
депонирането на отпадъци. МВТ съоръжения с 0,50 милиона тона капацитета за 
третиране стабилизира органичната част на остатъчните твърди битови отпадъци (след 
разделно събиране на биоотпадъците), така че да отговаря на австрийската критерии за 
приемане и съхранение на депата за отпадъци. 
 

Изгаряне 
Изгарянето е добре установена практика в Австрия, но не за органичните 

отпадъци. 
 

 
 

Системата за управление на отпадъците в Белгия, е разпределена между 3 
региона. Всеки регион има свое собствена политиката и законодателство за управление 
на отпадъците. Няма на разположение информация от региона Брюксел. 

 
Биологично третиране на отпадъците 
Съществува разделното събиране на биологичните и зелените отпадъци и 

необходимите капацитети за компостиране във Фландрия допълнени с програма за 
предотвратяване на отпадъците, която намалява размера на отпадъците за депониране и 
изгаряне.  

Депониране и механично биологично третиране  
Депонирането на отпадъци е предвидено да бъде намалено максимално чрез 

предотвратяване на образуването на отпадъци, рециклиране и механично биологично 
третиране във Фландрия. Само отпадъците, които не могат да се рециклират или 
изгарят следва да се депонират. Фландрия вече е изпълнила целите за намаляване на 
депонирането на биоразградими отпадъци след забраната за депониране на органични 
отпадъци през 2005 година. 
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Изгаряне 
Изгарянето е добре установена практика във Фландрия и Валония. 
 

 
 

Биологично третиране на отпадъци 
За да изпълни целите на ЕС за отклоняването на биоразградимите отпадъци от 

депата за отпадъци трябва да бъдат изградени мощности за третиране на отпадъци. 
 
Депониране 
Пълното прилагане на Директивата за депониране на отпадъците е планирано за 

2009 година. Тя изисква около 100 от съществуващите депа да бъдат закрити и да се 
заменят с 4 центъра за третиране и обезвреждане на неопасни отпадъци плюс един 
център за третиране на опасни отпадъци. Също така е необходимо създаването на 
отделна система за събиране на рециклируемите отпадъци (от опаковката) и 
насърчаване на компостирането на биоразградимите отпадъци. 

 
Изгаряне 
Не са деклариране съществуващи капацитети за изгаряне 
 

 
 
Биологично третиране на отпадъци 
Националният план за управление на отпадъците 2002 -2013 на Чешката 

република включва предизвикателни цели за разделно събиране и компостиране на 
биоотпадъците в своята Програма за прилагане относно биоразградимите отпадъци. 
 

Депониране 
План за изпълнение на Директивата за депонирането на отпадъци е изготвен още 

през 2000 г. за да се изпълнят всичките девет основни изисквания на Директивата 
относно депонирането на ЕС. 
 

Изгаряне 
Капацитетите за изгаряне са част от Чешкото управление на отпадъците. 
 

 
 
Биологично третиране на отпадъците 
За цялата страна е въведено разделно събиране на био-и зелени отпадъци и 

съществуват необходимите за компостиране и анаеробно разграждане капацитети 
около 12,0 милиона тона годишно. 

 
 
Депониране и механично биологично третиране 
Германия е реализирала национална забрана на депонирането на необработени 

биоразградими отпадъци от юни 2007 и са постигнали целите на Директивата за 
депонирането на отпадъци. Около 50 съоръжения за МВТ с капацитет за третиране от 
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5,5 милиона стабилизират органичната част на остатъчните твърди битови отпадъци 
(след разделно събиране на биоотпадъците), така че да отговарят на немски критериите 
за приемане и съхранение на депата за отпадъци. 

 
Изгаряне 
Изгарянето е добре установена практика в Германия, но не и за органичните 

отпадъци. Допълнителни съоръжения са в процес на изграждане, специално 
проектирани за високо калоричната фракция от МВТ. 

 

 
 
Биологично третиране на отпадъците 
Събирането и компостиране на зелени отпадъци е добре развита и 

разпространена практика в Дания. Компостирането на биоотпадъците остава повече 
или по-малко в пилотен мащаб.  

 
Депониране 
Броят на депата в Дания се очаква да бъде значително намален. Изискванията, 

предвидени в закона за депата за отпадъци, се очаква да доведат до затварянето на 40-
60 депа (от около. 150 съществуващи), преди 2009. 

 
Изгаряне 
Дания до голяма степен разчита на изгарянето на отпадъци. Общата стратегия е 

забрана за депонирането на отпадъци, които могат да бъдат изгаряни (или подходящи 
за изгаряне). 

 

 
 
Биологично третиране на отпадъците 
Естонският национален план за отпадъците предлага събиране на градинските 

отпадъци в градовете и повишаване на домашното компостиране в селските райони.  
 
Депониране 
За биоразградимите битови отпадъци, естонския национален план за отпадъците 

дава общ приоритет за разделно събрани биоотпадъци от смесени твърди битови 
отпадъци преди депониране. Планът предлага да се увеличи оползотворяването на 
биоотпадъци от 20.000 тона през 2000 г. до 290.000 - 350.000 тона през 2020 г. и да се 
намали депонирането на биоразградими отпадъци от 390,000 - 450,000 тона през 2000 г. 
на 40,000 тона през 2020 г.. Тази промяна на капацитета изисква съществено 
алтернативно третиране ярез компостиране или механично биологично третиране. 

 
Изгаряне 
Не са декларирани съществуващи мощности. 
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Биологично третиране на отпадъците  
Националният план за управление на отпадъците НПУО 2000-2006 определя 

общата цел за ТБО (смесено биологични твърди битови отпадъци, включително 
хранителни отпадъци, градински отпадъци и хартия), а именно рециклиране чрез 
третиране на минимум 40% от 2001 г. и 50% до 2006 г. общо, произтичащи от 
компостиране и анаеробно разграждане. Планът възнамерява да се подобри 
енергийната валоризация чрез анаеробно разлагане на 2% от ТБО до 2001 г. и 5% до 
2006 година.  

Националният план за отпадъците определя обща цел за зелените отпадъци да се 
събират разделно, и рециклират: 50% до 2002 г. и 80% от 2006 година. Хранителните 
отпадъци трябва да бъдат разделно събирани като се започне от големите генератори 
(ресторанти, хранителни столове, пазари и др.). Всички общини> 5000 би следвало да 
въведе разделно събиране. Разделното събиране на биоотпадъци (главно хранителни 
отпадъци) се осъществява задължително само в Каталуня.  

Депониране  
Всички нерегламентирани сметища трябва да бъдат затворени до 2006 г. според 

данните на Националния план за управление на отпадъците 2000. До 2006 г. всички 
сметища ще бъдат управлявани в съответствие с изискванията на ЕС Директивата за 
депониране на отпадъци, оценката, е че 33,1% от твърдите битови отпадъци, ще бъдат 
отстранени чрез депониране.  

 
Изгаряне 
Националният план за управление на отпадъците от 2000 г. предвижда за 

изгаряне на 9% от твърдите битови отпадъци през 2001 г. и 17,7% през 2006 година. 
 

 
 
Биологично третиране на отпадъците  
А най-важният политически документ във връзка с управлението на 

биоразградимите отпадъци е Националната Стратегия за намаляване на депонирането 
на биоразградимите отпадъци на депа в съответствие с изисквания на ЕС Директивата 
за депониране на отпадъците. Тази стратегия предвижда средства и помощ с цел да се 
постигнат целите, заложени в Директивата за депониране. Сценариите на стратегията 
дават статистиката и прогнозите за биоразградимите отпадъци от производството и 
третирането за годините от 1994, 2000, 2006 и 2012 година. Стратегията съдържа 
оценка на сегашните количества биоразградими отпадъци и прогноза, за различни 
технологични (вкл. компостиране, разграждане, механично биологично третиране) и 
инфраструктурни сценарии, включително предотвратяване образуването на отпадъци.  

 
Депониране  
Финландската стратегията за управление на отпадъците в миналото вече бе 

доста ефективна за намаляване на  биоразградимите отпадъци постъпващи на депата с 
по-малко от 50% от обема, още 10 години преди това. 

 
Изгаряне  
Не са декларирани съществуващи мощности. 
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Биологично третиране на отпадъците и механично биологично третиране 
МВТ 

Компостирането на избрани биоразградими твърди битови отпадъци се 
увеличава, но все още не е консолидирано (141 000 тона в 2002 г.). Компостирането с 
смесени твърдите битови отпадъци (наречено компостиране на сурови отпадъци) се 
очаква да нарасне по същество поради напредналото проучване на новите технологии и 
по-ниските национални прагове за качеството на компоста. През последните години 
събирането на зелени отпадъци е силно напреднало, чрез създаването на центрове за 
събиране. Също така, Френската агенция ADEME подкрепя множество проекти за 
компостиране. Биологичното предварително третиране на отпадъците не е широко 
разпространена практика във Франция, но и опита на съществуващите съоръжения се 
следи с интерес.  

 
Депониране 
Днес депонирането на отпадъци все още представлява най-прилаганата 

възможностите за управление на твърдите битови отпадъци във Франция : 42% от 
твърдите битови отпадъци са изпратени в депата през 2002 година. От 2009 г. всички 
депа трябва да се съобразят с изискванията на Директива на ЕС за депониране на 
отпадъците и изискванията за отклоняването на биологичната фракция. Франция вече 
до голяма степен е постигнала целите за 2006 г. и 2009 г., определени от Директива на 
ЕС за депониране на отпадъците. Въпреки това, очаквания размер на биоразградимите 
битови отпадъци, постъпващи в депа, през 2016 г. е 40% от общата сума, произведени 
през 1995 г., а Директивата на ЕС за депониране на отпадъците за 2016 година 
изисква35%. В съответствие с това изискване плановете за управление на отпадъците 
са коригирани с по-голяма ориентация към рециклирането.  

 
Изгаряне  
Има около 130 инсталации за изгаряне в момента във Франция. Някои планове 

за управление на отпадъците предвиждат изграждане на нови инсталации за изгаряне, 
някои от които вече са в процес на изграждане. Изчислено е, че количеството отпадъци, 
за изгаряне ще се увеличи с 1-2% през следващите години. Капацитет позволява на 
биоразградимите отпадъци да бъдат изгаряни до известна степен. 
 

 
 

Третиране на биоразградимите отпадъци  
Законодателството JMD 50910 повтаря двойния ангажимент от страна на 

гръцкото правителство да затвори всички незаконни сметища до края на 2008 г. и да 
намали биоразградимите битови отпадъци постъпващи за депониране до 65% до 2020 
година. Междинни цели са: 25% (2010 г.) и 50% (2013 г.). Целите ще бъдат постигнати 
чрез рециклиране и компостиране в почти всички региони на страната, както и чрез 
пълното функциониране на системите за разделно събиране за избрани потоци от 
отпадъци.  

В момента няма съоръжения за обработка на разделно събрани органични 
отпадъци, макар че би било сравнително лесно да се направи с зелените отпадъци, тъй 
като те се събират отделно все пак в някои общини.  
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Механично и биологично третиране МВТ  
Различни регионални планове за управление на отпадъците предвиждат 

изграждането на МВТ като основен инструмент за постигане на целите на Директивата 
за депониране на отпадъците. В момента три такива инсталации са в експлоатация. 
Очевидно е, че има възможност за преразглеждане на плановете за управление на 
отпадъците и включването и други опции, като например термично третиране или 
разделяне при източника. 

 
Депониране 
До началото на 1990-те години, използването на неконтролирани сметища е 

"традиционния" начин за обезвреждане на твърдите битови отпадъци. От тогава, като 
общото състояние значително се е подобрило: 45 депа са построени в Гърция (41 вече 
функционират), докато 47 депа са в процес на изграждане, включително разширяване 
на съществуващите. Последни данни за 2003 г. съобщава, че 1 032 сметища, главно 
малки, все още работят в различни общини на страната. Очаква се до края на 2008 г., 
неконтролираното изхвърляне на отпадъци да престане да съществува.  

 
Изгарянето не е добре разпространена практика в Гърция 

 
 

 
 
Националният план за управление на отпадъците (НПУО), в сила от 2003 г. до 2008 г. 
предвижда общите задачи на управлението на отпадъците в Унгария. Основните цели и 
задачи:  
 

Биологично третиране на отпадъците 
50% намаление на депонираните количества биоразградими отпадъци, 

генерирани през 1995 г. до 2007 г. Националната програма за биоотпадъци (BIO-Р, 
2005-2008 г.) има следните преференции за намаляване на органичните ТБО: 
рециклиране (хартия), компостиране, анаеробно разграждане (биогаз), МВТ, 
оползотворяване на топлинна. Необходимият за изграждане капацитет до 2008 г. е 
460,000 тона / год компостиране и 100,000 тона / год МВТ (HU)  

 
Депониране  
Преглед и ликвидиране на старите депа до 2009 година. В края на 2008 г. около 

половината от всички отпадъци, с изключение на биомаса трябва да бъдат 
оползотворени или да се използват за производство на енергия  
 

Изгаряне  
Старите инсинератори за отпадъци ще бъдат модернизирани или затворени до 

2005 г. (изпълнено).  
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 Ирландската политика за управление на отпадъците включва стратегия за 
бързо намаляване на зависимостта от депонирането им, в полза на един интегриран 
подход за управление на отпадъците, който използва набор от възможности за 
третиране на отпадъците, за да се предоставят ефективни и ефикасни услуги за 
отпадъците и да се постигнат амбициозните целите за рециклирането и за 
оползотворяването. Алтернативни варианти за третиране на отпадъците като 
компостиране, анаеробно разграждане, МВТ или изгаряне повече или по-малко не 
съществуват.  
 
 Национална стратегия за биоразградими отпадъци (2004) си поставя 
следните цели за 2013 г.: 
 

• отклоняване на 50% общото количество битови отпадъци от депата;  
• минимум 65% намаляване на биоразградимите отпадъци, постъпващи на 
депата за депониране 
• развитие на капацитетите за биологично третиране (компостиране, МВТ или 
анаеробно разграждане) в размер до 300 хиляди тона / година; 
• рециклиране на 35% от битовите отпадъци 
• рационализиране на депата за битови отпадъци към мрежа от 20 депа 
отговарящи на всички изисквания на ЕС 
• намаляване на емисиите на метан от сметищата с 80% 

 

 
 
 Интегрирано управление на биоразградимите  отпадъците с 
компостиране, изгаряне и МВТ  
 Италия е създала управление на отпадъците по един интегриран начин, в 
съответствие със специфичните свойства на различните материалните потоци, 
използване на разделното събиране и рециклирането, както и възможностите за 
третиране и изгаряне (вкл. възстановяване на енергия), механично биологично 
третиране (12,0 милиона тона годишен капацитет – за изолиране на висока калоричната 
фракция и за стабилизиране на органичната част преди депониране) и компостиране на 
разделно събрани биоотпадъци (2.8 милиона тона / Y).  
 
 Депониране и механично биологично третиране МВТ  
 В Италия прилагането на Директивата за депонирането включва строги 
ограничения по отношение на органични вещества (TOC) и калоричността на 
отпадъците които се депонират. Така че предварителното третиране на отпадъците чрез 
механично биологично третиране с цел да се стабилизира или да се оползотвори  
енергия е крайно необходимо. Съгласувано с указ 36/03 на регионите трябва да 
планират стратегия, за да се намали размерът на биоразградимите отпадъци, 
постъпващи за депониране. Преди 27-ми 3, 2008 биоразградими битови отпадъци 
трябва да бъдат намалени до по-малко от 173кг на глава от населението годишно, преди 
27-ми март 2011 година до по-малко от 115 кг и преди 27-ми март 2018 год. да бъде 
намалени до по-малко от 81 кг на жител годишно Стратегията за управление на 
отпадъците определя следните инструменти,  за да се постиганат целите:  
 

• икономически инструменти;  
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• разделно събиране на органични, дървени и текстилни фракции;  
• механично-биологично третиране;  
• биологично третиране;  
• изгаряне с оползотворяване на енергия; 
• забрана за депониране на някои потоци от отпадъци. 

 

 
 
 Биологично третиране на отпадъците.  
 Развитието на цялостната система за управление на отпадъците в Литва от 2006 
има за цел да постигне целите за отклоняване на биоразградимите отпадъци от депата, 
определени в Директивата за депониране на отпадъците. Предполага се, че целите ще 
бъдат постигнати чрез увеличаване на ефективността на разделното събиране на 
биоразградими отпадъци и изграждане на съоръжения за третиране и оползотворяване 
на биоразградими отпадъци, т.е. компостиране. 
 В проектите за регионално управление на отпадъците,които в момента са в 
процес на изпълнение, изграждането съоръжения за компостиране на зелени отпадъци 
се предвижда в повечето общини. Все пак, за да отговори на строгите изискванията на 
Директивата за депонирането на отпадъци е предвидено за в бъдеще изграждането на 
допълнителни съоръжения, т.е. за изгаряне (оползотворяване на енергията), механично-
биологично третиране, анаеробно разлагане и др. В много компании за управление на 
отпадъците в Литва започнаха компостиране в резултат на забраната за обезвреждането 
биоразградимите отпадъци в депата.  
  
 Депониране 
 Липсата на безопасни за околната среда депа за отпадъци е ключов проблем на 
управлението на отпадъците в Литва. Специални усилия и инвестиции трябва да бъдат 
насочени в развитието на новите депа, които отговарят на всички екологичните 
изисквания, включени в Директива 1999/31/ЕО на ЕО. 
 
 Изгаряне  
 Няма инсинератори за изгаряне в Литва, предназначени специално за изгаряне 
на отпадъци. 
 

 
 
 Националните и местните планове за управление на отпадъците от 2005 г. 
включват следните количествени цели (% от теглото), които трябва да бъдат 
постигнати за битови отпадъци, обемисти отпадъци и подобни отпадъци (Референтна 
година: 1999): 

• органични отпадъци: процент на рециклиране от 75% 
• процент на рециклиране от 45% 
• други възстановими отпадъци: процент на рециклиране от 45% 

Не е налична по-подробна информация за депонирането и изгарянето на отпадъците. 
 

 



104 
Превод на български език, на оригиналния документ на JRC 

IPTS - END OF WASTE CRITERIA final report, с подкрепата на 

TWINING PROJECT BG/07/IB/EN/02 “WASTE CONTROL” 

 

 
 Биологично третиране на отпадъците  
 Няма биологично третиране, освен пилотни проекти  
 
 Депониране  
 Латвия разчита на депата за отпадъци  
 
 Изгаряне 
 Не съществуват инсталации за изгаряне твърдите битови отпадъци. 
 

 
 
 Биологично третиране на отпадъците 
  Няма биологично териране, само един пилотен проект за компостиране. 
Дейностите по разделно събиране и компостиране са без реален напредък досега.  
 
 Депониране 
 Малта разчита на депата за отпадъци  
  
 Изгаряне  
 Не съществуват инсталации за изгаряне твърдите битови отпадъци. 
 

 
 
 Министерството на околната среда е създало Национален план за управление 
на отпадъците за периода 2002 г. до 2012 със съществените разпоредби за насърчаване 
на оползотворяване на отпадъците, по-специално чрез насърчаване на разделяне на 
отпадъци при източника и последващо отделяне на отпадъчни потоци. Разделянето на 
отпадъците позволява повторно използване, повторна употреба и използване като 
гориво. Нивото на оползотворяване на отпадъци, трябва съответно да се увеличи от 
81% през 2000 г. до 86% през 2012. 
 

Биологично третиране на отпадъците 
Холандия показва с 3.30 милиона тона / година най-висок процент на 

оползотворяване на разделно събрани биоотпадъци в Европа.  
 
Депониране  
Депонирането на горими отпадъци, както се случва в момента, трябва да бъде 

завършено в срок от пет години. Указ за отпадъците (забрана за депониране) влезе в 
сила през 1995 г. и забранява депонирането на отпадъци, ако е налице възможност за 
повторно използване, рециклиране или изгаряне на отпадъците. Според Плана за 
управление на отпадъците, количеството отпадъци, които ще бъдат депонирани през 
2012 г. следва да бъде ограничен до максимум 9,5 млн. тона - предимно различни 
остатъци от изгарянето и утайки от пречиствателни станции.  

 
Изгаряне  
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Инсталациите за изгаряне трябва да оптимизират оползотворяването на 
енергията от отпадъци. 
 

 
 

Биологично третиране на отпадъците  
Биологични отпадъци се събират разделно от система с 2 кошчета най-вече в 

градовете. Преди юли 2013 г. не по-малко от 1.7 милиона тона / годишно, до 2020 
година не по-малко от 2200 хиляди тона трябва да бъдат инсталирани, което означава, 
изграждане на 50 инсталации за компостиране между 10,000 тона и 50,000 тона 
капацитет.  

На практика днес има само компостиране на смесени отпадъци, с ниско 
качество. Като се позовава на градинските отпадъци от Националната програма за 
управление на отпадъците се подразбира, че 35% от тази категория отпадъци, ще бъдат 
подложени на компостиране през 2006 г. и 50% през 2010.  

 
Депониране 
На Полша е предоставен преходен период до 2012 г. за прилагането на 

Директивата за депониране на отпадъците. Съгласно Договора за присъединяване, бяха 
определени за всяка година междинни цели до 2012 г., колко отпадъци могат да 
постъпват в депата.  

 
Изгаряне  
Няма докладвани съществуващи практики за изгаряне 

 

 
 
 Биологично третиране на отпадъците  
 С цел намаляване на биологични отпадъци, които постъпват в депата за 2003 г. 
португалската Национална стратегия насърчава разделното събиране и компостиране 
или анаеробно разграждане.Трябва да бъде изграден по-голям капацитет от 285,000 
тона за органични отпадъци през 2005 г. до 861,000 тона през 2016 г. с 10 големи и 
няколко по-малки съоръжения за третиране биоотпадъци. 
 
 Депониране 
 През 2003 г. Национална стратегия за намаляване на биоразградимите битови 
отпадъци от депата влезе в сила, за да се постигнат целите заложени в Директивата за 
депониране на отпадъци. Допълнителните капацитети за рециклиране и изгаряне 
трябва да помогнат за изпълнение на целите. Напоследък, механично и биологично 
третиране е приоритет вместо рециклирането чрез компостиране 
 
 Изгаряне 
 Предвижда се една трета от инсталациите за изгаряне да се разширят. 
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 Биологично третиране на отпадъците 
• 2010 г. поне 50% от битовите отпадъци да се рециклират, вкл. биологично 
третиране 
• 2010 г. поне 35% от хранителните отпадъци от домакинствата, ресторантите, 
магазините и институциите да бъдат рециклирани чрез разделно събиране и 
биологично третиране. 
• 2010 хранителни отпадъци от хранително-вкусовата промишленост се 
рециклират чрез биологично третиране. 
• биологичното третиране, ще бъде основно - в допълнение към компостирането 
на зелените отпадъци - на базата на анаеробно разграждане.  

 
 Депониране 
 Забрана за горими отпадъци 1 януари 2002 г. и за компостируеми отпадъци: 1-
ви януари, 2005 г  
  
 Изгарянето на отпадъците е добре приета и разпространена практика 
 

 
 
Въз основа на критериите на Рамковата директива за отпадъците и Директивата за 
депониране на отпадъците, в комбинация с други директиви, бяха определени 
приоритетни проекти в сектор "Отпадъци" въз основа на Националната стратегия за 
управление и плана за действие от 2000 до 2006 г. и са насочени към изграждане на 
нова инфраструктура в рамките на регионалните центрове за управление на 
отпадъците. Прилагане на законодателството за изгарянето и биоотпадъците започна 
през 2001 г., но с почти няма реална трансформация в съоръжения за третиране 
специално за биологичните и зелените отпадъци.  
 

 
 

Закона за отпадъците № 223/2001 Coll. регулира цялото управление на 
отпадъците. Планът за управление на отпадъците WMP SR за периода 2006-2010 бе 
одобрена от правителството през 2006 година. Общините подготвят свои планове за 
управление отпадъци и са отговорни за всички отпадъци, генерирани на тяхна 
територия.  

 
 
 
 
 

 
 
 Биологично третиране на отпадъците 
 Британското правителство и Народното събрание са определили 
предизвикателни цели за увеличаване на рециклирането на битовите отпадъци: Да се 
рециклира или компостира, най-малко 25% от битовите отпадъци до 2005 г., най-малко 
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30% от битови отпадъци до 2010 г. и най-малко 33% от битовите отпадъци до 2015 
година. Компостирането на зелени отпадъци е добре развита и разпространена 
практика в Обединеното кралство. Анаеробното показва нарастващия интерес. 
Регионите във Великобритания имат различни специфични цели за рециклиране над 
националните изисквания. 
 
 Депониране:  
 Депонирането квоти могат да бъдат търгувани между общините  
 
 Изгаряне:  
 Съществуват определени стимули, за да се насърчи изгарянето, което към 
момента не е много добре разпространена практика в Обединеното кралство. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2.2: НАЦИОНАЛНИ ПОДХОДИ И КРИТЕРИИ, ЗА ДА СЕ 
ОПРЕДЕЛИ ДАЛИ КОМПОСТА ИЗРАБОТЕН ОТ ОТПАДЪЦИТЕ МОЖЕ ДА 
БЪДАТ ПРЕДЛАГАН НА ПАЗАРА КАТО ПРОДУКТ ИЛИ Е ВСЕ ОЩЕ В 
РАМКИТЕ НА РЕЖИМА НА ОТПАДЪЦИТЕ 
 
 Компост = 

Продукт или 
отпадък 

Законова 
рамка и 
стандарти 

Основни критерии за компоста 
за да престане да бъде отпадък 
и/или пускането му на пазара 
дори под режима на отпадък 

Австрия ПРОДУКТ Наредба за 
компоста 

-Регистриране на съоръженията 
за компостиране; 
-позитивен лист с входящите 
материали; 
-документация за приемането на 
отпадъците; 
-критерии за качество на 
компоста; 
-деклариране и етикетиране на 
продукта; 
-външно сертифициране от 
акредитирана организация 
Ако всички критерии са спазени 
и са одобрени от външната 
организация, компостът може да 
се продава, като продукт 

Белгия 
(Фландрия) 

ОТПАДЪК 
(вторичен 
материал) 

VLAREA 
Фламандски 
регламент за 
управление и 
превенция на 
отпадъците 

Цялостния контрол на 
качеството на сертификатите на 
VLACO включва: 
-критерии за входящите 
материали; 
-параметри на процеса; 
-стандарти за продукта; 
- компоста остава със статут на 
отпадък при всички случаи; 
При необходимост се издава 
сертификат за употреба от 
OVAM, но само за компоста от 
утайки 

България ------------- -------------- ----------------- 
Кипър ------------- -------------- ----------------- 
Република 
Чехия 

ПРОДУКТ Закон за 
торовете; 
Чешки стандарт 
за компоста 

Система за регистрация на 
торовете; Централен институт за 
наблюдение и изпитване в 
земеделието; чешки 
инспектората по околната среда; 
Един клас компост; 
Изискванията за качество 
съответстват на клас 1от чешкия 
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стандарт за компоста; 
Използването не се ограничава 
само в селското стопанство. 
Компостът трябва да бъде 
регистриран , а проверката / 
контрола на пробите се 
извършва от Централен институт 
за наблюдение и изпитване в 
земеделието. 

 ПРОДУКТ Наредба за 
биоотпадъците 
(в момента се 
разработва) 

Всичките 3 класа на компост в 
проекта на Наредбата за компост 
са дефинирани със статут на 
край на отпадъка 

Германия ОТПАДЪК Наредба за 
торовете 
(Ноември 2003); 
Наредба за 
биоотпадъците 
(1998) 

-даже компоста от разделно 
събрани биоотпадъци се счита за 
отпадък; 
-позитивен лист за входящите 
материали; 
-гранични стойности за 
съдържание на тежки метали; 
-изисквания за екологична 
употреба; 
-контрол за употребата на 
компоста; 
Всички класове компост 
определени от Наредбата за 
биоотпадъците остават 
ОТПАДЪК 

ОТПАДЪК 
продукт 

RAL стандарти Когато доброволно се участва 
схеми за осигуряване на 
качеството са предвидени 
облекчения във връзка с режима 
за отпадъците. Въпреки, че 
компоста продължава да е 
отпадък, сертифицирания и 
етикетирания компост може да 
се продава като продукт; 

Дания ОТПАЪК Заповед 1650 за 
използване на 
отпадъци и 
утайки в 
земеделието 

Използването на компост от 
отпадъците е обект на стриктно 
регулиране (максимум 30 кг. За 
хектар за година, затова 
компетентните органи искат да 
знаят къде точно се използва 
компоста което е възможно само 
ако се управлява, като отпадък а 
не като продукт; 
Компост от зелени отпадъци е 
изключен от тези изисквания и 
се управлява, като продукт 
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Естония ОТПАДЪК Наредби за 
околната среда 

Гранични стойности за 
съдържание на тежки метали (за 
компоста от утайки); 
-няма специфичен контрол на 
компоста от биоотпадъци 

Испания ПРОДУКТ Закон за 
продуктите от 
торове 

-позитивен лист с входящите 
материали; 
-деклариране на суровините; 
-сертификация за изпълнението 
на всички изисквания; 
- външен контрол на качеството 
от акредитиран организация; 
- параметри за качество за 
крайния компост; 
- гранични стойности за 
съдържание на тежки метали, 
азот, влага, зърнометрия и 
съдържание на микроорганизми 

Финландия ОТПАДЪК 
ПРОДУКТ 

Закон за 
отпадъците; 
Закон за 
торовете 

Статуса на ОТПАДТЪК се 
заменя с ПРОДУКТ, ако 
компоста покрива всички 
изисквания на законодателството 
за торовете; 
Не се осъществява проверка от 
външна акредитирана 
организация 

Франция ПРОДУКТ стандарт NFU 
44051 

-компост от смесени отпадъци, 
отсъства позитивен лист с 
входящите материали; 
 - гранични стойности за тежки 
метали; 
- не се осъществява проверка от 
външна акредитирана 
организация; 
-осъществява се проверка 
съгласно IPPC Директивата, 
защото разрешителния режим за 
съоръженията за компостиране 
във Франция е под тази 
директива 

Гърция ПРОДУКТ Закон за 
торовете 

-компоста се счита за продукт; 
- няма задължения за вземане на 
проби и анализи 

Унгария ПРОДУКТ Задължителни 
условия за 
лиценз, 
съхранение, 
маркетинг и 

-компоста е със статут на 
отпадък докато не бъде 
лицензиран; 
- за да стане продукт компоста 
трябва да отговаря на 
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използване на 
компоста като 
продукт 

изискванията на Правилата; 
- позитивен списък за входящите 
материали; 
- външна проверка извършвана 
от акредитирана организация 

Италия ПРОДУКТ Закон за 
торовете; 

Критериите за статут на продукт  
за определени в Националния 
закон за торовете; 
- позитивен списък за входящите 
материали; 
- външна проверка извършвана 
от акредитирана организация; 
- компоста от МБТ се използва 
съгласно законодателството за 
отпадъците 

Литва ПРОДУКТ Заповед на 
Министерството 
на околната 
среда 

-съгласно изискванията за 
компостиране на биоотпадъци, 
производителя на компост може 
да издава сертификат за 
качество; 
-пробите и анализите се 
извършват от производителя; 
- не се осъществява външна 
проверка от акредитирана 
организация 

Латвия ПРОДУКТ Разрешително 
за отпадъци 

- позитивен списък за входящите 
материали; 
-гранични стойности за тежки 
метали; 
- изисквания за екологично 
използване 

Нидерландия ПРОДУКТ Закон за 
качеството на 
органичните 
торовете 

Един или повече органични 
компоненти, но не и животински 
тор, разградени от 
микроорганизми до стабилен 
краен продукт. 
 Основните критерии : 
 -хигиенизиране на процеса и 
документация  
-стабилност (без стойност) 
- минимум съдържание на тежки 
метали  
- минимално съдържание на 
органични вещества 
-деклариране и етикетиране 

Полша ОТПАДЪК Закон за 
торовете 

Одобрение от Министерството 
на земеделието 
- гранични стойности за тежки 
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метали; 
- тестване за патогени 

Румъния ---------------- ------------- ---------------- 
Словения ОТПАДЪК Заповед за 

съдържанието 
на опасни 
вещества в 
входящи 
суровини за 
торовете 
(последно 
изменена през 
2001) 

Ако компоста покрива 
изискванията на Закона за 
торовете, тогава се счита за 
продукт; 
Критерии: 
-- гранични стойности за тежки 
метали; 
- максимално съдържание на 
примеси от стъкло, пластмаса и 
метали 

Словакия ПРОДУКТ Технически 
стандарти на 
Словакия; 
Закон за 
торовете 

Ключови критерии за статут на 
продукт: 
-параметри за качество на 
крайния продукт; 
-параметри на процеса; 
-одобрение на качеството от 
акредитирана организация за 
осигуряване на качеството 

Обединено 
кралство 

ОТПАДЪК Закон за 
управление на 
отпадъците; 
Регламент за 
страничните 
продукти 

Англия, Уелс, Шотландия и 
Северна Ирландия: 
Компоста трябва да се продава /, 
предоставя  в съответствие с 
изискванията на закона за 
управление на отпадъците за 
съхранение и разпространение 
на компост върху земята (тези 
правила се прилагат независимо 
от това дали компоста се 
получава от животински, 
странични продукти). Няма 
никакви критерии за класове за 
качество , но във формуляра за 
кандидатстване трябва да се 
представят доказателства 
(резултатите от изпитването на 
отпадъците),  
Регулаторния орган  прави 
оценка като се вземат предвид 
характеристиките на почвата / 
земята, която е предназначена за 
използване на компоста. 
Компостът получен изцяло или 
частично от странични 
животински продукти, трябва да 
се пуска на пазара и да се 
използва в съответствие с 
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Регламента за страничните 
животински продукти. 

ПРОДУКТ BSI PAS 
100:2005; 
Протокол за 
качество на 
компоста 

Ключови критерии: 
- позитивен списък за входящите 
материали; 
-гранични стойности за тежки 
метали; 
- пълно документиране на 
процеса; 
-външно одобрение от 
акредитирана организация за 
осигуряване на качеството; 
- тестване на ключовите 
параметри на почвата; 
- договор за доставка и 
използване на компоста 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2.3: ГРАНИЧНИ СТОЙНОСТСИ ЗА СЪДЪРЖАНИЕ НА 
ТЕЖКИ МЕТАЛИ, В СЪЩЕСТВУВАЩИТЕ РАЗПОРЕДБИ И СТАНДАРТИ ЗА 
КОМПОСТА 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2.4: ГРАНИЧНИ СТОЙНОСТСИ ЗА СЪДЪРЖАНИЕТО НА 
ПРИМЕСИ В КОМПОСТА, В СЪЩЕСТВУВАЩИТЕ РАЗПОРЕДБИ И 
СТАНДАРТИ ЗА КОМПОСТА.   
 
Източник: ORBIT/ECN (2008). 
 
   

СТРАНА  ПРИМЕСИ РАЗМЕР ГРАНИЧНИ 
СТОЙНОСТИ, % 

Австрия  
Наредба за 
компоста 

общо; земеделие 
общо рекултивация 
общо; техническо. 
използване 
пластмаси, земеделие;  
пластмаси рекултив. 
пластмаси, тех. 
използване 
пластмаси, земеделие 
Plastics; technical use 
метали; земедели 

2 mm 
> 2 mm 
> 2 mm 
 

> 2 mm 
> 2 mm 
> 2 mm 
 

> 20 mm 
> 20 mm 
--- 

_ 0.5% 
< 1% 
< 2% 
 
< 0.2% 
< 0.4% 
< 1% 
 
< 0.02% 
< 0.2% 
< 0.2% 

Белгия Общо 
Камъни 

> 2 mm 
> 5 mm 

< 0.5% 
< 2% 

Република Чехия 
Закон за торовете; 
Наредба за 
биоотпадъците 

 
общо, земеделие 
общо рекултивация 

 

> 2 mm  
> 2 mm  

 

< 2% 

< 2% 

Германия 
Наредба за 
биоотпадъците 

 
 

 
> 2 mm 
> 5 mm 

 
< 0.5% 
< 5% 

Испания общо съдържание на 
примеси (стъкло, 
пластмаси, метали, 
камъни) 

 
 
> 2 mm 

 
 
< 3% 

Франция 
NFU 44-051 

пластмаси; 
други пластмаси; 
метали 

> 5 mm 
> 5 mm 
> 2 mm 

< 0.3% 
< 0.8% 
< 2.0% 

Унгария Без ограничения 
Италия 
DPR 915/82 
 
 
 
Закон за торовете 

 
общо 
стъкло 
пластмаси 
 
пластмаси 
други пластмаси 
др. инертни материали 

 
--- 
--- 
--- 
--- 
 
< 3.33 mm 
> 3.33 < 10 mm 
< 3.33 mm 

 
< 3 
< 3 
< 1 
< 0.5 
 
< 0.45%. 
< 0.05%. 
< 0.9% 

Латвия 
Регламент 530 

общо съдържание на 
примеси (стъкло, 
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пластмаси, метали, 
камъни) 

> 4 mm < 0.5% 

Нидерландия
 

BOOM 
KIWA-QAS 

 
общо 
стъкло 
друго стъкло 
камъни 

 
> 2 mm 
> 2 mm 
> 16 mm 
> 5 mm 

 
< 0.5% 
< 0.2% 
0 
< 2% 

Обединено 
кралство 
PAS 100 
доброволен 
стандарт 

 
общо 
камъни  
камъни в мълча 

 
> 2mm 
> 4 mm 
> 4 mm 

< 0.5% 
< 0.25% 

< 8% 
< 16% 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2.5: РАЗПОРЕДБИ ЗА ИЗКЛЮЧВАНЕ НА ПАТОГЕНИТЕ, И 
ПЛЕВЕЛИТЕ 
 

Източник: ORBIT/ECN (2008). 

 



118 
Превод на български език, на оригиналния документ на JRC 

IPTS - END OF WASTE CRITERIA final report, с подкрепата на 

TWINING PROJECT BG/07/IB/EN/02 “WASTE CONTROL” 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2.7: ДОПУСТИМО МАКСИМАЛНО ДОЗИРАНЕ НА ТЕЖКИ 
МЕТАЛИ В ПОЧВАТА В НАЦИОНАЛНОТО ЗАКОНОДАТЕЛСТВО И 
СТАНДАРТИ 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2.8.: СХЕМИ ЗА ОСИГУРЯВАНЕ НА КАЧЕСТВОТО НА 
КОМПОСТА В ДЪРЖАВИТЕ-ЧЛЕНКИ НА ЕС 
 

СТРАНА 
(ЕТИКЕТ ЗА 
КАЧЕСТВО) 

СТАТУС И СЕРТИФИЦИРАНЕ ОТ ОРГАНИЗАЦИИТЕ ЗА 
ОСИГУРЯВАНЕ НА КАЧЕСТВОТО 

АВСТРИЯ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Напълно установена система за качество, по австрийския стандарт 
ÖNORM S2206 Част 1 и 2, и Технически доклад ONR 192206, 
публикувани от австрийския институт за стандартизация ÖNORM. 
До момента две сдружения с нестопанска цел са приели тези 
стандарти за предоставяне на сертификат за съответствие със 
схемата за осигуряване на качеството:  
• Организация за качество на компоста на Австрия KGVÖ 
(Kompostgüteverband Österreich) 
• Асоциация за компостиране и биогаз - Австрия (ARGE Kompost & 
Биогаз - Österreich) 
Схемите за сертифициране включват и двете, управление на 
работния процес и качеството и одобрение на крайния продукт. По 
този начин най-важните са изискванията, определени от 
австрийската Наредба за компоста, която предвижда цялостната 
документация и програмата за мониторинг.  
Компостът може да получи статут на продукт, ако отговаря на един 
от 3 класа въз основа на предварително разработените изисквания 
(клас А+(най-високо качество за биологично земеделие), клас "А" 
Качество компост "(подходящ за употреба в селското стопанство, 
градинарството, озеленяването  и клас Б (минимално качество на 
"компост" с ограничена употреба в не земеделски райони)  
 
Под покровителството на Организацията за качество на 
компоста на Австрия (KGVÖ), голям мащаб производители на 
компост допълнени от експерти,  предоставят допълнителен тикет 
за качество с цел предлагането на пазара на високо качествен 
компост въз основа на официално признаване на съответствие със 
системата за осигуряване на качеството. Външни лаборатории 
събират пробите и извършват анализите. Оценката на резултатите, 
документация и предоставянето на етикета, се извършва от 
независим Комитет по качеството съставен от експерти, които са 
членовете на KGVÖ. (16 членове - 300.000 тона капацитет)  
 
Асоциация за Компост & Биогаз в Австрия (ARGE Kompost & 
биогаз) е основана за установяване на децентрализирано 
компостиране на разделно събрани биоотпадъци, в сътрудничество 
със селското стопанство (компостиране във фермите). Днес 
асоциацията е нараснала до цялостна организация за осигуряване на 
качеството въз основа на австрийските стандарти. ARGE използва 
външни одитори за вземане на проби, проверка на съоръженията, 
оценка, документация и сертифициране на съоръженията. (370 
членове - 300,000 тона капацитет) 

БЕЛГИЯ Напълно задължителна система за гарантиране на качеството на 
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компост в региона Фландрия, управлявана от неправителствена 
Фламандската организация за компост VLACO VZW с нейните 
членове от общините, държавните институции и инсталациите за 
компостиране. (Около 40 съоръжения за биоотпадъци с 840,000 
тона на капацитет).  
Въз основа на фламандската Наредба за управление и 
предотвратяване на отпадъците VLAREA, VLACO VZW показват 
много уникален, но ефективен комплексен подход и широк кръг от 
задачи. Организацията изпълнява: 
1. Програми за предотвратяване на отпадъците и домашното 
компостиране  
2. Консултации и съвети за управление на процеса, вкл. съвместно 
компостиране и съвместно анаеробно разграждане 
3. Вземане на проби, провеждане на анализ и оценка на резултатите 
4. Организацията на теренните опити и информация за използването 
5. Маркетинг и връзки с обществеността за рециклиране на 
органични отпадъци и на първо място за компоста. 
 
Така с помощта на този интегриран подход, цялата верига от 
органични суровини за използването до окончателния продуктът е 
на едно място. Въпреки това напоследък са направени някои 
модификации, за да се включат елементи на ISO 9000 и Тотално 
управление на качеството TQM за гарантирането на качеството при 
анаеробно разграждане и торовете в системата. Контролира се не 
само крайния продукт, а се проследява целият процес. В Тотално 
управление на качеството се наблюдават и анализират, входящите 
суровини (на био или зелени отпадъци), процеса и изходния 
продукт. Причината за норми за входящите суровини е, че по този 
начин не се позволява смесване и разреждане.  
В зависимост от изходните материали и характеристиките на 
продукта може да се сертифицират до 15 различни продукта (По 
закон) и етикетирани (доброволно) от VZW VLACO. 

ЧЕХИЯ Доброволно схема за осигуряване на качеството, предложена от 
Агенцията за земеделие и околна среда ЗЕРА е в процес на 
подготовка за 2008 г. след като е в сила. новата Наредба за 
биоотпадъците. 
 
Основна задача е да се създаде пазар за продукти от сертифициран 
компост и практическо организиране на инспекцията и контрол на 
компоста. Схемата за сертифициране се основава на изискванията 
на Чешката институт за акредитация в споразумение с 
международните норми CSN EN ISO / IEC 45011:1998. 

ГЕРМАНИЯ 

 

Напълно установена доброволна система за гарантиране на 
качеството на компоста и на остатъците от анаеробното 
разграждане, в която Организацията за осигуряване на качество 
на компоста (Bundesgütegemeinschaft Kompost BGK) определя 
етикета за качество на компоста RAL. Тя е призната от RAL, на 
немския институт за осигуряване качество и сертификация, като 
организация, която да се справя с мониторинга и контрола на 
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качеството на компост в Германия.  
 
BGK е създадена като организация с нестопанска цел, за да се следи 
качеството на компоста. Чрез последователен контрол на 
качеството и поддръжката на производителите на компост в 
маркетинга и сектори на използване, организацията промотира 
компостирането, като ключов елемент от модерното управление на 
процесите на рециклиране. 425 съоръжения за компостиране , и 67 
за анаеробно разграждане с 5.9 млн. тона капацитет участват в 
системата за качество и са приложили етикета за качество RAL. 
Освен централния офис, Комитет по качеството работи като главен 
надзор и експертен орган в системата за качество. В допълнение 
BGK управлява база данни с всички показатели на инсталациите за 
компостиране и анализира резултатите от продукти. В същото 
време тя включва повече от 35,000 данни.  
 
BGK е определил стандарт с общите критерии за качеството на 
продукта (на етикет за качество RAL GZ 251 за свеж и зрял 
компост, както и за компост за почва за саксии и за различни видове 
остатъците от анаеробното разграждане RAL GZ 245 (нов от 2007 г. 
насам RAL GZ 246) и за въвеждане на национална система за 
външно наблюдение на съоръженията за компостиране и 
продуктите от компостиране  и анаеробно разграждане.  
 
Системата за качество се състои от следните елементи:  
• Оперативен контрол от посещения на предприятия от независими 
мениджъри за качество. 
• Външен и вътрешен контрол 
• Критерии за качество и етикет за качество за гарантиране на  
качеството на продукта; 
• Задължителна декларация и информация за правилното 
използване; 
• Документация за предоставяне на компетентните органи. 
 
Успешната работа се уважава от властите в Германия чрез 
освобождаване на членовете от някои изисквания за контрол, които 
са подчинени на законодателството относно отпадъците. С помощта 
на тази процедура компоста с осигурено качество има "квази" 
статут на продукт в Германия. 

ДАНИЯ Системата за осигуряване качеството на компоста (критериите за 
качество, стандартизирането на продукта, методите за тестване и 
анализ) е разработена от DAKOFA (Датски асоциация за 
управление на отпадъците), но практически не се прилага. 
Напредък не се очаква в момента, защото разделното събиране на 
кухненските отпадъци няма да се увеличи. Събирането на зелени 
отпадъци и компостиране, е много добре познато, но не подлежи на 
никакви регулиране и стандарти за качество в Дания. 

ИСПАНИЯ Проект на испански стандарт за компост в законодателството, 
относно определяне на стандартизирани, национални правила по 
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отношение на производството, търговията и етикетирането на 
компоста като продукт, изготвен от Министерството на Околна 
среда. Много изследвания потвърдиха,че  за да се отворят пазарите 
в Испания е необходимо подобряване на качеството на компоста,. 
Резултатите на LIFE проекта определят производството и 
употребата на качествен компост в Андалусия. Въз основа на тези 
резултати Регионалното министерство на околната среда в 
Андалусия е проектирало и регистрирало търговска марка 
"екологична акредитация на компост", която позволява на - на 
доброволна основа - дружества, които произвеждат компост да се 
показват тяхното качество.  
 
Заповед 20/07/07 екологична акредитация за качеството на 
компоста. BOJA № 156 08.08.2007. Компоста трябва да изпълни 
някои ограничения съгласно Заповед 824/2005, 8/7/05, за торовете. 
Регионалното министерство на околната среда на Андалусия 
контролират използването и етикетирането на компоста и определя 
акредитирани лаборатории за анализ на пробите компост. Не 
съществува независимо вземане на проби. 

УНГАРИЯ 
 
 
 

 
 

Доброволна унгарска системата за осигуряване на качеството на 
компоста е готова (но не се изпълнява), Унгарската асоциация за 
компост изчаква преразглеждането на съществуващите правила, 
които са предназначени за утайките от отпадъчни води и торовете и 
са приложими за компостирането. Унгарската Асоциация за 
компост е създадена през 2006 г. в рамките на системата за 
гарантиране на качеството (подобно на немската и австрийската 
BGK  и KGVÖ) и в момента чака новите унгарски законови норми, 
за производството, номинирането, търговията и гарантирането на 
качеството на компоста. Основни елементи на бъдещата система за 
качество (стартиране през 2009 г.) са: 
1. Списък на суровините (разрешителен списък) 
2. Класове на компоста 
Наредбата ще определени три различни класове за компост въз 
основа на съдържанието на замърсителите. Ще определи също така 
и начина на използване. 
Класовете (подобно на австрийските ) ще бъдат: 
Клас А - най-високо качество (подходящ за биологично 
производство) 
Клас Б - високо качество (подходящ за използване в селското 
стопанство) 
Клас С - минимално качество (не са подходящи за използване в 
селското стопанство) 

4. Контрол на качеството 
ИРЛАНДИЯ Първият проект за доброволен стандарт за качество на компост бе 

представен в Ирландия (2007 г.). Тази задача и последващото 
създаване на система за качеството са елементи от националния 
план за развитие на пазара - Предназначен за създаване на пазар за 
рециклираните материали. Ирландската асоциация за 
компостиране CRE участва в разработката на плана. 
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ИТАЛИЯ 
 

 

Доброволно осигуряване на качеството управлявано от 
Италианската асоциация за компост CIC, Италианската 
национална асоциация за компостиращата индустрия. Тя започва 
като система за сертифициране на продукти от компост, за да се 
покаже съответствие с националното регулиране на торовете и на 
задължителните стандарти за качество на компоста от зелени и 
смесени отпадъци, посочени там. Не е предложен мониторинг на 
стандартите.  
 
По принцип, етикета за качество осигурява изпълнението на 
задължителните стандарти (оценка за съответствие обикновено е 
въпрос, който по-скоро се дължи на лошото представяне на 
контролните органи, следователно CIC има за цел да засили 
"Декларацията за съответствие"). В рамките на схемата вземания на 
проби, са направени от сертифицирания персонал на Италианската 
асоциация за компостиране (CIC) и анализирани в една 
акредитирана лаборатория.  
 
Сега схемата се превръща постепенно в системата за качество, 
например с подготовка за сертифициране на целия производствен 
процес и най-вече (както бе поискано от потребителите), 
проследяването на компоста.  
 
Знак за качество на CIC се счита за е една много важна инициатива, 
за индустрията, тъй като той предвижда независим елемент на 
сигурност, под който потребителите и операторите могат да 
направят своя избор. В момента количествата на компост, които 
могат да бъдат сертифицирани са в размер на около. 250 000 т / год, 
което представлява приблизително 20% от производството на 
Италия .. 

ЛЮКСЕМБУРГ 
 

 

Законна система, която разчита на немската система за осигуряване 
на качество на компоста на немската организация 
(Bundesgütegemeinschaft Kompost e.V. BGK). Искането за създаване 
на "системата за качество като тази на BGK или подобна "е част от 
процедурата по лицензиране, за всяко съоръжение за компостиране. 
Отсъстващите алтернативи са установили BGK системата в 
Люксембург, като единствена. Всички изследвания на пробите, 
контролните функции и документацията се изпълняват от 
представители на BGK. (5 съоръжения за компостиране с около 
50,000 т / г. капацитет са част от схемата) 

НИДЕРЛАНДИЯ 
 
 
 
 
 

След 10 години опит холандското правителство реши, че не  
качество, а хранителни вещества са преките проблеми с компоста. 
Резултата от това е по-малко строги прагове за тежките метали и 
липса на контрол.  
 
Всичкия компост, който се използва за земеделски култури, които 
растат в почвата трябва да бъде независимо, сертифицирани с много 
строги прагове примеси от стъкло. 
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За зеленчуци, плодове и градински отпадъци VFG сертифицирането 
се извършва от независими институти / одитори с независими 
приемчици на  пробата в сътрудничество с холандската асоциация 
за управление на отпадъците DWMA / VA. Около 20 VA членове 
третират 1,5 млн. VFG отпадъци от разделното събиране. Тази нова 
схема ще замени бившата скъпа система за KEUR сертифициране, 
управлявана от холандската система за сертифициране KIWA.  
 
Холандската асоциация за съоръженията за компост BVOR 
управлява системата за сертифициране, както зелените отпадъци 
така иVFG и сектори, които не изискват външно за вземане на 
проби, но са независими институти / одитори за оценка на процеса и 
резултатите от анализа. 50 съоръжения за компост от зелени 
отпадъци с 1.8 млн. тона капацитет са членове на BVOR. 

ПОЛША Осигуряване на качество се отнася само до крайния продукт. 
Министерството на земеделието и развитие на селските райони дава 
сертификат за органичните торове на базата на неговите химически 
свойства и патогени състояние след като компоста е получил 
положителен резултат от посочената институция (в зависимост от 
планираното използване). 

ШВЕЦИЯ 
 

 

Доброволно система за качество на компоста и продуктите, от 
анаеробното разграждане се управлява от шведската Асоциация за 
управление отпадъци Avfall Sverige заедно с шведския институт 
за стандартизация SP.  
 
За момента Швеция няма задължителен стандарт, но 
необходимостта от стандарти, се вижда ясно от заинтересованите 
страни и от правителството. Производителите и потребителите са на 
мнение, че устойчивото рециклиране на органичните отпадъци 
изисква ясни правила относно това какви материали са е подходящи 
да бъде рециклирано и как трябва да се управлява и контролира 
процеса. Една програма за осигуряване на качеството определено 
ще увеличи устойчивото рециклиране на органичните отпадъци.  

ОБЕДИНЕНО 
КРАЛСТВО 
 
 

Доброволен стандарт BSI PAS 100 и допълнителен протокол за 
качеството на компоста (QCP) определя критериите за производство 
и за минимално качество на компоста. Асоциацията за 
компостиране на Обединеното кралство притежава схема за 
сертифициране BSI PAS 100, която е била разширена за да се 
включат допълнителни изисквания на QCP. Предприятията за 
компост и класовете компост (размер на частиците), които 
отговарят на всички изисквания може да получат удостоверение 
знак за качество на Асоциацията за компостиране. Около 150 
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производителя на компост са в процес на оценяване. Те третират 
повече от 2 млн. тона разделно събрани био и зелени отпадъци, и 
40% от компоста, който произвеждат вече е сертифициран.  
BSI PAS 100:2005 определя минимални изисквания за процеса на 
компостиране, изборът на материали, от които се прави компоста, 
минималното качеството на компоста и етикетирането. 
Спазване на изискванията на QCP се счита за достатъчно, за да се 
гарантира, че оползотворените биоотпадъци може да се използват 
без риск за околната среда или увреждане на човешкото здраве и 
поради това не е необходимо да попадат под регулаторния контрол 
за отпадъците. В допълнение, протокола за качеството на компоста 
изисква сертифициране PAS 100 и също налага ограничения върху 
материалите. Ако компостът се съхранява и използва в селското 
стопанство и градинарството, това трябва да става в съответствие с 
Кодекса за добрите земеделски практики.  
Качественият протокол има за цел също да осигури разширяване на 
доверието на пазара в качеството на изработените изделия от 
биоотпадъци, и по този начин насърчава по-широкото 
оползотворяване на разделно събраните биоотпадъци. В Англия и 
Уелс компоста трябва да бъде независимо сертифициран в 
съответствие с  PAS 100 и Протокола за качеството, за да се 
предоставят на определени сектори на пазара като "продукт". В 
Шотландия, компост за да бъде предоставен като "продукт" трябва 
да бъде сертифициран за PAS 100 (или еквивалентен стандарт), да 
имат сигурност на пазара.  
Позицията на Северна Ирландия в момента е подобна на 
Шотландия.  
Компоста може да бъде пуснат на пазара като материал от 
оползотворени отпадъци в някоя от страните от Обединеното 
кралство и в тази връзка, лицензионни изисквания за управление на 
отпадъците трябва да се спазват. 
Редица местни органи са изискали PAS 100 сертифициране в 
договорите с производители на компост, и по-специално в Англия и 
Уелс, може също да започне да се изисква протокол за 
сертифициране на качеството на компоста. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2.9: БИОРАЗГРАДИМИ ОТПАДЪЦИ, КОИТО В МОМЕНТА  
СЕ СЧИТАТ ЗА ПОДХОДЯЩИ ЗА КОМПОСТИРАНЕ В ЕДНА ИЛИ ПОВЕЧЕ  
ДЪРЖАВИ-ЧЛЕНКИ 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2.10.: ТЕМПЕРАТУРНИ ВРЕМЕВИ ПРОФИЛИ НЕОБХОДИМИ 
 ПО ВРЕМЕ НА ПРОЦЕСА НА КОМПОСТИРАНЕ В ДЕЙСТВАЩИТЕ 
РЕГЛАМЕНТИ И СТАНДАРТИ 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2.11: ПАРАМЕТРИ ЗА СВОЙСТВАТА НА ПРОДУКТА, КОИТО 
ТРЯБВА ДА БЪДАТ ДЕКЛАРИРАНИ ПРИ ПУСКАНЕ НА КОМПОСТА НА 
ПАЗАРА 
 
 
 Полезност свързана с подобряване на функциите на почвата: 
 

• Съдържание на органични вещества; 
• Алкално ефективни вещества (съдържание на СаО) 
 
 

 Полезност свързана с функциите на тор и подобрител на почвата: 
 

• Съдържанието на хранителни вещества (N, P, K, Mg); 
• Съдържание на минерализиран азот (NH4-N, NO3-N) 
 
 

 Биологични свойства: 
 

• Стабилност / зрялост; 
• Съдържание на семена и плевели 
 
 
Общи свойства на материалите: 
 
• Съдържание на вода или на сухо вещество; 
• Обемна плътност / обемно тегло; 
• Размер на зърната; 
• рН; 
• Електрическа проводимост (соленост) 

 
 
 Хигиенни аспекти, свързани с околната среда и здравето: 
 

• Наличие на салмонела; 
• Наличие на E.coli 
 
 

 Замърсители и примеси от значение за защита на околната среда и 

здравето на хората: 

 
• Съдържание на макроскопични примеси (като стъкло, метал, пластмаса); 
• Съдържание на Pb, Cd, Cr, Cu, Ni, Hg, Zn. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2.13: ВЗЕМАНЕ НА ПРОБИ И МЕТОДИ ЗА ИЗПИТВАНЕ 
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